


         Kürt halkõ üzerindeki baskõ ve asimi 
lasyon   politikasõnõn   yoğunluğu 
her geçen gün artarak sürüyor. 

Kontrgerilla K.................... 'daki "faaliyetle 
rine" ara vermiyor. Köyler boşaltõlõyor, kat 

liâmlar, gözaltõ, işkence ve tutuklamalar 
birbirini kovalõyor. 

3. 12. 1990 tarihinde, Dibek 
köylüleri de süregelen bu durumu, 
baskõlarõ ve göçe zorlamak için 
uygulanan işkenceleri protesto etmek 
amacõyla üçe Kayma-kamlõğõ'na kadar 
bir protesto yürüyüşü gerçekleştirdi. 
Dibek köylülerinin Lice Kaymakamõna 
durumu anlatmasõndan sonra, 
Kaymakam duruma el koyacağõnõ, bu 
uygulamalarõn baş sorumlularõndan 
olan Yüzbaşõ Salih Eryiğit'in görevinden 
alõnmasõnõ isteyen köylülerin talebini 
yetkili mercilere ileteceğini söylüyordu. 

Bu olaydan on gün sonra, 13. 10. 1990 
günü, Lice'ye bir saat uzaklõktaki Arõklõ 
köyü ve Dablo mezrasõndaki köylüler aynõ 
gerekçelerle, ilçe kaymakamlõğõna doğru 
yürüyüşe geçtiler. Protesto yürüyüşü 
yapan köylüler Lice girişine 
geldiklerinde, asker, polis ve özel tim 
barikatõyla karşõlaştõlar, üçe girişi askeri 
araçlarla kapatõlmõştõ. Eylemlerini 
sürdürmek isteyen köylüler, uyandan önce 
kurşunlarla karşõlaştõlar. Parlamenter 
halkõn üzerine yürüyor, he def 
gö z e t ilmeks in  k it le ye  a teş  
aç õ l õyor- du. Özel tim barikatõnõn 
başõnda daha önce Dibek köylülerinin 
görevden alõnmasõnõ istedikleri Yüzbaşõ 
Salih Eryiğit vardõ. 

12. 12. 1990 Çarşamba günü, Ofis 
semtinde bir operasyon düzenlendi. 
Bütün araçlar durduruluyor, insanlar tek 
tek aranõyordu. Aramalar sõrasõnda bir 
tane de Mücadele dergisi bulunmuştu. 
Özel tim ve siyasi polis için bu kaçõrõlmaz 
bir fõrsattõ. Hemen Diyarbakõr'da "bir 
örgüt" aramaya giriştiler. İşe Mücadele 
dergisinin Diyarbakõr bürosunu basarak 
başladõlar. Büroda bulunanlarõn arama izni 
sormasõna karşõlõk, polisin tavrõ "Burasõ 
olağanüstü hal bölgesi, ge-rekseydi biz 
gösterirdik. " olmuştu. Büro 
 

Lice'deki baskõlarõ ve K................ 'daki as 
keri yõğõnağõ protesto etmek, Zon 
guldak maden işçilerinin grevini 
desteklemek amacõyla, Cizre'de 
yaklaşõk 500 kişinin katõlõmõyla bir protes 
to gösterisi gerçekleşti. Yaklaşõk 300 met 
re kadar süren yürüyüş sõrasõnda, "Zon- 
guldak-Cizre El Ele", "Rastgele Sebepsiz 
Ölümlere Son", "Askeri Yõğõnağa Hayõr", 
"Sürgün ve Köy Boşaltmalara Son", "İş 
kence ve Sürgüne Hayõr, Hür Yaşamaya 
Evet" sloganlarõ atõlõrken, yürüyüşe katõ 
lan kadõnlar ise Kürtçe Berivan türküsünü 
söylüyorlardõ. Zõlgõt-türkü ve sloganlarla 
hükümet konağõ önüne gelen halk, polis 
barikatlarõyla karşõlaştõ. Önce kalabalõğõ 
tehdit eden emniyet müdürü, daha sonra 

Halk, kurşun yağmuruna taş ve sopalarla 
karşõ koyuyordu. Çatõşma yaklaşõk bir saat 
sürdü. Çatõşma sõrasõnda, Dablo mezrasõ 
köylülerinden Kudret Filiz katledildi. Recep 
Korkut adlõ 12 yaşõndaki bir çocuk ise 
panzer altõnda kalarak ağõr yaralanmõş, 
kaldõrõldõğõ Dicle Üniversitesi Tõp 
Fakültesi Hastanesi'nde de ölmüştü. 
Bunun yanõnda, asker, polis ve özel tim 
kur-şunlarõyla karşõ karşõya kalan 
göstericilerin birçoğu ağõr yaralandõ. 
Olaydan sonra 41 kişi de gözaltõna alõndõ. 
Gelişmelerin ardõndan ilçedeki bütün 
esnaf kepenkleri-ni kapatarak olayõ 
protesto etti. Kepenk kapatma eylemi 
sõrasõnda, iki köylünün öldürülmesinden 
sorumlu olanlardan Yüzbaşõ Salih Eryiğit 
Lice halkõna "Kapatõn dükkanlarõ, size iş 
yok. Erkek olan varsa silahõnõ alsõn dõşarõ 
çõksõn, beraber dağa çõkacağõz, silahlõ 
mücadele vereceğiz. Ya siz ya da biz 
kazanacağõz. " diyerek tehditler 
savuruyordu. 

Lice halkõ tehditlere boyun eğmedi. 
Kepenk kapatma eyleminin ardõndan, 
Kaymakamlõk binasõ önünde toplanan 
yaklaşõk 2500 kişi, oturma eylemi 
yaparak durumu protesto ettiler. 
Eylemciler, Eryiğit'in görevden 
alõnmasõnõ, gözaltõna alõnanlarõn serbest 
bõrakõlmasõnõ ve cenazenin kendilerine 
verilmesini istiyorlardõ. Lice halkõ 
mücadele ediyor, haklõ talepleri için can 
bedeli bir direniş gösteriyordu. Sonuçta 
Lice halkõnõn direnişi başarõya ulaşmõş, 
halk, taleplerinin hepsini kabul 

temsilcimizi gözaltõna almalarõnõn yanõsõ-
ra, büroda bulunan Mücadele dergisinin 
çeşitli sayõlarõna da el kondu. Altõ saattik 
gözaltõ süresince, baskõ, tehdit ve 
işkenceyle temsilcimize Diyarbakõr'dan 
ayrõlmasõ öğütlendi... Ofis semtindeki 
aramada, üzerinden Mücadele dergisi 
çõkan okurumuz ise, dokuz gün 
gözaltõnda tutulduktan sonra, çõkarõldõğõ 
savcõlõkça hakkõnda takipsizlik kararõ 
veriliyordu. * 

KEYFİ BASKILAR VE 
KARARNAMELERLE SOSYALİST 
BASIN SUSTURULAMAZ 

yürüyüş yapanlarõn yere çökmesini 
istiyordu. Yürüyüşü gerçekleştiren kitle, 
bu isteğe tepki gösterince polisler 
tarafõndan çember altõna alõnõyor, 
dipçiklenerek coplanõyordu. Coplama 
sonrasõ dokuz kişi gözaltõna alõnmõş, ikisi 
tutuklanmõştõ. Bu olaylarõn ardõndan, ertesi 
gün sabahõn erken saatlerinden itibaren, 
Cizre'nin tüm cadde ve sokaklarõnda 
yoğun önlemler alõnarak, önemli 
noktalarda asker ve polis panzerleri 
hareket ve ateşe hazõr bekletiliyordu. 
Çevre ilçelerden de özel tim, çevik kuvvet 
ve polis takviyesi yapõlmõştõ. Cizre esnafõ 
tüm bu baskõlara rağmen, Lice'deki 
katliamõ protesto etmek amacõyla, iki gün 
boyunca kepenklerini kapatõyordu.  

(... ) 
Arkadaşlar! Temmuz'daki % 25'lik 

ücret artõşõndan sonra Ocak ayõnda 
emeğimize biçilen değer % 18. Bu 
utanõlacak bir rakamdõr. KAM-SEN, 
SAĞLIK-SEN, BEM-SEN olarak bu 
sonuca tepkilerimizi dile getirdik. Daha 
somut olarak bütçe görüşmelerinin 
sürdürüldüğü bu günlerde Meclis'te söz 
almak istedik. Yapõlan 

K........ 'DA 
İŞKENCE 

YASALLAŞIYOR 
lusal sõnõfsal muhalefetin giderek 
gelişmesi sonucu, bir süre önce Özal 

iktidarõnca çõkarõlan,              1424 sayõlõ 
kararnameler zinciriyle, Sosyalist Basõn'a 
sansür, K... halkõna 
sürgün uygulamasõ "yasal" hale getirilmiş 
ti. K _ . 'a ilişkin "halkõ heyecanlandõra 
cak" hiçbir haber yazõlamayacaktõ artõk. 
K ___ 'da oturanlar, Olağanüstü Hal Böl 
ge Valisinin "takdiriyle" bulunduğu yer 
den alõnõp, istenilen yere sürgün edilebile 
cekti. Her şey bölge valisinin iki dudağõ 
arasõndan çõkacaklara kalmõştõ. K 'a iliş 
kin haber ya da yorum yazacak olan dergi 
leri kapatmakla yetinilmemiş, matbaalarõn 
kapatõlmasõ da gündeme getirilmişti. 
Şimdi de bu kararnameye. 430 sayõlõ 

yeni bir kararnameyle "düzenleme" 
getirildi. Özal iktidarõ bunu "yumuşatma" 
olarak yutturmaya çalõştõ. Açõklama, halkõ 
bir kez daha aldatmanõn ötesinde bir 
anlam taşõmõyordu. Görünürde yapõlan 
bir-iki ufak değişiklik dergi ve matbaa 
kapatmadan önce sadece "uyarõ" 
yapõlmasõnõ karara bağlõyor, "uyarõya" 
uymayan matbaa ya da dergiler ise 
kapatõlmaktan kurtula-mõyordu. Bunun 
yanõnda, 430 sayõlõ kararname yeni bir 
uygulamayõ daha yasallaş-tõrdõ. Tutuklu ve 
hükümlüler, artõk bu kararname sayesinde 
yeniden işkenceye alõnabilecek, defalarca 
işkenceli sorgulardan geçirilebilecekler. 

Toplumsal ve ulusal muhalefetin 
yükselmesi karşõsõnda, çaresizlik içinde 
baskõ ve terör politikasõndan medet uman 
siyasi iktidar, 430 sayõlõ kararnameyle 
gerçek yüzünü bir kez daha gösterdi. 

Bugün yükselen toplumsal ve ulusal 
mücadele, şimdiye kadar olduğu gibi 
bundan sonra da baskõ politikalarõnõ tersyüz 
ederek, gelişip güçlenmeye devam 
edecektir. * 

ön çalõşmalar sonucu KAM-SEN, SAĞ-
LIK-SEN ve BEM-SEN'den temsilci 
arkadaşlarõmõz personel giderlerinin 
görüşüldüğü 23. 12. 1990 günü 
Meclis'te söz hakkõ istediler. Tüm kamu 
çalõşanlarõ adõna bir konuşma yapan 
milletvekiline "E-meğimizin Hakkõnõ 
İstiyoruz" diyerek hem söz hakkõ isteyen 
hem de milletvekiline destek veren 
memur arkadaşlarõmõz polis tarafõndan 
dõşarõ çõkartõlõp gözaltõna alõndõlar. 

Bu arkadaşlarõmõz 1. 5 milyon memur 
adõna söz hakkõ istemişler, ancak 
gözaltõna alõnarak cevaplandõrõlmõşlardõr. 
1. 5 milyon adõna söz isteyen insanlar 
gözaltõna alõnõyorsa burada susturulmak 
istenen 1. 5 milyonun haklõ talepleridir. 

Biz KAM-SEN, SAĞLIK-SEN ve BEM-
SEN temsilcisi olarak memurlar adõna 
hak ve söz isteyen arkadaşlarõmõzõn 
maruz kaldõğõ olayõ şiddetle kõnõyoruz. 
Bütün gücümüz, desteğimiz bu 
arkadaşlarõmõzla birliktedir. 

MEMURUN SÖZ HAKK I 
GÖZALTILARLA ENGELLENEMEZ? 
YAŞASIN ÖRGÜTLÜ 
MÜCADELEMİZ! 

BEM-SEN'Lİ MEMURLAR 
HALK 

DÜŞMANLIĞININ 
BELGESİ 
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CİZRE'DE HALK KEPENK 
KAPATTI 
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12. 12. 1990 Çarşamba günü,
Ofis semtinde bir operas-
yon düzenlendi. Bütün
araçlar durduruluyor, in-

sanlar tek tek aranıyordu. Aramalar sıra-
sında bir tane de Mücadele dergisi bu-
lunmuştu. Özel tim ve siyasi polis için bu
kaçırılmaz bir fırsattı. Hemen Diyarba-
kır'da "bir örgüt" aramaya giriştiler. İşe
Mücadele dergisinin Diyarbakır bürosu-
nu basarak başladılar. Büroda bulunanla-
rın arama izni sormasına karşılık, polisin
tavrı "Burası olağanüstü hal bölgesi, ge-
rekseydi biz gösterirdik. " olmuştu. Büro

temsilcimizi gözaltına almalarının yanısı-
ra, büroda bulunan Mücadele dergisinin
çeşitli sayılarına da el kondu. Altı saattik
gözaltı süresince, baskı, tehdit ve işken-
ceyle temsilcimize Diyarbakır'dan ayrılma-
sı öğütlendi... Ofis semtindeki aramada,
üzerinden Mücadele dergisi çıkan okuru-
muz ise, dokuz gün gözaltında tutulduk-
tan sonra, çıkarıldığı savcılıkça hakkında
takipsizlik kararı veriliyordu. *

KEYFİ BASKILAR VE
KARARNAMELERLE SOSYALİST
BASIN SUSTURULAMAZ

CİZRE'DE HALK KEPENK
KAPATTI

Lice'deki baskıları ve K 'daki as-
keri yığınağı protesto etmek, Zon-
guldak maden işçilerinin grevini
desteklemek amacıyla, Cizre'de

yaklaşık 500 kişinin katılımıyla bir protes-
to gösterisi gerçekleşti. Yaklaşık 300 met-
re kadar süren yürüyüş sırasında, "Zon-
guldak-Cizre El Ele", "Rastgele Sebepsiz
Ölümlere Son", "Askeri Yığınağa Hayır",
"Sürgün ve Köy Boşaltmalara Son", "İş-
kence ve Sürgüne Hayır, Hür Yaşamaya
Evet" sloganları atılırken, yürüyüşe katı-
lan kadınlar ise Kürtçe Berivan türküsünü
söylüyorlardı. Zılgıt-türkü ve sloganlarla
hükümet konağı önüne gelen halk, polis
barikatlarıyla karşılaştı. Önce kalabalığı
tehdit eden emniyet müdürü, daha sonra
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yürüyüş yapanların yere çökmesini isti-
yordu. Yürüyüşü gerçekleştiren kitle, bu
isteğe tepki gösterince polisler tarafından
çember altına alınıyor, dipçiklenerek cop-
lanıyordu. Coplama sonrası dokuz kişi
gözaltına alınmış, ikisi tutuklanmıştı. Bu
olayların ardından, ertesi gün sabahın er-
ken saatlerinden itibaren, Cizre'nin tüm
cadde ve sokaklarında yoğun önlemler
alınarak, önemli noktalarda asker ve po-
lis panzerleri hareket ve ateşe hazır bek-
letiliyordu. Çevre ilçelerden de özel tim,
çevik kuvvet ve polis takviyesi yapılmıştı.

Cizre esnafı tüm bu baskılara rağmen,
Lice'deki katliamı protesto etmek amacıy-
la, iki gün boyunca kepenklerini kapatı-
yordu.

K 'DA

İŞKENCE

YASALLAŞIYOR

U
lusal sınıfsal muhalefetin gide-

rek gelişmesi sonucu, bir süre
önce Özal iktidarınca çıkarılan,

1424 sayılı kararnameler zinciriy-
le, Sosyalist Basın'a sansür, K... halkına
sürgün uygulaması "yasal" hale getirilmiş-
ti. K . 'a ilişkin "halkı heyecanlandıra-
cak" hiçbir haber yazılamayacaktı artık.
K 'da oturanlar, Olağanüstü Hal Böl-
ge Valisinin "takdiriyle" bulunduğu yer-
den alınıp, istenilen yere sürgün edilebile-
cekti. Her şey bölge valisinin iki dudağı
arasından çıkacaklara kalmıştı. K 'a iliş-
kin haber ya da yorum yazacak olan dergi-
leri kapatmakla yetinilmemiş, matbaaların
kapatılması da gündeme getirilmişti.

Şimdi de bu kararnameye. 430 sayılı
yeni bir kararnameyle "düzenleme" getiril-
di. Özal iktidarı bunu "yumuşatma" ola-
rak yutturmaya çalıştı. Açıklama, halkı bir
kez daha aldatmanın ötesinde bir anlam
taşımıyordu. Görünürde yapılan bir-iki
ufak değişiklik dergi ve matbaa kapatma-
dan önce sadece "uyarı" yapılmasını ka-
rara bağlıyor, "uyarıya" uymayan matbaa
ya da dergiler ise kapatılmaktan kurtula-
mıyordu. Bunun yanında, 430 sayılı karar-
name yeni bir uygulamayı daha yasallaş-
tırdı. Tutuklu ve hükümlüler, artık bu ka-
rarname sayesinde yeniden işkenceye alı-
nabilecek, defalarca işkenceli sorgular-
dan geçirilebilecekler.

Toplumsal ve ulusal muhalefetin yük-
selmesi karşısında, çaresizlik içinde bas-
kı ve terör politikasından medet uman si-
yasi iktidar, 430 sayılı kararnameyle ger-
çek yüzünü bir kez daha gösterdi.

Bugün yükselen toplumsal ve ulusal mü-
cadele, şimdiye kadar olduğu gibi bundan
sonra da baskı politikalarını tersyüz ederek,
gelişip güçlenmeye devam edecektir. * BİR KÜRT DÜŞMANI ve BİR BELGE

HALK
DÜŞMANLIĞININ

BELGESİ

ön çalışmalar sonucu KAM-SEN, SAĞ-
LIK-SEN ve BEM-SEN'den temsilci arka-
daşlarımız personel giderlerinin görüşül-
düğü 23. 12. 1990 günü Meclis'te söz
hakkı istediler. Tüm kamu çalışanları adı-
na bir konuşma yapan milletvekiline "E-
meğimizin Hakkını İstiyoruz" diyerek hem
söz hakkı isteyen hem de milletvekiline
destek veren memur arkadaşlarımız po-
lis tarafından dışarı çıkartılıp gözaltına
alındılar.

Bu arkadaşlarımız 1. 5 milyon memur
adına söz hakkı istemişler, ancak gözaltı-
na alınarak cevaplandırılmışlardır. 1. 5
milyon adına söz isteyen insanlar gözaltı-
na alınıyorsa burada susturulmak iste-
nen 1. 5 milyonun haklı talepleridir.

Biz KAM-SEN, SAĞLIK-SEN ve BEM-
SEN temsilcisi olarak memurlar adına
hak ve söz isteyen arkadaşlarımızın ma-
ruz kaldığı olayı şiddetle kınıyoruz. Bü-
tün gücümüz, desteğimiz bu arkadaşları-
mızla birliktedir.

MEMURUN SÖZ HAKKI
GÖZALTILARLA ENGELLENEMEZ?
YAŞASIN ÖRGÜTLÜ
MÜCADELEMİZ!

BEM-SEN'Lİ MEMURLAR

(... )
Arkadaşlar! Temmuz'daki % 25'lik üc-

ret artışından sonra Ocak ayında emeği-
mize biçilen değer % 18. Bu utanılacak
bir rakamdır. KAM-SEN, SAĞLIK-SEN,
BEM-SEN olarak bu sonuca tepkilerimizi
dile getirdik. Daha somut olarak bütçe
görüşmelerinin sürdürüldüğü bu günler-
de Meclis'te söz almak istedik. Yapılan

Memurlar Meclis'te
Söz Hakkını Kendileri Aldılar
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LİCE'DEKİ BASKILARA KARŞI

HALK CAN BEDELİ DİRENDİ
Kürt halkı üzerindeki baskı ve asimi-

lasyon politikasının yoğunluğu
her geçen gün artarak sürüyor.
Kontrgerilla K 'daki "faaliyetle-

rine" ara vermiyor. Köyler boşaltılıyor, kat-
liâmlar, gözaltı, işkence ve tutuklamalar
birbirini kovalıyor.

3. 12. 1990 tarihinde, Dibek köylüleri
de süregelen bu durumu, baskıları ve gö-
çe zorlamak için uygulanan işkenceleri
protesto etmek amacıyla üçe Kayma-
kamlığı'na kadar bir protesto yürüyüşü
gerçekleştirdi. Dibek köylülerinin Lice
Kaymakamına durumu anlatmasından
sonra, Kaymakam duruma el koyacağı-
nı, bu uygulamaların baş sorumluların-
dan olan Yüzbaşı Salih Eryiğit'in görevin-
den alınmasını isteyen köylülerin talebi-
ni yetkili mercilere ileteceğini söylüyor-
du.

Bu olaydan on gün sonra, 13. 10. 1990
günü, Lice'ye bir saat uzaklıktaki Arıklı
köyü ve Dablo mezrasındaki köylüler ay-
nı gerekçelerle, ilçe kaymakamlığına doğ-
ru yürüyüşe geçtiler. Protesto yürüyüşü
yapan köylüler Lice girişine geldiklerin-
de, asker, polis ve özel tim barikatıyla
karşılaştılar, üçe girişi askeri araçlarla ka-
patılmıştı. Eylemlerini sürdürmek isteyen
köylüler, uyandan önce kurşunlarla karşı-
laştılar. Parlamenter halkın üzerine yürüyor,
hedef gözetilmeksin kitleye ateş açılıyor-
du. Özel tim barikatının başında daha
önce Dibek köylülerinin görevden alınma-
sını istedikleri Yüzbaşı Salih Eryiğit vardı.

Halk, kurşun yağmuruna taş ve sopalarla
karşı koyuyordu. Çatışma yaklaşık bir sa-
at sürdü. Çatışma sırasında, Dablo mez-
rası köylülerinden Kudret Filiz katledildi.
Recep Korkut adlı 12 yaşındaki bir ço-
cuk ise panzer altında kalarak ağır yara-
lanmış, kaldırıldığı Dicle Üniversitesi Tıp
Fakültesi Hastanesi'nde de ölmüştü. Bu-
nun yanında, asker, polis ve özel tim kur-
şunlarıyla karşı karşıya kalan göstericile-
rin birçoğu ağır yaralandı. Olaydan sonra
41 kişi de gözaltına alındı. Gelişmelerin
ardından ilçedeki bütün esnaf kepenkleri-
ni kapatarak olayı protesto etti. Kepenk
kapatma eylemi sırasında, iki köylünün
öldürülmesinden sorumlu olanlardan
Yüzbaşı Salih Eryiğit Lice halkına "Kapa-
tın dükkanları, size iş yok. Erkek olan var-
sa silahını alsın dışarı çıksın, beraber da-
ğa çıkacağız, silahlı mücadele vereceğiz.
Ya siz ya da biz kazanacağız. " diyerek
tehditler savuruyordu.

Lice halkı tehditlere boyun eğmedi.
Kepenk kapatma eyleminin ardından,
Kaymakamlık binası önünde toplanan
yaklaşık 2500 kişi, oturma eylemi yapa-
rak durumu protesto ettiler. Eylemciler,
Eryiğit'in görevden alınmasını, gözaltına
alınanların serbest bırakılmasını ve cena-
zenin kendilerine verilmesini istiyorlardı.
Lice halkı mücadele ediyor, haklı taleple-
ri için can bedeli bir direniş gösteriyordu.
Sonuçta Lice halkının direnişi başarıya
ulaşmış, halk, taleplerinin hepsini kabul
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niteliği, daha fazla etkili olamayacaktır. İktidara
olan tepkisini ortaya koymak isteyen kitleler, bu
meşruiyet zemininde harekete geçirilebilir, iktida-
ra karşı halkın genel bir direnişi, bir meydan oku-
ması gerçekleştirilebilir. Bunun zemini oluşmuş-
tur, olanakları da vardır. İşçi hareketinin devrimci
alternatifin kendini güçlü olarak hissettirmemesi
sonucu burjuva muhalefetine yedeklenmiş olması
ve burjuva muhalefetin de tüm gücüyle bunun için
çalışmakta olduğu göz ardı edilmeden, kitlelere
yönelmek, burjuva muhalefetin etki alanını daralt-
mak ve devrimci şiarları yaygınlaştırmak gereki-
yor.

Devrimcilerin görevi, 3 Ocak'ı işçilerin genel
grev günü olmakla sınırlandırmayarak, tüm halkın
birleşik genel direniş gününe dönüştürmektir. Öğ-
renciler boykot ilan ederek, memurlar işbaşı yap-
mayıp genel greve katılarak, esnaflar kepenk kapa-
yarak direnişe katılmalıdır. O gün, taşıtlar işleme-
meli, okullar eğitim yapmamalı, işyerleri açılmama-
lı... kısaca hayal durmalıdır. 3 Ocak, emek güçleri-
nin en geniş dayanışmasının sergilendiği, birleşik
bir eylem içinde bir araya geldiği gün haline getiril-
melidir.

"Olmaz", "Başaramayız" gibi düşünceler yanlış-
tır. Bu en hafif nitelemeyle kitlelerdeki potansiyeli
görmemek, tepkilerin boyutlarını algılayamamaktır.
Bir kez kitlelerin içine girilmeye, genel direniş için
ajitasyon-propaganda yoğunlaştırılmaya görülsün,
"Başaramayız" düşüncesinin ne denli yanlış oldu-
ğu anlaşılacaktır.

Devrimci Gençliğin YÖK'e ve emperyalist sava-
şa karşı gerçekleştirdiği 6 Kasım boykotu yeterin-
ce öğreticidir. Gençlik, devrimcilerin çağrısına ilgi-
siz kalmamış, taşıdığı potansiyelin büyüklüğü bu
eylemle çarpıcı biçimde ortaya çıkmıştır.

Kitlelerin eyleme geçme konusunda korkuyor ol-
ması, meşru zemin arayışı içinde bulunması, ken-
di çıkarlarını düşünerek hareket etmesi doğaldır.
12 Eylül'ün etkilerinin hala güçlü olduğu ve devrim-
ci bir alternatifin olmadığı koşullarda kitlelerden
başka türlü davranması beklenemez. Doğal ol-
mayan, devrimcilerin her şeyi bir anda değiştir-
meyi ve kısa vadede, sonuç almayı düşünmesi,
bunu başaramayınca karamsarlığa düşmesidir. Si-
yasi mücadelenin düz bir hatta ilerlemediği, iniş-
li-çıkışlı süreçler içerdiği ve en önemlisi inatçı
ve sabırlı çabaları gerektirdiği unutulamaz. Bu
mücadelede yakalanan momentlerin iyi değer-
lendirilmesi gerektiği, aksi halde kitlesel müca-
delenin gelişme şansının yakalanamayacağı da
yadsınamaz.

Bugün kitle hareketi açısından olumlu bir geliş-
me vardır. Kitlesel eylemliliğin sıçrama yapması-
nın ötesinde, kitlelerde genel bir bilinçlenme sağ-
layabilecek koşullar oluşmuştur. Genel direniş, kit-
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B ugün ülkede yaşanan kriz, toplumun tüm ke-
simlerini derinden etkileyen bir boyuta ulaş-
mış bulunuyor. Oligarşi dışında kalan he-

men tüm toplumsal sınıf ve tabakalar, krizin etkisi-
ni günlük yaşamında hissetmekte, sonuçlarıyla bir-
likte yaşamaktadırlar. Toplumsal memnuniyetsizli-
ğin ve tepkilerin ulaştığı boyut küçümsenecek bo-
yutta olmayıp oligarşiyi ürkütmektedir.

Özal yönetimi, halkın desteğinden yoksun olma-
sına rağmen, iktidarı terk etmeye hiç de niyetli gö-
zükmüyor. Aksine, Körfez krizi ile Ortadoğu'da or-
taya çıkan gelişmelerden yararlanma ve Türkiye'yi
ABD'nin yedeğinde bir savaşa sürükleyerek kendi
'ktidarını sürdürme hesabı yapıyor. Savaşa karşı
oluşan toplumsal tepkiyi hiçe sayarak, ABD ve te-
kellerin arzuladığı kararları almakta bir sakınca
görmüyor. Irak sınırına asker yığılması, NATO'dan
Çevik Kuvvet talep edilmesi gibi adımlar, Türki-
ye'deki ABD ve NATO üslerinin bir savaş halinde
rak'a karşı kullanılması, ihtiyaç duyulması halinde
kinci cephenin Türkiye'de açılması gibi olasılıkla-

rı gündeme getiriyor.
Devrimci bir halk alternatifinin olmadığı ve yine

burjuva muhalefetin etkili olmaktan uzak bir ko-
numda bulunduğu bugünkü koşullarda, Özal ikti-
darı, istediği gibi at oynatabilme ve savaş politika-
sının faturasını halka ödetme olanağını bulabiliyor.
Savaş zamları, enflasyon, işsizlik, yoksulluk...
emekçiler için artık yaşamı çekilmez hale getirmiş-
tir. Tüm halk kesimlerinde bu gidişe "dur" denilme-
si arzusu görülüyor. Hemen her kesimden, bütün-
lüklü olmaktan uzak bir özellik gösterse de, tepki-
ler yükseliyor, kitleler hak arama eylemlerine yöne-
liyor.

Zonguldak maden işçilerinin grevi böylesi ko-
şullarda gündeme geldi. Ve tüm Zonguldak halkı-
nın katıldığı genel bir direniş haline dönüştü. İşçi-
si, memuru, esnafı, öğrencisi, kadın-erkek, yaş-
lı-genç-çocuk demeden, sokakları, caddeleri dol-
durdular. Günlerdir tek bir ses olarak bağırıyorlar:
"Zonguldak Özal'a Mezar Olacak!"

Maden işçilerinin grevi tüm Türkiye'ye ışık tutar-
ken ülke çapında güçlü bir yankı da buldu. Bu di-
reniş geniş kitlelere, nasıl mücadele etmek gerek-
tiğini öğretmekle kalmadı, yarattığı meşruiyet zemi-
niyle tüm kesimlerde eyleme geçme arzusunu
güçlendirdi. '89 baharından bu yana salonlarda,
sokaklarda, meydanlarda, fabrikalarda yankılanan
"İşçiler El Ele, Genel Greve" sloganı ete kemiğe
büründü, bir eylem sloganı haline dönüştü. İşçi sı-
nıfının başına çöreklenmiş sarı Türk-İş yöneticileri-
ni kapana sıkıştırdı ve artık onlar da daha fazla ka-
çamayacaklarını anladılar.

Yaygınlaşan grevler ve Türk-İş'in kararı, geniş
kitleler nezdinde eyleme geçmenin meşruiyet ze-
minini yaratmıştır 12 Eylül yasalarının engelleyici

leleri eğiten bir okul olacaktır. Kitleler kazanmak
için ne yapmaları ve nasıl hareket etmeleri gerekti-
ğini öğreneceklerdir. Bu anlamda, devrimcilere
düşen görev büyüktür. Kitleleri politize etmek için
tüm enerjilerini kullanmaya, iktidar hedefini öne çı-
karan bir anlayışla kitlelere gidip, burjuva muhale-
fetin bu potansiyeli kendi potasına kanalize etmesi-
ne engel olmaya çalışmalıdırlar.

Eğer ortaya çıkan meşruiyet zemininde kararlı,
uzun vadeli, inatçı ve sabırlı bir çaba içine girilir-
se, her türlü güçlüğe meydan okuyarak kitlelere
genel direnişin ajitasyon ve propagandası yapılır-
sa, hiç kuşku olmasın ki, bu dalga dalga yayıla-
cak ve tarih yaprakları, 3 Ocak gününü, emek güç-
lerinin iktidara meydan okuduğu bir direniş günü
olarak kaydetmektir. Bu devrimcilere bağlıdır.
Tüm nalk kesimlerini kapsayacak böyle bir direni-
şin güncel ve tarihsel boyutlarını iyi kavramak ka-
dar, her devrimci kendi omuzlarındaki sorumlulu-
ğun bilinciyle hareket edebilmelidir.

Bu eylem, her ne kadar ekonomik talepleri ağır
basan bir direniş niteliği taşıyacak olsa da, kitle-
sel anlamda kazanacağı boyut ve devrimcilerin kit-
leleri politize etmesi oranında kendi sınırlarını zor-
layacak, kabul edilse de edilmese de, genel de-
mokrasi mücadelesinin güçlü bir mevzii, ileriye
doğru atılmış bir adım olacaktır.

İktidarın, böylesi bir direniş karşısında sessiz
kalacağı ve teslim bayrağını çekeceği gibi bir ya-
nılgı içine düşülmemelidir. İktidar, direnişi en az
hasarla savuşturmanın hesabı içindedir. Çeşitli
manevralarla onu etkisiz kılmanın yollarını araya-
cak, çeşitli biçimlerde saldırıya da geçecektir.
Olağanüstü hal ilan edebileceği göz ardı edilme-
meli, buna hazırlıklı olunmalıdır. Savaş hazırlığı
içindeki Özal iktidarını caydıracak olan kitleler ve
onların eylemidir. Ama savaşa girmeye karar ve-
ren bir iktidarın da, her türlü muhalif sesi sustur-
maya şiddetle ihtiyacı olduğu unutulmamalıdır.
İçerde milyonların ayağa kalktığı bir ülkede, ikti-
darlar öyle kolay kolay savaş kararı alamazlar.
Özal bunu biliyor ve hesaplarını da buna göre ya-
pıyor.

3 Ocak gününü, Türkiye emekçilerinin insanca
ve onurlu bir yaşam sürmesi için; 12 Eylül'ün
tüm yasaklarını parçalamak ve gasp edilen hak
ve özgürlükleri geri almak için; Özal iktidarının
savaş politikalarını etkisiz kılarak halkımızın emper-
yalistlerin çıkarına bir savaş ateşinin ortasına
atılmasını engellemek için; iktidara karşı bir sa-
vaş gününe dönüştürmek herkesin görevi olma-
lıdır.

3 Ocak günü, devrimcilerin yeri halkın en ön
saflarıdır.

3 Ocak günü, "Haklıyız Kazanacağız" şiarını
kitlelerin elinde bir bayrağa dönüştürelim. *
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GENEL GREVİ ÖRGÜTLEYELİM
HALKIN GENEL DİRENİŞİNE DÖNÜŞTÜRELİM

BÜTÜN ÜLKEYİ ZONGULDAK YAPALIM
Artık gözler genel grevde. Madenci-
ler, Zonguldak'ı bir grev kenti hali-
ne getirdiler.

"İşçiler mi kazanacak, iktidar
mı?" sorusu Zonguldak sınırlarını aştı. İkti-
dar bütün kozlarını devreye soktu. İşçile-
rin cevabı ise bu ilk silkinişin eşiğine yer-
leşti: Zonguldak'ı bütün ülkeye taşımak.
Zonguldak hem maden işçileriyle hem
de genel grev sözcüğü ile birlikte anılı-
yor. Artık Zonguldak genel grev çağrısı
anlamına geliyor. Bütün ülkenin ilgisi ge-
nel grevde odaklaşıyor. Kitleler on yıldır
mahrum edildikleri insanca yaşam hakla-
rını, zamların, zulümlerin, yasakların hesa-
bını, iktidarın halka karşı işlediği suçları,
savaş çılgınlığını masaya getirecekler:

Kısaca Zonguldak yaşamalı ve direniş
ateşini söndürmeden bütün ülkenin eline
teslim etme onurundan vazgeçmemeli.
İktidar bir an önce bu ateşi söndürmeye
çalışıyor. Eğer Zonguldak, iktidarın bu-
gün verip yarın burnundan getireceği bir
hak aldanışına kapılmazsa, zafere bütün
işçi sınıfı ulaşacak ve madenciler ancak
o zaman göğüslerini gere gere "biz ka-
zandık" diyebilecekler ve "geri dönüş
yok" andını artık yerine getirilmiş bir bel-
ge olarak işçi anıtının en tepesine yerleşti-
recekler.

Devrimci Sol Güçler ülke çapında 600
bin bildiri dağıttı. Grevin ikinci gününden
beri Zonguldak'talar, Grup Yorum, Orta-
köy Halk Sahnesi, FOSEM (Fotoğraf ve
Sinema Emekçileri) ve Tavır dergisi ilk
heyet olarak geldi. Üç gün sonra ise TA-
YAD, DEMKAD, KAM-SEN, BEM-SEN,
SAĞLIK-SEN, BELDE-İŞ, Devrimci Müca-
delede Sakatlar, Devrimci Mücadelede
Avukatlar, Mücadele Dergisi, İYÖ-DER
ve Devrimci Gençlik, Devrimci İşçi Hare-
keti katıldı. Heyetler yürüyüş kollarında,
kahvelerde, sendikada, köylerde ve kitle-
nin bulunduğu her yerde dayanışma me-
sajlarını sunarak ve grevcilerle çeşitli söy-
leşiler düzenleyerek grevi destekliyorlar.

Grup Yorum türküleriyle, Ortaköy Halk
Sahnesi grevi ve savaşı anlatan iki oyu-
nuyla birçok yerde desteğini sundu. FO-
SEM ise, grevci işçilerin ve Zonguldak'ın

görüntülerini alırken, kahvelerde "maden-
ciler" konulu dia gösterisi yaptı. Demokra-
tik kitle örgütleri temsilcileri maden bölge-
lerinde grevle birlikte yaşıyor, grevcilere
omuz veriyorlar.

Zonguldak, işçilerin kendi bildikleri de-
mokrasi havasını soluyor. Polis copu ve
panzer gürültüleriyle belirlenen gösteri
ve yürüyüş kanunu orada geçerli değil.
İşçiler, kadın-erkek ve çocukları ile her
gün yürüyor. Binlercesi, binlerce metrelik
yolu kortejler halinde, şehrin göbeğine
kadar yürüyorlar. Her gün Kozlu'dan, Ka-
radon'dan, Üzülmez'den yola çıkıyorlar.
3 km., 5 km. ve 18 km. yolu katedip sen-
dika binasının önünde toplanıyorlar. Sa-
bah 8. 00'de çıkıp 10. 00-11. 00 sıralarında
şehre ulaşıyorlar. İçişleri Bakanı Valiye te-
lefon ediyor. "Yürüyüşleri engelle. " diyor.
Vali müdahale edecek gücü bulamıyor,
direnişin tepkisinden ürküyor. "Müdahale
edemem, katliam olur. " diye yanıtlıyor. İş-
çilerse Ankara'ya yürüyeceğiz diyorlar.
Her gün yürümekten ayakları ağrıyor
ama şikayet etmiyorlar.

Zonguldak'ta slogan sınırlaması da
yok. İşçilerin öfkesi Çankaya veya hükü-
met dinlemiyor. "Çankaya'nın Şişmanı, İş-
çi Düşmanı. " Bir bakanı karakaçana ben-
zeten ilk günlerin sloganları giderek siya-
sal niteliklere bürünen ama iktidar koltu-
ğunu da rahatsız eden mücadeleci me-
sajlarla yükleniyor: "İşçiler El Ele, Genel
Greve", "Yaşasın Demokrasi Mücadele-
miz", "İşçiyiz, Haklıyız Kazanacağız", "İşçi-
ler Birleşin, İktidara Yerleşin", "Mücadele
Sürüyor, Sürdüreceğiz", "Gemileri Yaktık,
Geri Dönüş Yok". Greve destek için orada
bulunan emekçilerden biri anlatıyor: Yağ-
mur ve dolunun yağdığı gün, dışardan
gelenler "İşçiler bugün yürümez. " diye dü-
şünüyorlar. Oysa saflardan bir slogan da-
ha yükseliyor, "Yağmur yağsa da kıyamet
kopsa da mücadeleyi sürdüreceğiz. " Her
günkü yürüyüş o gün de tekrarlanıyor.

Kış da, hükümet de madencileri engel-
leyemiyor. Polis videoya çekerken, yılma-
yacaklarını belirtmek için polisin kamera-
sına zafer işareti yapıyorlar.

İktidar güçleri hariç, bütün kent grevi
destekliyor. Kadınlar ve çocuklar bütün

gösterilerde aktif yer alıyorlar. Yerel ba-
sından Yeni Bir Gün ve Uyanış gazeteleri
sayfaları baştan sona madencilerin grevi-
ni destekleyen sütunlara ayırıyor. İnanış
gazetesinde çalışanlar ise, gazete sahibi
grev düşmanlığı yaptığı için gazeteyi terk
etmişler. Diğer gazetelerde çalışıyorlar.
Memurlar ve esnaf direnişle birlikte yaşı-
yor. Dükkanların camlarında "Maden işçi-
sinin nakli mücadelesini destekliyoruz. "
dövizleri asılı. Bununla birlikte bazı işçiler
"Dışarıdan gördüğümüz mali desteği es-
naftan görmedik. " diye sitem ediyorlar.
"Veresiye defterini kabartmamıza yardım-
cı oluyorlar. " diyorlar. Öğrenciler ise ilk
günlerin durgunluğunu atlattıktan sonra
DEV-GENÇ'lilerin gelmesiyle grevi fiilen
desteklemeye katılıyorlar.

İşçiler basını ilgi ile izliyorlar. Burjuva
basın, Zonguldak grevini başından beri il-
gisizliğe terk etme, boyutunu olduğun-
dan küçük gösterme tavrını sürdürüyor.
İktidarın aleti oluyor. Madenciler Sabah
gazetesini bu yüzden, grevin boyutlarını
kamuoyundan gizleyen taraflı haberciliği-
ni protesto etmek için yaktılar.

İşçiler, davalarının TV'de çarpıtılması-
na öfke duyuyorlar. Şemsi Denizer'in hü-
kümetin temsilcisi karşısında haklı davala-
rını savunamamasına da kızıyorlar. Bir iş-
çi "Yerin yedi kat altında Öğünümüz, bir
portakal, iki dilim ekmek, bunu da mı
söyleyemedi. " diyor. Yeraltında ölümüne
kazma sallayan madencilerin aylık ye-
mek ödenekleri 12 bin lira ve günlük 15
bin lira ücret alıyorlar.

Zonguldak bir dayanışma kenti havası-
nı yaşıyor. Yurtdışından madencilere ge-
len dayanışmalar, Zonguldak'a uluslarara-
sı çapta da demokrat güçlerin, dünya iş-
çilerinin desteğini sağlıyor. TAYAD'la Da-
yanışma Komitesi, aynı zamanda Alman
İşçi Dernekleri Federasyonu üyesi olan
bir temsilcisini Zonguldak grevine daya-
nışma için gönderdi.

Almanya'da Maden Federasyonu ve li-
man işçileri, Zonguldak greviyle dayanış-
ma amacıyla 2 saat iş bıraktılar. Gemile-
re yükleme yapılmadı, Afrikalı ve Avrupalı
maden işçileri Türk gemilerine yükleme
yapmama eylemiyle Zonguldak'taki kar-

deşlerini desteklemek istedi. Avustralya
işçi Dernekleri dayanışma mesajlarını
gönderdiler.

Türk-İş yönetiminin aldığı, 3 Ocak'ta "i-
şe gelmeme" -yaygın deyişle- dipten
gelen dalganın zorlamasıydı. İşçiler bu
dalganın muğlak, belirsiz eylem kararla-
rıyla etkisizleştirilmesine, son anda devre-
ye giren hükümet pazarlıklarıyla kırılması-
na müsaade etmemeliler. İşçiler kendi
güçlerinin Zonguldak'ı yaratabildiğini gö-
rebiliyorlar ve "Bütün Türkiye Zonguldak
Olmalıdır" sloganı bunu da gerçekleştire-
bilecek güce sahip oldukları anlamına ge-
liyor.

Grevin kaderi sendika yönetimlerinin
kaygılarına teslim edilmemeli. Çünkü işçi-
ler sendika yönetimlerini kısa sürede aşa-
cak eylem potansiyelini taşıyorlar.

Bu kaygılar grev sırasında Zongul-
dak'ta da kendini gösteriyor. İşçilerin mü-
cadelesine politika karıştırmamak, dışar-
dan gelenlerin "işçilerin arasına sızması-
na" izin vermemek tavırlarına yansıyor. El-
bette bunlar işçilerin duygularını yansıt-
mayan, grevin, bütün halka kucak açan
havasına, sıcaklığına ters düşen tavırlar-
dı. Devrimci İşçi Hareketi baştan beri gre-
vin örgütlü güce dayandırılmasını, politik
içeriğinin yani iktidara karşı işçilerin toplu

bir cevabı olma niteliğinin öne çıkarılma-
sını savunuyor. "Ufkumuzu geniş tutalım,
bu grev bütün halka genel bir direniş me-
sajı olacaktır, onu iyi değerlendirmesini
bilelim. " diye açıklıyor. Grevin kaderini, iş-
çiler tayin edecek. O halde grevin insiyati-
fini grev komitelerinin eline teslim edelim.
Grevin başarısı grev komitelerinin direnişin
yönetimini ele almasından geçiyor.

İşçiler bunu başaracak güce sahipler.
O halde adımlarımızı daha ileriye ata-

lım, genel grev sloganını yaygınlaştıralım,
ekonomik-demokratik talepleri siyasi ta-
leplerle bütünleştirelim.

Zonguldak maden grevi 3 Ocak'ı ya-
rattı... Şimdi 3 Ocak'ı genel direnişe, aktif
eylemliliğe dönüştürmek için çabalar yo-
ğunlaştırılarak birleştirilmelidir. 3 Ocak'ta
hayatı yaratanlar, gücünü göstermeli, ha-
yatı durdurmalıdırlar. *
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3 O C A K ' T A G E N E L D İ R E N İ Ş E MÜCADELE

"BİZ BURADA YETERİZ, BU ATEŞİ SİZLER

ÜLKENİN HER YANINA TAŞIMALISINIZ"

MÜCADELE: Zonguldak'a neden gitti-
niz?

DEVRİMCİ MÜCADELEDE SANATÇI-
LAR: Yıllardır baskıyla susturulmuş, hak-
ları ellerinden alınmış, azgın bir sömürü-
ye tabi tutulmuş ülkemiz emekçileri ve iş-
çilerinin hak arama mücadelesinin bir ye-
nisi de Zonguldak'ta yaşanıyordu. Zon-
guldak maden işçisi kanı ve canı pahası-
na ürettiğinin karşılığını istiyordu Binler-
ce Zonguldaklı sokaklara dökülmüşken,
biz "Devrimci Mücadelede Sanatçılar" bu
mücadeleye duyarsız kalamazdık. Zon-
guldak işçilerinin haklı ve onurlu kavgası-
na destek vermek ve coşkuyu, heyecanı,
direnişi paylaşmak amacıyla gittik.

MÜCADELE: Zonguldak'ta neler yaşa-
dınız? Neler yaptınız?

DMS: Grup Yorum, OHS, FOSEM ve
Tavır dergisi olarak 11 kişiydik. Şehir
merkezine gittiğimizde on binlerce işçi-
nin görkemli kalabalığıyla karşılaştık. Biz
de tereddütsüz bu coşkuya katıldık. Sen-
dika merkezinin önünde son bulan yürü-
yüşten sonra, grup olarak sendika yöneti-
mindekileri ziyaret ettik. Ziyarette, İstan-
bul'dan geldiğimizi, bütün etkinliklerimizi,
olanaklarımız ölçüsünde sunmak istediği-
mizi belirttik.

Sendika başkanının bu önerimize sı-
cak bakmadığına tanık olduk. Kuru ve
heyecansız bir teşekkürle geçiştirildik.

Yapacağımız çok şey olduğuna inanı-
yorduk. Ancak, bu yolun sendikadan

geçmeyeceğini anlamıştık. İleriki günler-
de ısrarlı taleplerimize rağmen sendika-
nın bu tavrı değişmedi. Buna rağmen
her türlü meşru zemini kullanıp direnen
işçilerle birlikte olmalıydık. Kendi yaratıcı
pratiğimizden çıkardığımız deneylerle işçi-
lerin toplandığı bölgelere gittik. Türküleri-
mizi söyledik, halaylarımızı çektik, onlarla
birlikte kilometrelerce yürüdük. İşçilerin
ilk andaki çekimser tavrı, kısa bir süre
sonra sıcak ve canlı birlikteliğe dönüştü.

Bir gün Kozlu'da, başka bir gün Kilim-
li'de, Üzülmez'de, Karadon'daydık. Saba-
hın erken saatlerinde başlayan bu bera-
berliği, akşamları işçi bölgelerinde, kahve-
lerde, sohbetlerimizle, tiyatromuzla, dia
gösterimizle sürdürdük.

MÜCADELE: Zonguldak'taki işçiler
neler istiyorlar? Başkalarından beklentile-
ri neler?

DMS: "Kurum zarar ediyor. " bahane-
siyle ücretlerinin kesilmesini istemiyorlar.
Çalışma koşullarının iyileştirilmesini isti-
yorlar.

Emeklerinin karşılığını almak, sömürü-
şüz ve baskısız bir dünyada yaşamak,
kendilerinin de diğer emekçilerin de onu-
runu korumak istiyorlar.

Özal'ın üzerine vazife olmayan "Zaten
kurum zarar ediyor, ocakları kapatalım. "
sözlerine karşı çıkıyorlar, işsizliğin artma-
sını istemiyorlar.

Televizyon, radyo ve gazetelerin ege-
men sınıfın yararına gerçekleri çarpıtmala-

rını istemiyorlar.
Uğur Dündar'ın programında Zongul-

dak gerçeğinin, programın çok küçük bö-
lümünü oluşturması ve olayın çarpıtılma-
sı oradaki işçilerin "TRT sizin, MEYDAN-
LAR BİZİM" diye slogan atmalarına ne-
den oldu.

"İşçiler El Ele Genel Greve" şiarını yük-
seltip bunu hayata geçirmek için müca-
dele ederken, Türk-İş'in işe gitmeme ka-
rarını, verilen mücadeleyi geriletici bul-
dukları için protesto ediyorlar.

Verilen mücadelenin maden işçileriyle
sınırlı kalmaması gerektiğini, sorunun or-
tak olduğunu, bu yüzden çözümü için
de herkesin (işçi, köylü, memur, öğrenci,
küçük üretici, sanatçı vs. ) genel grev şia-
rıyla harekete geçmelerini istiyorlar. Du-
yarlı insanların (devrimcilerin) bulundukla-
rı yerlerde Zonguldak gerçeğini anlatma-
larını ve bu yönde çalışma yapmalarını is-
tiyorlar.

MÜCADELE: Zonguldak'taki siyasi at-
mosfer sizce nasıldı?

DMS: Maden işçiliği, yoğun emeğe
dayalı bir iş olmasından dolayı, birçok ül-
kede madenci grevleri siyasi iktidarları
derinden sarsmıştır. Ülkemizde ise ma-
den işçileri ağır çalışma koşullan, yaşam
güvencesinin neredeyse hiç olmadığı,
katmerli sömürüye rağmen bugüne ka-
dar direniş, hak arama alanında olumlu
gelenekler yaratamamıştır. Grevin ilk gün-
lerindeki kendi gücüne güvenme konu-
sundaki tereddüt, birkaç gün içinde yok
olmuştu. Öyle ki "Biz burada yeteriz, bu
ateşi sizler ülkenin her yerine taşımalısı-
nız. " mesajını veriyorlardı. Bu yönüyle
grevin, geleceğe olumlu miras devrede-
ceği açıktır.

MÜCADELE: Sizden sonra oraya gi-
den işçilere destek vermek isteyen sa-
natçılar da oldu. İşçiler onlara nasıl bak-
tı? Size olan yaklaşımları nasıldı?

DMS: Biz, grevin ilk günlerinde Zon-
guldak'taydık. Yalnızca bir protokol ziya-
reti yapıp işçilerle fotoğraf çektirip geri
dönmek gibi bir anlayışımız olamazdı. İş-
çilerin direnişini, onların yanında omuz
omuza paylaşmamız gerekiyordu. İşçiler-
le sıcak bağlar kurmalıydık. Bu da direni-
şin bir parçası olmaktan geçiyordu. İşçi-
ler, bu tavrımızdan oldukça etkilendiler.

Çok doğal olarak, bizlere yaklaşımları
daha sıcak oldu. Diğer sanatçılar ise, gel-
dikleri gibi sendika binasının üçüncü ka-
tından grevci işçilere el sallamakla ve on-
ların içinde fotoğraf çektirmekle yetindi-
ler. Yani işçiler onları aralarında yürürken
göremediler. Belki Zonguldak'a gitmek
bir duyarlılık sayılabilir, ancak grev ateşi-
nin sıcaklığı meydanlarda hissedilebilirdi

MÜCADELE: İşçi sınıfına ve diğer ka-
muoyuna vermek istediğiniz mesaj ne-
dir?

DMS: Ağır çalışma koşullarında demi-
ri döven, çark çeviren, vida takan, yani iş-
gücünü satan nasırlı ellerine alınlarında
biriken terleri katıp, hayatı her gün yeni-
den yaratan, suları akıtan, taşıtları yürü-
ten, yerin yedi kat altından çıkardıkları kö-
mürlerle evlerimizi ısıtan ama yoksulluk
ve acı içinde kıvranan emekçilerin kendi
güçlerini kavramaları gerekir. Egemen sı-
nıflara güçlerini göstermeleri gerekir. Ge-
nel Grev Komiteleri kurulmalı, genel grev
şiarı dalga dalga yurdun her yanına yayıl-
rnalı, örgütlenmelidir.

Söz eylemini bitirdi, grev ateşleri yakıl-
malı artık.

"HAKLI OLDUĞUMUZA DA

KAZANACAĞIMIZA DA İNANIYORUZ"

Bu röportaj, ocaklarda etüd görevlisi olarak çalışan Fikri Kılıç ve Mustafa Ka-
ragöl adlı iki işçiyle yapılmıştır.

MÜCADELE: Bugün bütün Türkiye'-
nin gözü Zonguldak'ta. Grevinizi başın-
dan bugüne değerlendirir misiniz?

F. KILIÇ: Grevden önce işçiler ocaklar-
da, toplantılarında kendi hazırladıkları
önerileri sözleşme taslağına kattılar. Bun-
ların ekonomik olanları taslakta sendika
tarafından kabul görürken, demokratik ta-
lepler değiştirildi, hasır altı edildi. Örne-
ğin biz Karadon Şubesi'nde 1 Mayıs'ın iş-
çi sınıfının mücadele günü olarak taslak-
ta yer almasını istiyoruz. Şube Başkanı-
mız Ali Rıza Ergen, "Bugünü tatil günü
olarak geçirelim. " dedi. Yani, içeriği bo-
şalttı, sonra da bunu bile değiştirdiler,
biz dayattık. İşveren en sıradan talepleri-
mize karşı bile katı bir tutum izledi. Grev
kaçınılmaz bir hal aldı, grev öncesi ocak-
lara inmeyerek direniş yaptık.

MÜCADELE: 17-18 Aralık günlerinde
Türk-İş Başkanlar Kurulu ve şube baş-
kanları toplantısı yapıldı, işçi sınıfının "Ya-
şasın Genel Grev" sloganını yükselttiği
ve beklediği bir günde Türk-İş her za-
manki misyonu gereği 3 Ocak günü işe
gelmeme kararını aldı. Sizce buna genel
grev diyebilir miyiz?
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M. KARAGÖL Kesinlikle genel grev di-
yemeyiz. Türk-İş sermayeye olan borcu-
nu böylece ödemiş oldu. Genel grev bir
günlük eylem kararıyla geçiştirilmiştir. İş-
çiler arasında buna büyük tepki var. Oy-
sa genel grev üretimden gelen gücümü-
zü kullanarak, işçilerin birliğini sağlaya-
rak, iktidarı sarsacak şekilde olmalı. Şal-
terler inmeli, halaylar çekilmeli, meydanla-
ra, sokaklara taşmalı, eylemler nitelikli ve
ses getirici olmalı.

MÜCADELE: Bu konuda sendika yö-
neticilerinizin düşünceleri nelerdi? Sizce
genel grev nasıl olmalıdır?

F. KILIÇ: Sendikamız yöneticilerinin
önerisi ve çabaları genel grevi daha ön-
ceye, 26 Aralık'a almaktı ama Şevket Yıl-
maz "Eylem tarihini ben belirleyeceğim. "
diyerek 3 Ocak'a sarkıtmıştır. Coşkunun
ve dayanışmanın azalmasını beklemekte-
dirler. Zonguldak madencilerinin grevin-
den korkulmakta ve önü kesilmeye çalışıl-
maktadır. Genel grev ülkede demokrasi
mücadelesinin bir parçasıdır. İşçi sınıfının
etkili bir silahıdır.

MÜCADELE: Yediden yetmişe tüm

halk her gün madenin önünde. Bu daya-
nışmayı nasıl başardınız? Grevi Zongul-
dak dışına taşırmak için daha başka ne
tür dayanışmalara ihtiyacınız var?

M. KARAGÖL: Zonguldak halkı bir bü-
tün olmak zorunda, çünkü Zonguldak'ta
en büyük gelir kaynağı TTK işletmeleri,
esnaf da buna ekonomik olarak bağlı. İş-
çi çalışmadan esnaf kazanamaz. Sorun
hepimizin ama bir şikayetimiz var. Bize
gerek yurtdışından, gerekse yurtiçinden
maddi destek yağmakta. Zonguldak es-
nafından böyle bir talep gelmedi. İşçile-
rin hesaplarını sadece veresiye olarak tu-
tuyorlar, grevden sonra fazlasıyla alacak-
lar. Bir de, maden işçisi Zonguldak'ta
çok dışlanmıştır. Hor görülmüştür. Halk
arasında, "Apça, kıvırcık" denerek, hiçbir
şeyden anlamayan, ensesine vur ekmeği-
ni al cinsinden olarak görülmüştür. Bu-
günkü öfkede bunun da payı var. Kendi-
ni ispatlamak isteyen bir insan olmuştur.

MÜCADELE: Sanatçıların dayanışma-
sını nasıl karşılıyorsunuz?

F. KILIÇ: Grup Yorum ve tiyatrocu ar-
kadaşlar bizlere destek veriyorlar, yanı-
mızda yer alıyorlar, bizimle yürüyor, bi-
zimle bağırıyorlar. Bizlerin istediği de bu-
dur. Fakat birtakım güçler bu dayanışma-
yı engellemek istiyor. Diğer sanatçılara
sağlanan imkanlar, Grup Yorum'a sağlan-
mıyor. Bugün yürüyüşlerimizde, kahveleri-
mizde, köylerimizde, evlerimizde bizimle
beraber oluyorlar. Dayanışmamızı hiçbir
güç engelleyemez.

MÜCADELE: Aynı şekilde KAM-SEN,

BELDE-İŞ, Devrimci İşçi Hareketi, TA-
YAD'lı aileler, DEMKAD'lı kadınlar, Dev-
rimci Gençlik, İYÖ-DER'liler, Devrimci
Mücadelede Avukatlar, heyet olarak gre-
vinize katılmaya geldiler. İşçiler arasında
bu dayanışma nasıl değerlendiriliyor?

M. KARAGÖL: Bizleri bu destekler çok
sevindirdi. Biz kendimizden olanı biliriz.
Bizi emekçilerden başkası daha iyi tanıya-
maz. Bu anlamda kortejlerde olsun, evle-
rimizde, sohbetlerimizde olsun onları ya-
bancı gibi görmedik. İşçi sınıfının müca-
delesinin bir parçasıdır dayanışmalar.

MÜCADELE: Zaman zaman sendika
yöneticileri grevinizin politik bir yönünün
olmadığını basına açıklıyorlar. Ama ücret
ve ekmekle ilgili olan ilk günlerdeki slo-
ganlar, bugün daha politik bir içerik ka-
zanıyor. Bu değişimi nasıl açıklıyorsu-
nuz?

F. KILIÇ: 27 Mayıs'la birlikte verilen
haklar 12 Eylül'le alınmıştır. Artık bize
hak vermeyecekler, biz alacağız. Bu grev
ekonomik olarak başladı, demokrasi mü-
cadelesine dönüştü. Demokrasi olma-
dan, kurmadan bu mücadele bitmez. Biz
bu grev vesilesiyle çok şey öğrendik.
Dostu düşmanı tanıdık. O yüzden değiş-
ti, daha da değişecek. Bu seli durdura-
mazlar.

MÜCADELE: Özal iktidarı ülkemizi, fa-
turası açlık, zulüm ve sefalet olan bir fe-
lakete, emperyalist bir savaşın içine sok-
mak istiyor. Siz bu konuda neler düşünü-
yorsunuz?

M. KARAGÖL: Bugün bunalıma giren
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MÜCADELE 
  

3  OCAK'TA GENEL  DİRENİŞE 
  

MÜCADELE: Kente girişte ilk 
izlenimleriniz neler oldu? 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE 
AVUKATLAR: Alõştõğõmõz grev 
görüntüsü, bir ateş ve çevresinde grev 
gözcüsü önlüklü işçiler olurdu. 
Zonguldak'sa baştan başa bir grev 
kentiydi. Terminalden sendika binasõna 
gelene kadar, yollar esnafõn astõğõ 
afişlerle doluydu. "Maden işçilerinin onurlu 
direnişini destekliyoruz. " 

Yolda bir kadõn kolumdan tuttu, beni 
sendika binasõna kadar getirdi. Şube 
başkanõna, eğitim sekreterine, genel 
başkana, genel sekretere götürdü, 
görüştürdü. Bir yandan da gelişmeleri 
anlatõyordu. 

Grev yasağõ olan bir emekçi kadõndõ. 
Zonguldak'õn dayanõşmaya gösterdiği 
ilgiyi yansõtõyordu. Şehre bu şekilde ilk 
giriş beni etkiledi. 

MÜCADELE: Nasõl karşõlandõnõz? 
DMA: Dediğim gibi, belki yaşadõğõm 

coşkunun tesiriyle konuşuyorum ama 
madencilerin bizleri kendilerinden 
saydõklarõ, bunu hissettikleri açõk. Avukatlar, 
devrimci adõm kullanmamõzõ şaşkõnlõkla 
karşõladõlar. KAM-SEN, BEM-SEN memur 
örgütlenmesine ilgi gösterdiler. Zabõta 
Mü-dürlüğü'nde yerel gazete 
kupürlerinden pano hazõrlanmõş. Tümüyle 
greve ayrõlmõş. Ayrõca destek amacõyla 
Zonguldak'a gelenler için de bir bölüm 
koymuşlar. Grup Yorum, doktorlar ve 
diğer ziyaretçilere panoda yer verilmişti. 

MÜCADELE: İYÖ-DER olarak 
Zonguldak grevine yaklaşõmõnõz neydi? 
İYÖ-DER: Devrimci İşçi Hareketi'nin 

genel grev çağrõsõ üzerine harekete 
geçtik. Genel grev çağrõsõna işçiler ve 
memurlar arasõndan yankõlar yükselmeye 
başladõ. Bu arada Zonguldak'tan bir ses 
geldi. Sadece maden işçilerinin sesi 
değildi. İşçisi, kadõn-erkek, çocuğu ile 
halkõn sesiydi. Bu, gençliğe bir açõlõm 
sağladõ. Öğrenci hareketinin tõkanmasõ 
endişelerinin yersiz olduğunu gösterdi. 
İstanbul'da grevi desteklemek amacõyla 
grev konulu duvar gazeteleri hazõrladõk. 
Grevciler için para toplama kampanyasõ 
başlattõk. İYÖ-DER Zonguldak'a temsilci 
gönderdi. "12 Eylül depolitizasyonu artõk 
halkõ harekete geçirmez. " düşüncesinin 
yõkõlmasõnda Zonguldak grevi yeni bir 
örnekti. Gözlerimizin önünde binlerce 
yürüyen, gösteri yapan işçiler, halk vardõ. 

MÜCADELE: Başka gözlemleriniz 
neler? 

DMA: Bütün kent grevle birlikte 
yaşõyor. Herkes grevin parçasõ. 
Kilometrelerce yoldan gelerek yürüyüş 
yapõyorlar. İnsan Haklan Haftasõ'nda bu, 
İnsana Saygõ Yürüyüşü'ne dönüştü. 
Yürüyüşlerde kadõnlar devamlõ yer 
alõyorlar. Başlarõnda madenci bareti, 
yanlarõnda çocuklarõyla yürüyorlar. 
Ellerinde ise eşlerinin ücret bordrolarõnõ 
sallõyorlar. Belediye binasõna belediye 
memurlarõ-işçileri pankartlar asmõşlar. 
Sabah yürüyüş başladõğõnda asõyorlar, 
bittiğinde indiriyorlar. 

Haberler çok çabuk yayõlõyor. Grevle 
ilgili her şey onlarõ yakõndan ilgilendiriyor. 
Zonguldak'õn dõşõndakilere "Siz, neler 
yapõyorsunuz?" diye soruyorlar. Bir 
yanõyla Zonguldak'õ takviye etmek çağrõsõ 
ama diğer yanõyla da "İşte biz grevdeyiz, 
siz de direnişi yayõn, genel greve 
dönüştürün. " mesajõ taşõyor. 

MÜCADELE: Avukatlarõn greve 
yaklaşõmõ nasõl? 

DMA: Zonguldak'ta avukatlar bir kez 
yürüdüler. 170 kişi katõldõlar. Greve her 
türlü desteği vermeye hazõrõz, zaten o 
amaçla oradaydõk ve bugün bunun 
genel greve dönüşmesinde hepimize 
görevler düşüyor. 

3 Ocak'ta biz de genel grevin bir 
parçasõ olacağõz. * 

 

MÜCADELE: Zonguldak'a kitlelerin 
büyük radikal çõkõşlarõ beklentisiyle mi 
gittiniz? 
İYÖ-DER: İstanbul gençliği olarak 

Nisan direnişlerinden başlayarak kitle 
radikalizminin epey tecrübelerini yaşadõk. 
En son 6 Kasõm genel boykotu ülke 
çapõnda yaygõnlaşan niteliğiyle de bunu 
gösterdi. Zonguldak'a giderken abartõlõ bir 
radikalizm beklentimiz olmadõ ama 
Zonguldak grevi, bütün kenti saran 
ileriye dönük mesajlarõ açõsõndan, geniş 
kitleleri ve tabii gençliği de etkileyecek 
bir direnişti. Ve genel grev çağrõlarõn õn 
somut olarak gündeme geldiği bir anda 
ortaya çõkõyordu. Çok büyük bir radikalizm 
olmamakla birlikte, direnişin, halkõn genel 
direnişini yansõttõğõnõ gözlemliyorduk. 
Zonguldak işçileri genel grev havasõn õ 
yansõtõyorlardõ. Zonguldak'õn ilk mesajõ 
bize buydu. 

3 Ocak'la ilgili olarak Devrimci Sol Güçler imzasõyla dergimize gönderilen 
bir bildiriyi aşağõda yayõnlõyoruz. 
İŞÇİ, MEMUR, ÖĞRENCİ, ESNAF TÜM EMEKÇİ HALKIMIZ! 

3 Ocak'ta makineler çalõşmayacak, fabrikalar üretim yapmayacak... 
Çünkü, işçi sõnõfõ genel greve çõkõyor. 
Bu, işçilerin Özal iktidarõna ve sermaye sõnõfõna meydan okumasõdõr. 
Bu, özgürlük ve insanca yaşam kavgasõdõr. 
Zulme ve zorbalõğa karşõ olan herkes; 
Bu kavgaya katõlmalõdõr. 
Bu kavga tüm emekçilerin kavgasõdõr. 
3 OCAK GÜNÜ İŞÇİLERLE BİRLEŞELİM. GENEL GREVİ DESTEKLEYELİM. 
Memurlar 3 Ocak sizin de direniş gününüz olsun. 
Esnaflar 3 Ocak'ta siz de kapayõn kepenkleri. 
Öğrenciler 3 Ocak'ta boykot pankartlarõnõz dalgalansõn okullarda. 
Öğretmenler, Öğretim Üyeleri, emeğin 3 Ocak'taki kavgasõnõ anlatõn 

öğrencilerinize. Özgür yaşamak için nasõl mücadele etmek gerektiğini öğretin. 
Kadõnlar 3 Ocak'ta boş tencere ve filelerinizle doldurun sokaklarõ. 
Köylüler işçi kardeşlerinizin yanõnda olduğunuzu gösterin iktidara. Baskõyõ, 

zulmü, yoksulluğu ve özgürlük talebini haykõrõn. 
Tüm Anne ve Babalar 3 Ocak'ta okula göndermeyin çocuklarõn õzõ. Direnişe 

onlarõ da katõn. 
Askerler ve Polisler iktidara alet olmayõn. Haklar için direnen insanlara zor 

kullanmayõn. 
İŞÇİ-MEMUR, ÖĞRETMEN-ÖĞRENCİ, KADIN-ERKEK, YAŞLI-GENÇ TÜM 
EMEKÇİ HALKIMIZ 
3 OCAKTA HAYATI DURDURALIM 
Vapurlar, trenler, uçaklar, otobüsler, minibüsler, taksiler... Hiçbir şey çalõşmasõn. 
Fabrika, atölye, işyeri, büro, dükkan... Hiçbir yer açõlmasõn. 
İlk, orta, lise, üniversite... Hiçbir okulda eğitim yapõlmasõn. 
3 OCAKTA, İKTİDARA HALKIN GÜCÜNÜ GÖSTERELİM. 
İSTİYORUZ: 
12 EYLÜLÜN GASP ETTİĞİ TÜM HAK VE ÖZGÜRLÜKLER GERİ VERİLMELİDİR. 
BAŞTA ÖRGÜTLENME, GREV VE DİRENİŞ YASAKLARI OLMAK ÜZERE TÜM 

YASAKLAR KALDIRILMALIDIR. 
SAVAŞ ZAMLARI DURDURULMALI, YAPILANLAR GERİ ALINMALIDIR. 
ÇALIŞANLARA İNSANCA BİR YAŞAM SÜRECEK ÜCRET ÖDENMELİDİR. 
K.. HALKINA YÖNELİK BASKI, TERÖR, ASİMİLASYON, SÜRGÜN VE 

KATLİAMLARA SON VERİLMELİDİR. 
EMPERYALİSTLER VE PETROL ŞEYHLERİ İÇİN ÜLKEMİZİ SAVAŞA SÜRÜKLE-

YEN POLİTİKALARA DERHAL SON VERİLMELİ, BAKANLAR KURULUNUN SAVAŞ 
KONUSUNDAKİ TÜM KARARLARI DERHAL İPTAL EDİLMELİDİR. 
İŞÇİ, MEMUR, ÖĞRENCİ, ESNAF TÜM EMEKÇİ HALKIMIZ. 
3 OCAKTA GENEL GREVE KATILALIM, İKTİDARA UNUTAMAYACAĞI BİR 

DERS VERELİM 
3 OCAKTA ÖZAL İKTİDARINDAN HESAP SORALIM. 

DEVRİMCİ SOL GÜÇLER 
ba istediği açõktõ ve asõl eksik kalan  yan da 
burasõydõ. Nitekim bir-iki hafta sonra 
öğrendik ki, Zonguldak'taki arkadaşlarõm õz 
örgü tlenme yönünde somut adõmlar 
atõyorlardõ. 

MÜCADELE Zonguldak grevi İstanbul 
gençliği olarak size nasõl bir ders verdi? 
İYÖ-DER: Genel bir direniş havasõ alarak 

İstanbul'a döndük. Bir temsilcimiz orada, 
bağlarõmõz sürüyor. "İşçi-Gençlik El Ele, 
Genel Greve" sloganõnõn somutla-nõşõnõ 
yaşadõk. Zonguldak'taki direnişi İstanbul'da da 
genel grev, halkõn genel direnişi yönünde 
yaygõnlaştõrmanõn, bu yönde çalõşmanõn 
gerekliliğini önümüzde duran bir görev olarak 
kavradõk. * 

  

iktidar kendini kurtarmak için savaş 
istiyor. Bizim bu savaşta hiçbir 
çõkarõmõz yok. Emperyalistler için 
istiyorlar. Biz kendi savaşõmõzõ, 
demokrasi savaşõ veriyoruz. Haklõ 
olduğumuza da, kazanacağõmõza da 
inanõyoruz. 

MÜCADELE: İşçi sõnõfõnõn 
mücadelesinin önündeki en büyük 
engeller sizce nelerdir? 
6 

F. KILIÇ: 1982 Anayasasõdõr. 
Sendikalar yasasõdõr. Sarõ sendikalar, 
tabanõn değil sermayenin sözcülüğünü 
yapõyorlar, danõşõklõ dövüşlü bir oyun 
oynuyorlar. İktidar ise sermayeyi zengin 
ediyor. İşçilerin güçlenmesinden 
korkuyor, önümüze set çekiyor. İşçiler ve 
ezilen tüm halkõmõz birlik olursa 
önümüzdeki engelleri daha kolay aşarõz. 

MÜCADELE: Devrimci İşçi 
Hareketinin genel grev kampanyasõ 
sürüyor. Bu konuda ne 
düşünüyorsunuz? 

M. KARAGÖL: Genel grevi hepimiz 
istiyoruz. İşçilerin de yönetimde söz 
sahibi olmasõnõ istiyoruz, bu kampanyalar 
bizi sevindiriyor. Destekliyoruz. 

MÜCADELE: Dergimiz genel grevle il- 

gili özel sayõ bastõrdõ, okudunuz mu? 
Bizden ne gibi destekler bekliyorsunuz? 

F. KILIÇ: Derginizi sürekli okuyamõyo-
ruz. Daha doğrusu bize ulaşamõyor. Ama 
bizi aydõnlatmasõnõ, doğru düşünceleri 
yaymasõnõ istiyoruz. Bizim yanõmõzda 
olduğunu biliyoruz. Biz bü tün yasaklar 
için, engeller için, demokrasi mücadelesi 
veriyoruz. * 
SAYI 1l/1991 

"3 OCAK'TA 
DİRENİŞLERDE 

AVUKATLAR OLARAK 

MÜCADELE: Grevin Zonguldak 
gençliğine yansõmasõ nasõl oldu? 
İYÖ-DER: Maden grevi Zonguldak 

gençliği içindeki statüleri yõktõ. Halk 
sokaktaydõ ama gençlik duyarsõzdõ. 
Kaygõlarõ vardõ. İlk tepkiler bireyler, 
olaylardan etkilenen tek tek insanlar 
düzeyindeydi. Örgütlü bir destek 
hareketine dönüşmemişti. Oysa yaşayan 
bir DEV--GENÇ geleneği vardõ. Bir grev 
oldu mu, halk sokağa döküldü mü, DEV-
GENÇ oradaydõ. "Böyle bir gelenek var, 
ne duruyorsunuz. " dedik arkadaşlara. 
İşçilere destek olmanõn, onlarõn yanõnda, 
yürüyü şlerinde, eylemlerinde olmak ve 
grevi okullara, kampüse taşõmak 
demek olduğunu vurguladõk. İşçilerin 
yan õnda harekete katõlman õn örgütlü  

"3 OCAKTA BOYKOTLARIMIZLA 
GENEL GREVE GÜÇ KATACAĞIZ" 



H A B E R / Y O R U M

ZONGULDAK
MEŞALESİ

Maden işçilerinin yaktığı ateş
Türkiye işçi sınıfının direniş
sembolü oldu. Sınıf mücade-
lesinin yükselen ivmesi, sarı

ve reformist sendikal anlayışları da
gözler önüne seriyor. Kitle ürker, poli-
tik değil diyenlere pratik süreçte kitle-
ler, T. C. Cumhurbaşkanını Ereğli'ye
sokmayarak cevap veriyor.

İzmir'de şimdiye kadar oluşturula-
mayan sendikalar platformunun "DKÖ'-
lerin, Devrimci Gençlik ve Devrimci Mü-
cadelede işçilerin süreci zorlayarak aç-
tıkları yol" kısır da olsa laftan, pratiğe
adım attı.

Zonguldak maden işçileriyle dayanış-
ma ziyaretini kabul (İstanbul Sendikalar
Platformunun etkisini yadsıyamayız) edi-
yordu.

Cumhuriyet alanında "İşçiler El Ele Ge-
nel Greve" sloganıyla yola çıkan konvoy,
16 Aralık Pazar günü Zonguldak'ta müca-
deleyi görüyordu. İzmir'den, istanbul'-
dan, İzmit'ten gelen işçiler, maden işçisi-

nin disiplinini, kararlılığını ve bağımsızlık
ve demokrasi mücadelesinin öğretmenle-
rini görüyordu. Zonguldak her şeyiyle bir
bütün, Karadeniz ise direniş şairiydi.

Nesnel koşullar gösteriyordu ki, örgüt-
süz hak alma mücadelesi verilemezdi.
Maden işçileri bize haklılığımızı ve müca-
dele etmeden kazanılamayacağını öğreti-
yordu. Maden işçisi bize örgütlenmeyi
öğretiyordu.

Anarşi, terör teraneleriyle bir araya gel-
memizi engellemeye çalışan egemen sı-
nıfların yalan ve spekülasyonlarını çürütü-
yordu. Yumrukları havada tek vücut, "İşçi-
yiz Haklıyız Kazanacağız", "Gemileri Yak-
tık, Geri Dönüş Yok", "İşçiler El Ele Ge-
nel Greve" sloganlarıyla proleter kavga
bu kardeşler diyordu. Biz Devrimci Mü-
cadelede İşçiler diyoruz ki, içimizde kö-
lelik, uşaklık ruhu üretenleri, işçi kılıklı
sınıf düşmanlarını tecrit edelim. Ege-
men sınıfların, bir avuç para babasının
anarşi diye karaladığı örgütümüze sahip
çıkalım. Zonguldak olalım.

Düşün, kimler anarşist, senin çıkarları-
nı, geleceğini savunan halkın öz çocukla-
rı, sınıf kardeşlerin mi? Yoksa seni sömü-
ren, insani değerlerini yok etmeye, seni
yozluğa, çürümüşlüğe sevk etmeye çalı-
şan emperyalizmin yerli işbirlikçileri, faşist
Özal iktidarı mı? Zonguldak meşalesini ya-
yalım. Mücadelenin önünü tıkayanlar, "Gü-
cümüz yok, hazır değiliz. " diye bir şey
yapmamayı savunanlar proleter değildir.
Onlara karşı, Devrimci İşçi Hareketini örgüt-
leyerek, destek vererek cevap verelim.

Zonguldak bize gücümüzün ne kadar
ezici olduğunu, zaferin birlikten, tek yum-
ruk olmaktan geçtiğini gösterdi. Öncümü-
ze, işçi hareketine sahip çıkalım. Yaşan-
mış işçi sınıfının deneyleri göstermiştir ki,
sömürüden, zulümden kurtulan halklar
hareketine sahip çıkmış ve kavgaya
omuz vererek kurtulmuştur.

Genel grevde patlayalım, zulme, zor-
balığa, sömürüye dur diyelim. Çocukları-
mızın yüzlerinin gülmesi için, insanlık
onuru ve sömürüşüz bir dünya için el ele
verelim. ABD emperyalizmine ve yerli iş-
birlikçilerine karşı "Yaşasın Bağımsız Tür-
kiye-Yaşasın Dünya Halklarının Kardeşli-
ği" diye haykıralım, mücadele edelim. Ge-
nel Grev Komitelerini kuralım.

Unutma! Örgütsüz hak alma mücade-
lesi kazanılamaz. *

İZMİR'DEN
DEVRİMCİ MÜCADELEDE İŞÇİLER

İşverenlerin
İşçilere Gösterdikleri Tavrın
Gücü Nereden Geliyor?

me çabası içine girdi. Toplu sözleşme
aşamasında kazanılan haklan vermeye
niyetli olmayan işverenin tutumuna karşı
işçiler, buna tepki olarak pazar mesaisi-
ne gelmeyerek cevap verdiler. İşçinin
bu tutumu karşısında telaşlanan işveren,
avukatları aracılığıyla eylemimizin yasadı-
şı" olduğunu kanıtlayıp, gözümüzü kor-
kutmak için yasalara karşı gelmememiz
gerektiğini anlatan bir duyuruyu da hepi-
mize tek tek dağıtarak, işten atma tehdi-
dini kendince daha güçlü hale getirdi.
Duyuruda "Kaplamin'i daha güzel, başarı-

lı ve kârlı günlere götürmek için lütfen
çok çalışın. " şeklindeki ifade bunun so-
mut örneği olmuştur. İşçilerin burada
yaptıkları eylem işverenin dediği gibi
haksız bir davranış değil tamamıyla haklı
olup, zamanlaması da bizler açısından
doğruydu. Şimdi yapılması gereken, mü-

cadelenin kararlılık içinde devam etme-
si, işverenin işten atma tehditleri karşı-
sında geri adım atılmadan mücadelenin
yükseltilmesidir. Unutulmamalıdır ki, hak-
larımızı almanın ve korumanın tek yolu
mücadeleden geçmektedir.

Bugün Zonguldak'ta maden işçileri-
nin direnişiyle gelişen genel direniş
havasıyla birlikte biz Devrimci Mücade-
lede Kaplamin İşçileri sınıf kardeşleri-
mizi sorunlarımıza sahip çıkmaya çağı-
rıyoruz. *

DEVRİMCİ MÜCADELEDE
KAPLAMİN İŞÇİLERİ

Koruma Tarım'daki
İşçi Kıyımına

Cevabımız
Direnmek Olmalıdır

Geçtiğimiz günlerde Yalova AKSA'da
işçi kıyımına karşı işçilerin onurlu
direnişine tanık olmuştuk. Şimdiler-
de ise Kocaeli Koruma Tarım'da

Petrol-İş Sendikası'nın yaptığı toplu sözleş-
melerin imzalanmasından sonra toplu işten
çıkarmalar yani işçi kıyımı başladı.

Sözleşmenin hemen ardından 71 işçi-
nin, daha sonra da 48 işçinin iş akitleri
işveren tarafından feshedildi. Bunun üze-
rine 48 işçi işyerini terk etmeyip üretime
devam ederek direnişe geçtiler. Başlan-
gıçta diğer işçiler olaya sessiz kalırken
daha sonra, aynı haksızlığa kendileri de
uğrayabileceklerini anlayınca onlar da
yaklaşık bir hafta üretime devam edip iş-
yerinden çıkmayarak direnişe destek ver-
diler. Bu direnişe Kocaeli'deki diğer işçi-
ler de sessiz kalmadı. Vardiya çıkışların-
da servisleriyle birlikte Koruma Tarım
İlaçları Fabrikası önüne giderek alkışlı
protesto ve sloganlarıyla direnişçilerin
moralini yükselttiler. Direniş, atılan 48 iş-
çinin tekrar geri dönmesini sağlamasa
da, işçiler arasında giderek hak alma ve
haklarını korumak için örgütlenme ve di-
renme bilincini geliştirmesiyle olumluy-
du. Özgül koşulların zorlamasıyla ortaya
çıkan bu tür tepki, tavır ve direnişler şu
süreçte tek tek işyerlerinde (özellikle kü-
çük işyerlerinde) işvereni caydırıcı sonuç-
lar yaratamasa da, işçilerin üretimden ge-
len güçlerini kullanarak daha örgütlü ve di-
ğer işkolları ile koordinasyon sağlayarak
genel tavırlar koymaları gerekliliği ortaya
çıkardı.

Bugün artık bütün bu işçi kıyımlarına,
hak gasplarına, örgütlenme ve direniş
yasaklarına karşı koyabilmek, keyfi uygu-
lamalara dur diyebilmek için işçi sınıfı-
nın gücünü birleştirmesi ve genel grevi
örgütlemesi bir zorunluluk haline geli-
yor.

Bizler de diyoruz ki; İşçiler, Genel
Grev Komitelerini oluşturalım!

Halkımız Genel Greve destek olalım!
Haklıyız Kazanacağız şiarını daha yük-

sek ve onurlu mücadelelere taşıyalım. *

MÜCADELE KOCAELİ BÜROSU

B
ağımsız Otomobil-İş, Çelik-İş ve
Hak-İş'e bağlı Özdemir-İş sendika-
larının organizesini yaptığı, "Emeğe

ve Sendikal Haklara Saygı" yürüyüş
ve mitingi 9. 12. 1990 Pazar günü yaklaşık

, 30. 000 işçinin katılımı ile gerçekleşti.
Miting, genelde birçok işyerinde özel-

de ise metal işkoluna bağlı bu üç sendi-
kanın (Otomobil-İş, Çelik-İş, Özdemir-İş)
toplu iş sözleşmesi görüşmelerinin uyuş-
mazlığa girmesinin ardından MESS'e ve
diğer işverenlere karşı bir uyarı niteliği
taşımakta idi.

Mitinge katılım Kocaeli ile sınırlı değil-
di: büyük bir kesimini çevre illerden
(Zonguldak. İstanbul, Bursa, Bilecik, Sa-
karya) gelen işçiler oluşturuyordu. Bu
arada yaklaşık iki haftadır grevde olan
maden işçilerinin madenci kıyafetleri ile
(baretli. tulumlu, el fenerli) alana girişleri
gerek mitinge katılan kitle gerekse mitin-
gi dışarıdan izleyen halk tarafından bü-

SAYI 11/1991

GENEL GREV ÖNCESİ

İŞÇİ MİTİNGİ
yük bir ilgi ile karşılanıyordu.

"İşçiyiz, Haklıyız Kazanacağız", "Özal
İstifa", "İşçiler El Ele Genel Greve", "Zon-
guldak Özal'a Mezar Olacak", "Emperya-
list Savaşa Hayır, Zamlara Hayır", "Hükü-
met İstifa", "Yaşasın Devrimci İşçi Hareke-
ti" sloganlarını binlerce kişi hep bir ağız-
dan haykırıyor ve kitleye genel grevin ör-
gütlenmesine yönelik mesaj veriliyordu.

Saat 13. 00'te başlayacak miting için
saat 10. 30'da ellerinde pankartları ve dö-
vizleriyle toplanmaya başlayan gruplar
12. 30'da miting alanı olan Anıtpark'a yü-

rüyüşe geçiyorlar, ancak yine polisin
keyfi tutumu ile karşılaşılıyor ve yürüyüş
esnasında 13 kişi gözaltına alınıyordu.

Alanda "Haklıyız Kazanacağız", "Yaşa-
sın Genel Grev-Devrimci İsçi Hareketi",
"Emperyalist Savaşa Hayır, Savaş Zamla-
rına, İdamlara, Grev Yasaklarına Hayır-
DEMKAD'lı Kadınlar" pankarttan ile yerini
alan Devrimci Sol Güçler, atılan slogan-
lar ve madenciler ile olan birliktelikleriy-
le maden isçisinin mücadelesine omuz
verdiklerini gösteriyorlar ve alanda bulu-
nanlara tüm bu sömürü ve baskılardan

kurtuluşun tek yolunun devrimde olduğu
mesajını veriyorlardı.

Miting konuşmalarına Özdemir-İş, Çe-
lik-İş, Otomobil-İş sendikalarının temsilci-
leri olan işçiler başladı. Daha sonra Ge-
nel Maden-İş Sendikası Genel Başkanı
Şemsi Denizer bir konuşma yaptı. Konuş-
malar arasında ilgi çeken diğer nokta
ise Özdemir-İş Genel Başkanı Mehmet
Aras'a isçilerin laf atması oldu. Mehmet
Aras'ın sözleri, metal işkolunda üçlü sen-
dikal birliğin bir türlü sağlanamamasın-
dan dolayı kızgın olan ve Aras'ı suçlayan
metal işçileri tarafından sık sık "Birlik Ne-
rede", "Birliğe Ger sloganlarıyla kesildi.
Mehmet Aras bu durum karşısında sözle-
rini kısa kesmek zorunda kaldı.

Miting, işçilerin toplu halde attıkları
"İşçiler El Ele Genel Greve" ve "Hükümet
İstifa" sloganları ile bitirildi.

MÜCADELE KOCAELİ BÜROSU
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Toplu iş sözleşmelerinin başlamasıy-
la birlikte, Özal iktidarından tam
destek alan işverenler, sömürü
oranlarını artırmak için her türlü

yönteme başvuruyorlar. Ankara Kapla-
mın A. Ş. 'de de Kaplamın patronları böy-
le bir süreci başlatmaya çalışıyorlar.

işveren yemekhanede topladığı işçile-
re şu anda çalışılanın % 50 daha fazlası
çalışılması gerektiğini, ancak bu şekilde
çalışırlarsa işçi almayıp, toplu sözleşme-
den doğan farklarını bir defada ödeyece-
ğini açıkladı. Bu tehditle işçileri sindir-



KAHRAMANMARAŞ'ta
Emekçi Halkı Katledenlerin
Kimliğinde
Kontrgerilla ve MHP Yazıyor

12 yıl önce, 24 Aralık
1978'de K. Maraş'ta emek-
çi halka yönelik bir katli-
am yaşandı. Faşist güçler

alçakça, aşağılıkça ve iğrenç bir saldırıyla
3 yaşındaki çocuktan, 75 yaşındaki ihtiya-
ra, hamile kadınlara varana kadar, boğa-
rak, baltalarla parçalayarak, ağaçlara çivi-
leyerek yüzlerce insanımızı katlettiler.

Katillerin kimliğinde kontrgerilla ve
MHP yazıyordu. Emekçi halkımızı korkuy-
la boğmak, sindirmek ve teslim almak is-
tiyorlardı.

Başaramadılar. Devrimcileri ve emek-
çi halkı teslim almak şöyle dursun, öfke-
lerini, faşizme direnme isteğini kabarttı-
lar. Ama Ecevit hükümetini teslim almayı
başardılar. Emekçi halkı katledenler, bir
de Ecevit hükümeti tarafından ödüllendi-
rildiler. Faşist güçler, sıkıyönetim ilanıyla
devrimcilere ve halka saldırmada ileri bir
mevzi kazandılar.

Emperyalizmin özel savaşını devrimci-
lere ve halka karşı uygulamaya koyan,
düzeni koruyup kollamak için her türlü
kirli işin içine girip çıkan kontrgerilla, ilk
kez devrimci mücadelenin ve halkın mu-
halefetinin yükseldiği süreçte, 12 Mart'ta
kendini açığa vurdu. Terör, katliam, pro-
vokasyon, işkence, demagoji ve yalan
üretmesiyle 12 Mart'ta devrimcilerin, yurt-
severlerin karşısına çıktı. Devrimci ve
yurtsever örgütlere karşı halkta oluşan
sempatiyi dağıtmak için, belirsizlik orta-
mı yaratacak, bilinçleri çarpıtacak ve hal-
kı devrimcilerin karşısına çıkararak "terö-
rist" diye tanıtacak şekilde Marmara ve
Eminönü gemilerini batırdı, Kültür Sara-
yı'nı yaktı. Ziverbey Köskü'nde devrimci
ve yurtseverleri işkenceden geçirdi. Bu

sabotaj ve provokasyonları, işkenceli ifa-
delerle devrimcilerin ve yurtseverlerin
üzerine yıkarak davalar açtırdı.

1974'ten başlayarak 12 Mart'ta sağla-
nan düzenin istikrar ve huzurunu hızla al-
tüst eden halkın direnişleri ve devrimci
mücadele, karşısında kontrgerilla ve
MHP'nin terör, katliam ve provokasyonla-
rını buldu. Bu süreçte pasifikasyonda
kontrgerilla başrolü faşist MHP'ye ver-
mişti. Kontrgerillayla birlikte MHP
1974-1980 döneminde düzenin istikrar
ve huzurunu temin etmek, halkın ve dev-
rimcilerin yükselen sesini boğmak için
yüzlerce terör eylemi gerçekleştirdiler,
provokasyon ve katliama başvurdular.
Sirkeci Garı'nın, Yeşilköy Havalimanı'nın
bombalanmasından, halkın toplu bulun-
duğu yerlerde bombalar patlatılmasına,
1 Mayıs 1977 katliam ve provokasyonun-
dan Ecevit'e Çiğli Havaalanı'nda suikast
girişimine, 16 Mart İstanbul Üniversitesi,
Malatya, Sivas, 9 Mayıs Yıldız ve Yükseliş
kitle katliamlarına kadar, Bedri Karafakioğ-
lu, Bedrettin Cömert, Yaşar Doğanay,
Ümit Kaftancıoğlu gibi bilim adamlarını,
yüzlerce devrimci, yurtsever, öğrenci, işçi,
köylü, öğretmen, esnafı katledenlerin kimli-
ğinde kontrgerilla ve MHP yazıyordu.

K. Maraş faşist katliamlarının vahşet bo-
yutuna vardırılması, Ecevit iktidarını teslim
almada ve sıkıyönetim ilan edilerek 12 Ey-
lül'ün yolunun açılmasında dönüm noktası
olmasıyla ayrı bir önem kazandı.

Bugün yine Ecevit'in K. Maraş katliamı
öncesi ve sonrası halka karşı işlediği
suçlara sünger çekilerek halkın karşısı-
na umut olarak sunuluyor. Onun halka
karşı işlenen suç dosyasında, kontrgeril-
layı (Genelkurmaya bağlı Özel Harp Dai-
resi'ni) muhalefetteyken suçlarken, ikti-
dara geldiğinde "Araştırdım, devlet tara-
fından örgütlenen kontrgerilla diye bir
şey yok. " diyerek aklaması ve kontrgeril-
layla suç ortaklığı yapması vardır. "Sağ
ve sol teröre de karşıyız. " diyerek faşist

güçlerle uzlaşması, kontrgerillanın ve
MHP'nin üzerine gitmek yerine, giderek
devrimciler ve halk üzerinde baskı ve te-
rörü yoğunlaştırması, "Sıkıyönetim anti-
demokratiktir, uygulanmasına karşıyım. "
derken, Kahramanmaraş katliamıyla bir-
likte faşist güçlere teslim olması ve sıkı-
yönetim ilan etmesi vardır.

12 Eylülcülerin yasal/aştıracağı itirafçı-
lık yasası, polise olağanüstü yetkiler ve-
ren polis yasası ve DGM yasasının mima-
rı Ecevit hükümetidir. Ecevit hükümeti ik-
tidara geldiğinde, muhalefetteyken hal-
ka vaat ettiklerinin birini bile yerine getir-
meyerek, halkın değil oligarşinin umudu
olduğunu göstermiştir. Halkın elini kolu-
nu bağlayarak, halkın devrimci mücade-
leye akmasını belli bir süre engelleyerek
oligarşiye zaman kazandırma misyonunu
başarıyla yerine getirmiştir.

Bugün politik alternatif arayışı içinde
bulunan oligarşi, 1979'da iktidardan indi-
rip bir kenara attığı Ecevit'e yeniden ihti-
yaç duyuyor, güven tazeliyor ve yeşil
ışık yakıyor.

12 Eylülcüler, terör ve katliamlanyla
halkın nezdinde teşhir olmuş kontrgerilla-
nın 1974-1980 sürecindeki baş oyuncu-
su, paramiliter faşist çetelerin kurmayı
MHP'ye göstermelik de olsa tavır almak
zorunda kaldılar. Halkı tarafsızlaştırma-
da, ellerini kollarını bağlamada "Sağ terö-
re, sol teröre karşıyız, terör ve anarşiyi
önleyeceğiz, kardeş kanının akıtılmasını
durduracağız. " demagojilerini kullanan,
halkı sindirmede ve depolitize etmede
kontrgerillayı arkalarına alarak terörü
doğrudan kendileri estiren 12 Eylülcüle-
rin MHP'ye ihtiyaçları kalmamıştı. MHP'-
nin terörü, yerini doğrudan devletin,
kontrgerillanın, MİTin, resmi güçlerin te-
rörüne bırakmıştı.

Dün K. Maraş'ta Alevi-Sünni çatışması
görünümünde halkı katleden, halkı kontr-
gerilla güdümlü MHP'nin ve faşist çetele-
rin terörüyle sindirmeye kalkan oligarşi,
bugünkü süreçte pasifikasyonu doğru-
dan kontrgerilla terörüyle sağlamak isti-
yor. Şimdiki durumda sivil faşistleri el al-
tında, yedekte tutuyor. Üniversitelerde gi-
derek 6 Kasım genel boykotundan son-
ra devrimci gençliğin karşısına çıkarılma-
sı, sivil faşistlerin ısındırılmaya başlandı-
ğını gösteriyor. Bunun için devrimci ey-
lemlerin halkı etkilemesi, direnişe sevk
etmesi karşısında hedef şaşırtarak, hal-
kın kafasını bulandırarak ve devrimci ey-
lemlerin yarattığı sempatiyi dağıtarak 12
Eylülle yarattığı "huzur" ve "istikrar" orta-
mını devam ettirmek için terörü geçmiş-
ten çıkardığı derslerle, çok ince taktikler-
le uyguluyor. Laik bilim adamlarını, ya-
zarları katletmeye yönelen terör eylemle-
rini dinci kisveye büründürerek, devrim-
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ci eylemlerin peşinden uygulayarak,
"sağ ve sol terör"e karşı olma demagojisi-
ni kamuoyuna pompalayarak yeni yeni
harekete geçen ve devrimcilere sempa-
tiyle bakmaya başlayan halkı, pasifikas-
yon cenderesine geri itmeye çalışıyor.
Halkın hak arayışının, direnişlerinin, dev-
rimci eylemlerin karşısına kontrgerillanın
yönlendirdiği terörü tırmandırarak çıkı-
yor. Kendi teröristliğini devrimcilere ve
halkın direnişlerine mal ederek, sağ ve
sol terör demagojisine başvurarak gizle-
meye çalışıyor. Halka ve devrimcilere
karşı daha yoğun bir terör estirmenin ze-
minini yaratıyor. Özal'ın Teröristlere ya-
şam hakkı tanımayın", Aksu'nun "Terörist-
lerin kökünü kazıyacağız. " deyişleri siya-
si şubelerden "Teröristleri yakalamayın,
vurun. " emirlerinin çıkartılması kontrgeril-
lanın varlığının ve "teröristlere" karşı kulla-
nıldığının Genelkurmay'ın "Kontrgerilla
(Özel Harp Dairesi) içte kullanılamadı,
kullanılmıyor. " açıklamalarının üzerinden
çok zaman geçmeden kabul edilmesi te-
rörün tırmandırdığının, daha da tırman-
dırılacağının işareti oluyor. Oligarşinin te-
rör ve provokasyonlarına, daha yüksek
sesle çığırtkanlığı yapılan "terör", "terörist-
ler" demagojisi eşlik ediyor.

Kontrgerillanın terör, katliam, provo-
kasyon, yalan ve demagojileriyle 20 yıl-
lık suç dosyasının kamuoyunda tartışma-
ya açıldığı bu süreçte, 20 yıllık suç dos-
yasıyla terörist ve katil kimliğiyle kamuo-
yunun gözleri önüne serilen kontrgerilla,
bugün de halka, devrimcilere, Devrimci
Sol Güçlere ve ulusal harekete yönelti-
len terörün merkezindedir. Dün, K. Ma-
raş katliamını yaparak emekçi halkı katle-
denler, bugün K. 'da ulusal mücade-
leyi terörle bastırmaya, İkiyaka ve Çev-
rimli gibi katliam ve provokasyonlarıyla
mücadelenin hedefini bulandırmaya, ulu-
sal hareketi kendi terörleriyle, provokas-
yonlarla mahkum ettirmeye çalışıyor.

M. Aksoy, Ç. Emeç, T. Dursun, B. Üçok
gibi laik aydınları katlediyor. MİTte yayın-
ladığı sahte bildirilerle, açıklamalarla te-
rör demagojisine malzeme sağlıyor. "Yüz-
yıl", "2000'e Doğru" gibi burjuva milliyet-
çisi yayın organları da bunları yayınlaya-
rak oligarşinin istediği gibi, devrimci ey-
lemlerle kontrgerillanın terörünün karıştı-
rılmasına çalışıyor ve oligarşinin terör de-
magojisine destek sağlıyor, eski huyla-
rından vazgeçemiyor.

Bugün kontrgerillanın maskesi düşü-
rüldüğü, devletin terörist yüzü açığa çıka-
rıldığı oranda, bu terör örgütlerine ve onun
yön verdiği MİTe, siyasi polise yönelmek
her zamankinden daha fazla halkın adalet
duygularına sesleniyor. K. Maraş katliamı-
nın hesabını sormak da bunu en iyi şe-
kilde başarmaktan geçiyor.

8

lik, mücadele, dayanışma günü" olarak
kutlanıyor. Bizde egemen güçler, bedel
ödenerek alınan hakların düşmanıdır.
Onun için 1 Mayıs gibi günleri kutlatma-
mak için tüm gücünü seferber ediyor. 24
Aralık öğretmen boykotunu unutturuyor.

24 Kasım bizim için Mustafa Kemal'in
1928'de yeni Türk alfabesini ilk kullandı-
ğı gündür. Bundan başka bir anlam ifa-
de etmez. Biz uydurma günleri değil, bi-
zim de söz ve karar sahibi olduğumuz
günleri anarız. Bu nedenle kendi öz gü-
cümüze dayanarak, bedelini ödeyerek
koyduğumuz boykotun günü "24 Aralık"
ancak öğretmenler günü olabilir.

Biz eğitim emekçilerinin mücadelesi-
nin, halkların mücadelesinden ayrı olama-
yacağı açıktır. "24 Aralık eğitim emekçile-
rinin birlik, mücadele, dayanışma gü-
nü'ne sahip çıkalım. Mesleki örgütlerimiz
Eğit-Sen ve Eğit-Der'i de bugünü, eğitim
emekçileri mücadelesinin yükseltildiği bir
gün haline getirmesi için zorlayalım. "
diyorlardı.

ÖĞRETMEN ARKADAŞLAR!
(... )
"24 Aralık faşist katliamına karcı, eği-

tim emekçileri 24 Aralık 1979'da can gü-
venliği temel talebini de içeren, katliamı
protesto direnişini örgütledi. Direnişimiz
bir günlük boykottu. Öğretmenler, kendi
öz güçlerine güvenerek örgütü TÖB--
DER önderliğinde onurlu 24 Aralık boy-
kotunu yaptılar. Boykotun akabinde tüm
boykotçu öğretmenler açığa alındı. Sür-
günler, kıyımlar, boşalan okulları yedek-
lerle doldurma işi başlatıldı. Egemen güç-
ler ne yaptıysa sökmedi.

Direnişten korkan egemenler o gün
TÖB-DER'in kapısına kilit vurdu. Ve her
24 Aralık geldiğinde de öğretmenlere bu-
günleri anımsatmamak, direniş geleneği-
ni unutturmak için uydurma günler tertip-
lemeye koyuldu. "24 Kasım Öğretmenler
Günü" aldatmacası bunlardan biridir.

Tarihte günler yok değil. İşçiler 8 saat-
lik işgünü hakkını bedel ödeyerek elde et-
mişler ve 1 Mayıs dünyada "İşçilerin bir-

Devrimci Mücadelede Öğretmenler EĞİT-DER İstanbul Şube 1. ve 2. olağan,
Kadıköy Şube 1. olağan kongrelerinde alınan "24 Aralık Öğretmenlerin Birlik
Mücadele ve Dayamşma Günüdür. " kararıyla ilgili olarak yaptıkları açımlamada;

K A H R A M A N M A R A Ş K A T L İ A M I



D İ R E N M E K N A M U S U M U Z D U R

SORGUDA
NAMUS

Göz ucuyla karşısında oturan arka-
daşını süzdü. Merakla bekliyor,
soru dolu gözlerle bakıyordu
ona. Gözleriyle "Hadi, ne oldu,

anlatsana, daha ne bekliyorsun. " diyordu
sanki. Nereden başlamalıydı? Her şeyi ol-
duğu gibi anlatmalı mıydı? Karar veremi-
yordu bir türlü. Oysa hiçbir şeyi gizleme-
mesi gerektiğini biliyordu. Gizlemeyecek-
ti de. Ama olmuyordu, anlatmak zor geli-
yordu işte...

İğrendiği, anımsadıkça benliğini gizli
bir utanç duygusunun kapladığı sahneler
canlandı gözünde yeniden. Kızardığını
hissetti. Oysa utanmasını gerektiren bir
şey yoktu ortada. Bunu biliyordu. Rahat
olması gerektiğini düşündü. Önemli olan
kendisine yapılanlar değil, kendisinin ne
yaptığıydı. Direnmiş ve onurunu koru-
muştu. Boyun eğmemişti. Ama yine de
gözünün önüne gelen görüntüler gitmi-
yordu bir türlü. Başaramıyordu.

Birden karar verdi: "Bu görüntülerle
ömür boyu birlikte yaşayamam. Paylaş-
malıyım her şeyi. En küçük ayrıntısına ka-
dar... " Daha önce düşündüğü gibi hare-
ket edecekti. Gizleyecek bir şeyi olmama-
lıydı. Kararlılığı ses tonuna yansıdı:

"Gözaltına alındığım anı, götürülüşü-
mü biliyorsun zaten. Küfür, hakaret şube-
ye kadar sürdü. Slogan atmanın karşılığı
malum! Tekmeler... Yumruklar... 'Kes se-
sini o... pu! Sana şubede gösteririz günü-
nü. ' diye havlayıp durdular, bir taraftan
da ağzımı kapamaya çalıştılar. Doğrusu-
nu istersen şubeye varıncaya kadar epey-
ce dayak yedim. "

"Sonra. "
"Sonra... Bilinen işlemlerden geçtim.

Gözlerim bağlı bir odaya soktular. İşken-
ce odası tabii. Amirleri olacak biri geldi.
Başladı nasihate... 'Kızım, bize zorluk çı-
karma! Ezdirme kendini boş yere. ' Arka-
sından, 'yok işte burada herkes konuş-
mak zorunda, konuşmadan kimse çıka-
maz, burada kimler konuşmadı ki, diren-
mek faydasız... ' Anlayacağın klasik işken-
ceci taktiği... Ama ben sessiz durdukça
adamın duracağı yok, habire konuşu-
yor. "

"Benim söyleyecek bir şeyim yok. " de-
yip kestirip attım. Öğüdü dinlenmeyen
bir büyük havasında, biraz da kızmış gi-
bi, 'Ben sana iyilik yapmak istedim, iyilik-
ten anlamıyorsun, seni buradakilere bıra-
kayım görürsün gününü, benden günah
gitti. ' deyip çıkıp gitti. Hemen falakaya ya-
tırdılar. Şans bu ya, o gün de pantolon
yerine etek giymişim. Adamlar gayet ola-
ğan bir iş yaparmışçasına ayaklarımı yu-
karı kaldırıp başladılar vurmaya. Aşağılık
yaratıklar!.. Hem vuruyor, hem de sözle
taciz ediyorlar. Biri ıslık çalıyor, diğerleri-
nin ağzından iğrenç sözler akıyor. İlk an-
da falaka sopasının acısından çok, iğ-
rençlikleri rahatsız ediyor insanı... Ben,
bir, iki, üç, dört, on dört... sopaları sayma-
ya başladım. Eh!., sonunda bitti tabii.
Kalk! Zıpla! Yapmıyorum. Kızıyor, bağırı-
yor, küfür savuruyorlar. "O... pu", "kaltak",
"kancık", "fahişe"... aşağılamak için aklına
ne gelirse... "

"Bunların hepsi adi lümpen-serseri!"
diye girdi araya N.
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Bir an için sustu. Derin bir nefes aldı.
"Ben bunları sana niye anlatıyorum. " der
gibi başını salladı hafifçe. Yine de devam
etmesi gerektiğini hissetti.

"Aslında bunlar senin yabancı oldu-
ğun şeyler değil ya... Neyse!.. Ben sana
falaka sırasında yaşadığım ilginç bir olayı
anlatayım. "

N. yeni bir şey duyacak olmanın heye-
canı ile daha bir dikkat kesildi.

"Falaka sırasında -ikinci bir şanstı
bu- amirleri içeri girdi. Sesinden tanı-
dım. Birden bağırmaya başladı: 'Niçin bu
kıza pantolon giydirmediniz? Sapık mısı-
nız ulan!.. ' İşkenceciler şaşırdılar. İlk kez
böyle bir uyarıyla karşılaşmışlar gibi.
Kem küm derken, biri gidip bir pantolon
getirdi giymem için. Pantolonu giydim.
Ama ben düşünüyorum. Öyle ya, falaka
sopaları pat küt iniyor, adam onun için
bir şey demiyor, gayet normalmiş gibi.
Eteğimin aşağıya kayıp bacaklarımın gö-
rünüyor olmasına tepki gösteriyor. Na-
mus anlayışına bak! Aslında bunun bir
gösteri olduğu daha sonra çıktı açığa
ya.. O anda düşünemedim bunu. 'Na-
muslu polis namussuz polis' oyununun
bir parçasıymış oynadıkları... Benim tepki-
lerimi ölçmek istemişler... besbelli.

Arada bir duruyor, sonra N'nin "Hadi,
durma devam et. " diyen bakışlarının etki-
siyle, çaresiz bir teslimiyet içinde, 15 gün-
lük gözaltı öyküsünü anlatmaya devam
ediyordu. Açlık grevine başlayışını, direni-
şini, ardından gördüğü işkenceleri... Hep-
sini tek tek, hiçbir ayrıntıyı atlamadan ak-
tarmaya çalıştı. Birden işin en zor yerine
geldiğini anladı. Durdu. Biraz düşünür gi-
bi yaptı, bekledi. Sonra devam etti sözü-
ne:

"İşkence sırasında her türlü adiliği, iğ-
rençliği yapmaktan çekinmiyorlardı. Kü-
fürlerine, cinsel taciz amacı taşıyan sözle-
rine hep cevap verdim. Ama elektrik se-
ansında "Soyun o... pu" dediklerinde buz
gibi oldum. İlk anda, herhalde çıplak hal-
deyken elektrik verecekler diye düşün-
düm. Soyunmayı kabul etmedim tabii.
Zorla soydular. Slogan atıyordum. So-
nunda üzerimde, sadece iç çamaşırlarım
kalmıştı ki, birinin "Onları da çıkarın. " di-
yen sesini duydum. İçten içe bir korku
kapladı benliğimi. Niyetleri kötüydü ya
da böyle algılıyordum. Biri 'Şunu yapalım
da gitsin artık genelevde çalışsın. ' diyor-
du. Pis pis gülen bir diğeri, 'Bu zaten
o... pu, dernekte herkesle yatıyor, bize de
versin kancık. ' diyordu. İçime bir kurt
düşmüştü. Acaba yaparlar mıydı, yoksa
beni korkutmak için mi böyle konuşuyor-
lardı? Doğrusu kısa bir tereddüt anı geçir-
dim. Sen zayıflık de buna. insan utanç
duygusu içine gömülüyor, müthiş aşağı-
landığını hissediyor ama elinden bir şey
gelmiyor, çaresizliğe gömülüyor. Fırsat ol-
sa, o anda onları gebertebilirim, her şeyi,
yapabilirim. Öylesine kinleniyorum ki.
Böyle bir anda, insanın her şeye hazır ol-
ması gerekiyor, en azından teorik olarak
böyle, ama öyle olmuyor. Toplumsal de-
ğer yargıları, koşullanmışlık, bilinçaltına
öylesine yerleşmiş kj, bir daha asla eskisi
gibi olmayacak diye düşünüyorsun. Kar-
şı koyacağım, direneceğim sonuna ka-

dar, tamam... Ama 'ya yaparlarsa?.. ' ya-
parlarsa mahvolurum!.. Benliğimi kapla-
yan duygu bu. Oysa namusun farklı bir
şey olduğunu biliyorum. 'Zayıflık göster-
me, yürekli olmalısın. ' diyorum kendi ken-
dime. Cesaretimi toplamaya çalışıyorum.
O anda bir arkadaşın daha önce söyledi-
ği sözler geliyor aklıma. 'Devrimcilerin na-
musu iki bacağının arasında değil, bey-
nindedir. ' demişti bir sohbette. Ne kadar
doğru! Peki ben niye panikliyorum, niçin
korkuyorum? Korkmamalıyım. Ve karar
veriyorum: İşkenceciler beni konuştura-
mayacak! Ödeyeceğim bedel ne olursa
olsun... Namus, onuru korumak için de-
ğil mi? Ben de onurumu koruyacağım.
Zayıflık göstermeyerek... Arkadaşlarımı
ele vermeyerek... 'Ne yaparsanız yapın,
konuşmayacağım. ' diyorum işkencecile-
re. "

N: "Peki ne yaptılar?" diye soruyor me-
rakla.

'Çırılçıplak soyduktan sonra ellerimi
kelepçelediler bir çengele. Ben habire
slogan atıp bağırıyorum. Biri ağzımı ka-
pattı sesimi kesmek için. Soluksuz kal-
dım. Polislerden biri ellerini gezdirmeye
başladı vücudumda. Erkeklik organını
sürtüyor sağıma soluma. İşkencecilerin
pis elleri ve organlarını hissedince tiksin-
tiyle kusmak istedim. Bütün gücümle en-
gel olmaya, karşı koymaya çalıştım. Der-
ken bir anda bıraktılar, eylemlerinden vaz-

da karıştı. 'Ne oluyor!' diye koşuşturan
polislerin sesi geldi. Timdeki polislerden
biri çıkıp uyardı diğerlerini. İşkenceciler,
benim her şeyi göze aldığıma iyice emin
olmuş olmalılar ki, vazgeçtiler yaptıkların-
dan. Ben bağırmaya devam ediyordum:
işkenceciler, ırz düşmanı faşistler! Siz-
den hesap soracağız! Namlularımız boy-
nunuza dayandığında yalvaracaksınız bi-
ze. ' diyorum... 'Kes sesini o... pu' deyip
vurmaya başladılar. Biraz sonra biri 'Ye-
ter bırakın. ' dedi. Ardından 'Çözün şunu,
elbiselerini giysin. ' diye emretti. "

G, sözünün burasında işkence sırasın-
da olduğu gibi derin bir nefes aldı. Teh-
ditle boyun eğmemiş olmasının mutlulu-
ğu yüzünde yansıyordu. Ama belli ki, ka-
dınlık onurunun aşağılanmış olmasının
acısı da vardı yüzünde. O yanı hatırla-
mak bile istemiyordu. Sözüne kaldığı yer-
den devam etme gereği duydu.

"Elbiselerimi giydikten sonra, polisler
hiçbir şey olmamış gibi pişkince konuş-
maya başladılar yine. İsteselermiş her şe-
yi yapabilirlermiş, kimse bir şey demez-
miş onlara. Bana acıdıkları için bunu yap-
mamışlar. Akıllı bir kız namusunu koru-
masını bilmeliymiş. Böyle direnip elime
ne geçecekmiş... Bitmeyen nasihatler kı-
saca... Gerekli cevapları verdim elbet. So-
nunda bana tecavüz etmekten vazgeçti-
ler, çünkü benim kararlılığım onları etkile-
di. Bir şeyi değiştiremeyeceklerdi, bunu

Polis terörüne, boyun eğmeyelim, onurumuzu ve namusumuzu lekelemeyelim.

geçmiş gibi. "
"Gerçekten vaz mı geçiyorlar?" diye

soruyor N.
"Henüz değil. " diyerek devam ediyor

anlatmaya. "İşkencecinin biri konuşmaya
başladı' hemen. 'Bak kızım! Bizim şaka-
mız yok, sen yapamazlar sanıyorsun
ama yapacağız, konuşursan vazgeçeriz. '
Bağırmaya başladım, 'Irz düşmanları, fa-
şistler, serseriler, köpekler... ' aklıma ge-
len her şeyi. Sonra şubede gözaltında ol-
duğumu, bunun bilindiğini, kendilerinin
aşağılık, namussuz kişiler olduklarını, zor-
la tecavüz edebileceklerini, ama namusu-
ma asla halel gelmeyeceğini, olsa olsa
kendilerinin birer namussuz olduğunun
ortaya çıkacağını söyledim. Tek sözcük
söylemeyeceğimi, ifade vermeyeceğimi
yineledim. "

"Tepkileri ne oldu?"
"Yine aynı şey... Bu kez daha ciddi ol-

duklarını gösterir gibi hareket etmeye
başladılar. Bağırdım, işkenceciler bana te-
cavüz ediyorlar diye. Kaskatı olmuştum.
Koridordan slogan sesleri geldi iki-üç ki-
şiden. Benim sesimi duyan devrimci ar-
kadaşlar olmalıydı. Polislerin bağırtılarını
işittim. 'Kesin sesinizi o... pu çocukları' di-
ye küfrediyor, slogan atanları döverek
susturmak istiyorlardı. Sesleri kesilmedi.
'Irz düşmanlarından hesap sorulacak. ' di-
ye bağırmaya devam ettiler. Şube bir an-

anladılar. Namus duygusuyla teslim ol-
mayacağımı gösterdim onlara. _Eğer zayıf-
lık gösterseydim -eh tereddüt etmedik
de değil- belki de tecavüz edeceklerdi,
bilemiyorum. Ben kendimi şanslılar için-
de saymalıyım, değil mi?"

N, başıyla onayladı onu. Hareketini pe-
kiştirmek istercesine:

"O kadar çok örnek var ki. " dedi.
G, kaldığı yerden devam etti:
"Aslında bilmen gerekeni anlattım sa-

na. Gerisi herkese yapılan. İşkence sür-
dü tabii... Çeşitli biçimlerde, ağırlıkla da
psikolojik yöntemlerle... İdeolojik saldırı-
lar oldu. Cevapsız bırakmadım hiçbirini.
Bu arada açlık grevi devam ediyor. Fizik
olarak bayağı güçten düştüm, ama mo-
ral olarak tersi oluyor. En keyiflisi de ne
oldu biliyor musun?"

N'nin cevap bekleyen güleç yüzüne
baktı, sonra cevapladı kendi sorusunu:

"Bir gün işkencecilerden biri: 'Bizi elini-
ze geçirirseniz ne yaparsınız?' diye sor-
du bana. 'Merak etmeyin biz işkence
yapmayız. ' dedim ona. Adam sanki ra-
hatladı. Ama ardından 'İşkencecilere
ne yapılması gerekirse onu yapaca-
ğız. ' deyince suratını seyredecektin

Gülüştüler...
"Günü gelince suratlarını birlikte seyre-

deceğiz. " diye mırıldandı N.
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MÜCADELE H A B E R /Y O R U M

Ankara'dan KAM-SEN'li Memurlar Haykırıyor:

"Yasasını 2 Aralık
Yemek Boykotu Direnişimiz"

O
portünizmin pasifizmi nedeniyle
Temmuz'u sessiz geçiren Anka-
ralı kamu çalışanları, bugün doğ-
ru anlayış önderliğinde sesini

yükseltiyor.
12 Aralık günü gerçekleştirilen yemek

boykotu direnişimiz, bu hedefe ulaşma-
da atılacak ilk adımlardan biri oldu. Sava-
şı, savaş zamlarını protesto etmek, Zon-
guldaklı maden işçilerini desteklemek
için yapılacaktı yemek boykotu, 10-11
Aralık günlerinde belediyeler ağırlıkta ol-
mak üzere Mamak, Altındağ, Çankaya
ve Büyükşehir belediyelerinde, Büyükşe-
hir Emlak ve Fen İşleri, Park ve Bahçe-
ler, Sağlık, Zabıta Müdürlüklerinde, EGO,
DSİ'de yemekhane konuşmaları yapıla-
rak yemek boykotuna çağrı yapıldı. Bu iş-
yerlerinin yanı sıra, içlerinde Sayıştay,

Adliye ve Çalışma Bakanlığı'nın da ol-
duğu birçok yerde yoğun olarak bildiri-
ler dağıtıldı, afişleme ve kuşlamalar ya-
pıldı.

Ankara'da ilk kez memur kesimine yo-.
nelik böylesine yaygın bir bildiri dağıtımı
ve afişleme karşısında şaşkına dönen po-
lis hemen seferber oldu. 12 Aralık günü
yemekhanelerin bulunduğu tüm devlet
dairelerinde, hastane ve belediyelerde yo-
ğun tedbirler alındı, kapıdan giriş çıkışla-
ra kimlik kontrolü uygulaması getirildi.

Polis yemek boykotu direnişlerimizi
engellemek için yoğun çaba harcarken
oportünizm de boş durmuyordu. Oportü-
nizm eylemsizlik statükosunun kırılmasın-
dan korkuyordu. "Kitle hazır değil, kitle
korkuyor. " deyişleri bildiri dağıtılan yerler-
de kitlenin yoğun alkışlamalarıyla yalanla-

nıyordu. Hazır olmayan, korkan kitle de-
ğil, oportünizmdi.

Belediyelerde yoğun bir spekülasyon
ortamı yaratılmaya çalışıldı. "Demokrat!"-
lık adına belediyelere çöreklenen köşe
dönücülerin telefonları günler boyu aralık-
sız işledi.

Polisin yoğun önlemleri karşısında ye-
mek boykotu çağrısı ancak dört yerde
gerçekleştirilebildi. Büyükşehir Emlak,
Fen İşleri ve Sağl. k Müdürlükleri ile Altın-
dağ Belediyesi'nde. Emlak Müdürlüğü ri-
de oportünizmin BEM-SEN'e alternatif ol-
mak mantığıyla, çarpık şekilde yarattığı
ve daha kuruluş çalışmaları sırasında par-
çalanmalar yaşayan Tüm Bel-Sen'in işye-
ri temsilcileri KAM-SEN'lilerin karşısına di-
kiliyor, basının karşısında eylemi kıracak-
larını, yemek yiyeceklerini ifade ediyorlar-
dı. Eylem kırıcılar en iyi yanıtı kitleden al-
dı. Tüm çabalarına karşın yemeğe ancak
10-15 kişiyi sokabildiler.

Sağlık Müdürlüğü'nde de Tüm Bel-
Sen'in işyeri temsilcisi tehditle, tartışmay-
la memurları yemeğe sokmaya çalışıyor,
kitlenin tepkisi karşısında ancak birkaç ki-
şiyi yemek yemeye ikna ediyordu. Temsil-
ci bununla da kalmıyor, eylemi baltala-
mak için eylerinin 17 Aralık'ta gerçekleşe-

ceği yalanını da yaygınlaştırmaya çalışı-
yordu.

Eylem kinciliğinin en ilginç biçimi ise
Büyükşehir Fen İşleri'nde yaşandı. He-
men tüm memurların boykota katılımı ne-
deniyle yemeğe sokacak memur bulama-
yan Tüm Bel-Sen temsilcisi, stajyer öğ-
rencileri yemekhaneye getirerek boyko-
tun tutmadığı izlenimini vermeye çalışıyor-
du.

Ayrıca Park ve Bahçeler Müdürlüğü'n-
de memurların yarıya yakını yemeğe gir-
meyerek boykota destek veriyordu. Eyle-
min diğer bir önemli yanı da Sayıştay'da
150, Adliye'de ise 100'e yakın kişinin ye-
meğe inmemesiydi. Altındağ Belediyesi'n-
de ise oportünizm eylem kırıcılıkta başarı-
lı oluyordu.

Oportünizmin ve polisin tüm çabaları-
na karşın yemek boykotu çağrımız yankı-
sını bulmuş, memurlar boykota sahip çık-
mıştı.

Eksikliklerine rağmen, yeni insanlara
ulaşma, örgütlülük mesajı verme ve in-
sanları hareketliliğe çekmede önemli iş-
levler yüklenen eylemimiz önemli bir
adım oldu. *

KAM-SEN'Lİ MEMURLAR

HAKSIZ SAVAŞ ZAMLARINA

KARŞI EKMEK BOYKOTU
Halkın Haksız Savaş Zamlar: Al-

tında Ezilmesine HAYIR!" di-
yerek, Altındağ bölgesinde

U 30 Kasım-13 Aralık arasında
yeni bir kampanya başlatıldı. Tüm savaş
zamlarına karşı bu kampanyada sembol
olarak Kasım ayı içinde fiyatı 600 TL'den
700 TL'ye çıkan "ekmek"seçildi. Öncelik-
le tüm bölgede ve özellikle Plevne, Su/-
tanmurat, Server Somuncuoğlu, Çalış-
kanlar mahallelerinde yoğun ev konuş-
maları yapıldı. Halk 13 Aralık 1990 günü
ekmek boykotu yapmaya çağnldı. Ek-
mek boykotu çalışmaları afişlemeler ve
pullamalarla genişletilerek tepki iyice
açığa çıkarılıyordu. Boykot çalışması ya-
pan arkadaşlarımız mahalle halkınca yo-
ğun ilgiyle karşılanıyordu. "Haksız Savaş
Zamlarına Karşı Çık, 13 Aralık Ekmek
Boykotuna Katıl", "Kahrolsun Mutfağımda

Ateş Düşürenler", "Halk Beş Parasız, Sa-
vaşın Faturası: 15 Trilyon", "Yaşasın 13
Aralık Ekmek Boykotu Direnişimiz" kitle-
nin sahiplendiği sloganlar haline geliyor-
du.

"Boykot yapsak ne olur, sanki zammı
geri mi alacaklar?" şeklinde düşünenler
de çıktı. Böyle düşünenlere, önemli ola-
nın bizlerin yapılan her uygulamayı ses-
sizce kabul etmemesi, zam geri aldırıl-
masa bile gösterilen tepkinin bundan
sonra daha temkinli olmalarını sağlaya-
cağı anlatılıyordu.

Ekmek alınmaması yönünde yoğun
propaganda çalışmaları içinde son 'iki
gün (11-12 Aralık) "Onurunla Yaşamak İs-
tiyorsan; Haksız Savaş Zamlarına Karşı
Çıkmalı, 13 Aralık 'Ekmek Boykotuna' Ka-
tılmalısın" başlıklı ve Devrimci Mücadele-
de Altındağlılar imzalı bildiriler dağıtıldı.

Ekmek boykotunun aynı zamanda Zon-
guldak maden işçilerinin onurlu direnişi-
ne de destek olacağı özellikle belirtildi.

13 Aralık günü Plevne, Sultanmurat,
Server Somuncuoğlu ve Çalışkanlar ma-
hallesi ekmek boykotunu gerçekleştiri-
yordu. İlk üç mahallede % 90 Vara varan
bir başarı sağlanırken, Çalışkanlar ma-
hallesi'nde % 60 Daşan elde ediliyordu.
Birçok bakkalda e/c/neA/e/ satılmıyor, ma-
halleli evinde kendi unundan yaptığı ek-
meğini, çöreğini yiyordu.

Boykot çalışmasının başarıyla sonuç-
lanması, bizlere hem kendi gücümüz
hem de halka doğru devrimci politikalar-
la gidildiğinde nasıl verimli sonuçlar el-
de edilebileceği konusunda çok önemli
dersler verdi. Bizlere başaramazsınız di-
yenler, sürecin sonunda gelip bizleri teb-
rik ettiler. Yalnız kampanyadaki eksikliği-
miz, bakkallara yönelik çalışmanın eksik
kalmasıydı. Oysa daha sonra elinde ek-
mek kalan birçok ilerici-demokrat bak-
kal, "Söyleseydiniz, biz de katılır, her ge-
lene de "Bugün ekmek boykotu var. " di-
ye açıklama yapardık. " dediler, it

DEVRİMCİ MÜCADELEDE
ALTINDAĞLILAR

Demokratik Kitle Örgütleri
Üzerindeki Baskılar Yükselen
Mücadeleyi Durduramaz

Ankara'da da var olan statülerin sar-
sılmaya, yıkılmaya başlamasıyla
birlikte bilinen yöntemler uygula-

imaya koyuluyordu. Önce dernek-
ler, dergi büroları basılıyor, bir süre son-
ra da tüm bu gelişmelerin dışındaymış
havasında, ellerinde "valiliğin kapatma ka-
ran" ile gelen sivil polisler derneklerin ka-
patıldığını bildiriyordu.

Ekim ayı başında AYÖ-DER, TAYAD
ve dergimizin Ankara Bürosu basılarak
50'ye yakın insan gözaltına alınıyor ve
18 kişi keyfi gerekçelerle tutuklanıyordu.
Kasım ayında ise önce MAK-DER basılı-
yor, üyeleri gözaltına alınıyordu. Mamak
halkının ve gözaltındakilerin ailelerinin sa-

10

hip çıkması üzerine "daha tehlikeli" hale
gelen MAK-DER valiliğin emriyle kapatılı-
yordu. Aynı günlerde AYÖ-DER de ben-
zer gerekçelerle kapatılıp, AYÖ-DER'liler
işkencelerden geçirilerek yine tutuklama-
larla karşılaştı. Günü izleyen günlerde ise
DEMKAD'lılar kendileri ile hiçbir ilgisi ol-
mayan bir protesto gerekçe gösterilerek
günlerce gözaltında tutuldular.

Aralık ayına gelindiğinde ise önce TA-
YAD Genel Merkezi. ardından da Ankara
şubesi kapatıldı. En son olarak da 20
Aralık 1990 günü DEMKAD Ankara Şube-
si'ne gelen polisler yine bir "kapatma ka-
rarı" nı bildirdiler. Kitle örgütleri bu tür bas-
kılarla karşılaşırken öğrenci dernekleri de

ilginç uygulamalarla karşılaştılar. OD-
TÜ-ÖD'ün 4. Olağan Genel Kurulunu izle-
mekle görevli hükümet komiseri, salon-
da asılı bulunan DEV-GENÇ ve AYÖ--
DER pankartları inmediği sürece genel
kurul salonuna girmeyeceğini söyledi. Ya-
pılan yoğun tartışmalardan sonra kendisi-
ne dernek avukatı tarafından böyle bir
yetkisinin olmadığı, eğer yasadışı bir şey
varsa tutanak tutmaktan başka hiçbir şey
yapamayacağı söylendi. Ayrıca '"sorun"
olan pankartların sahiplenilmesi amacıyla
200'den fazla öğrenci bir dilekçeye imza
atarak pankartların sorumluluğunu üstlen-
di. Buna rağmen hükümet komiseri salo-
na girmeyi reddedince öğrenciler genel
kurulu fiilen yaptılar. Amaç genel kurulu
yaptırmamak ve derneğin fesholmasını
sağlamaktan başka bir şey değildi.

Demokratik mücadeleyi yalnızca der-
nek tabelaları İle sınırlamayan hiçbir
anlayış bu baskılara sessiz kalmaz, ka-
lamaz. *

MÜCADELE ANKARA BÜROSU

Liman İşçileri

Maden İşçilerinin

Yanındaydı
Zonguldak grevi yalnızca maden iş-

çilerinin grevi değil, Türkiye işçi
sınıfının bir grevidir. Genel grevin
bir adımıdır.

Bu bilinçle hareket eden liman işçile-
ri de 14 Aralık Cuma günü işi bırakarak
hem Zonguldak maden işçileriyle daya-
nışma içinde olduklarını gösterdiler,
hem de ülke çapında örgütlendirilmesi
gereken genel grev mücadelesinde bir
adım attılar.

Emperyalist savaşa karşı kampanya
ile duyarlı hale getirilen liman işçileri, bir-
kaç gün önceden yapılan toplantılarla ey-
leme hazırlanmışlardı.

Eylem kararının Genel Merkez düze-
yinde alınmış olması olumluydu. Ancak
bu yeterli değildi. Eylemin örgütlendiril-
mesi ve önderlik gerekiyordu. Nitekim
Petrol-İş Sendikası da Genel Merkez dü-
zeyinde eylem kararı almış olmasına rağ-
men, liman dışında Mersin'de hiçbir fab-
rikada eylem gerçekleştirilmedi.

Eylem büyük bir coşkuyla başladı. Şu-
be başkanının konuşması sık sık alkışlar-
la keşi/di. Daha sonra "işçiler El Ele Ge-
nel Greve". "İşçiler Birleşin İktidara Yerle-
sin", İşçiyiz Hakliyiz Kazanacağız" slo-
ganlarını atan işçiler yola çıkarak halaya
durdular.

Eylem sonrası limana gelen siyasi şu-
be polisleri, "Tum işçileri iş çıkışında gö
zaltına alacağız. " diyerek gözdağı ver-
mek istediler. Ama şube başkanının "Hiç
bir işçiyi gözaltına alamazsınız, bu eyle-
min tüm sorumluluğu bana aittir, alacak
sanız beni alın. " diyerek bu gözdağına
pabuç bırakmaması işçilere güven ver-
di.

Liman işçileri iş bırakarak genel grev
ve destek verirlerken, sınıf sendikacılığı
önderliğinde kendiliğindencilik kabusu
nü kırarak yavaş da olsa giderek toplum
sal sorunlara de, duyarlı hale geliyor
lar. *

MÜCADELE ADANA BÜROSU
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SAVAŞA HAYIR DEMEK LAFLA OLMAZ

SAVAŞA KARŞI SAVAŞMAK
GEREKİR

Siyasi iktidarın durmaksızın körükle-
diği savaş çığırtkanlığı karşısında,
bugün sadece teorik saptamalar-
da bulunmak yetmiyor. Biz de bu

inancımızdan dolayı İzmirli DEMKAD'lılar
olarak sürece müdahale etmek, birtakım
eylemlilikler geliştirmek için tüm DKÖ'le-
re, sendikalara, odalara öneriler götür-
dük. Önerilerimiz tam bir duyarsızlıkla
karşılandı. Önerimizin üstünden bir hafta
geçmesine karşın hiçbir yerden ses çık-
mamıştı. Bizden sonra İHD bir çağrı yap-
mış, ancak bizi DKÖ'lerden saymamış
olacaklar ki, çağırma gereği bile duyma-
mışlardı. Bizler İHD'nin bu çağrısını ora-
da bulunduğumuz bir sırada tesadüfen
öğrenmiştik. Bizlerin çağırılmama nedeni-
ni sorduğumuzda kaçamak yanıtlar verdi-

ler. "Biz size haber yollamıştık, elinize
geçmedi mi?" vb. demagojilerle olayı ge-
çiştirmeye çalıştılar. Daha sonra ise "İşte
siz de öğrendiniz, hazır buradayken siz-
ler de katılın. " denildi. Bizler Türkiye halk-
larına olan sorumluluğumuzun bilinciyle,
daha önce çağırılmadığımız halde bu
toplantıya katıldık. Toplantıya katılanlar
ÇAMKAD, İHD, İSD, BAFSED, AHSED,
Çağdaş Avukatlar Derneği, ÇKD, Beledi-
ye-İş, Selüloz-İş, Kamu Çalışanları Sendi-
kası Yürütme Kurulu, Tabipler Odası, TM-
MOB, Basın Yayın Yüksek Okulu Öğren-
ci Derneği idi. Yapılan iki toplantıdan son-
ra öneriler sunuldu. (Gece, panel, afiş, bil-
diri, miting, el ilanı, vb. ) Bu sunulan öneri-
ler kabul edildi. Bunları pratiğe dökmeye
sıra geldiğinde, odalar ve sendikalar bu

işlerin kendilerini aştığını gerekçe göste-
rerek toplantıdan ayrıldılar.

Bundan sonra alınan kararlar pratiğe
geçmeyince bu defa Eşgüdüm Yürütme
Kurulu oluşturuldu. Oluşturulan bu yeni
kurula nedense(!) DEMKAD yine alınmı-
yordu. Bunun nedenini tartıştığımızda ve
ısrarla girmek istediğimizi söylediğimiz-
de, bizlere gerekçe olarak çok fazla der-
nek olduğunu, birkaç tanesinin yeterli ola-
cağını söylediler. Toplantıya katılan bazı iyi
niyetli arkadaşların ve bizlerin dayatması so-
nucu DEMKAD da kurula alındı.

Hayata geçirilmesi düşünülen öneriler
bu kurulda tekrar tartışıldı. Ama oportü-
nizmin bitmek tükenmek bilmeyen tartış-
malarıyla, sadece kendi kendini tatmin et-
mekten öteye gidilemedi. Somut bir so-
nuca ulaşılamadığından bu da dağınıklığı
beraberinde getirdi.

Şunu hemen belirtelim ki, oluşan bu
platformda tam bir disiplinsizlik, ilkesizlik,
ciddiyetten uzaklık yaşandı. Bir şeyler
yapmak gerekir diye ahkam kesen opor-
tünizmin, pratiğe gelince bu bizi aşıyor
tavrı, özgüce(!) güvensizliğin somut yan-
sıması oldu.

Oluşturulan platform iş üretmemesinin

yanı sıra, tek ve temel hedef olarak em-
peryalist savaşı seçmediği ve bu temel
doğrultusunda var olan tüm gücünü pra-
tiğe aktarmadığı için tıkandı. Savaşın
olanca sıcaklığıyla hissedildiği şu süreç-
te, bu sağlıksız yapıyı revize etmeye ça-
balamak, iş yapmaya niyetli olmamakla
eşdeğerdi. Yapılması gereken net bir
perspektifle tek hedefi emperyalist savaş
olan, ilkeli, tüm güçlerin pratiğe kanalize
edilmesini sağlayacak sağlıklı bir yapı
oluşturmaktı. Demokrasi ve İnsan Haklan
Platformu sürecini bu biçimde değerlen-
diren DEMKAD, daha nitelikli bir yapının
oluşturulmasını önererek platformdan ay-
rıldı. Oportünizmin sağlıklı bir yapı ola-
cak olan Emperyalist Savaşa Hayır Plat-
formu'na ve eleştirilere aldığı tavır, bu
sağlıklı yapının ister istemez onları pratik
sürecin içine çekeceğinden, duydukları
kaygının somut bir göstergesi oldu.

Bizler oportünizmin sağlıksız yapılar
arkasına saklanıp iş yapmama mantığı-
nın ortağı olmayacağız. Mücadele etmek
konusunda gerçekten samimi olanlarla
birlikte Emperyalist Savaşa Hayır Platfor-
munda olacağız.

İZMİR DEMKAD'LI KADINLAR

TEKSİF KİMİN SENDİKASI?

İŞÇİNİN Mİ
İŞVERENİN Mİ?

l Ekim 1990 itibarıyla başlayan Sü-
merbank işçileri toplu sözleşme
görüşme döneminde TEKSİF'in
aldığı tavır nedeniyle mücadelenin

işçi ve işveren cephesi geri planda kalır-
ken, mücadele işçi-sendika (TEKSİF) ara-
sında geçiyor demek pek yanlış olmaya-
cak.

Toplu sözleşme dönemi başlayalı iki
ay olmasına rağmen, sendika toplu söz-
leşme taslağını hazırlarken tabana (işçile-
re) danışıp görüş alışverişinde bulunma-
dığı gibi, neleri kıstas aldığı bilinmeden,
kendi hazırladığı taslağı da işçilerin tüm

ısrarlarına rağmen göstermekten kaçın-
maktadır.

Taleplerimize TEKSİF İzmir Şubesi'nin
kulak tıkaması üzerine 18. 11. 1990 tarihin-
de 200 kişi sendikaya giderek hakkımızı
aradık.

"Taslağı görmek istiyoruz, daha önce-
ki dönemlerde bize gösteriliyordu, şimdi
neden göstermiyorsunuz?" dememiz üze-
rine, sendika İzmir Şube Sekreteri Nuri
Emniyetli, "Yasal olarak taslağı göster-
mek zorunda değiliz. Merak eden Genel
Merkeze gidip sorsun. " diyerek 12 Eylül
anayasasına sığınarak safını belirlemiş

oluyordu.
İşçilerin haklarını korumak ve genişlet-

mekle sorumlu olması gereken bir kurulu-
şun böylesi bir tavır içine girmesini anlaya-
madığımız (aslında çok iyi anlıyoruz) gibi,
aynı kuruluşun toplantıya basını çağırmamı-
za da tepki göstererek onları kovmasını
nasıl açıklayacağını merak ediyoruz.

Eylemimiz bu yanıyla işçi sınıfının sen-
dika ağalarına tavırsız kalmayacaklarını
göstermek açısından olumlu olmakla be-
raber, kendi içinde bazı olumsuzlukları
da taşıyordu.

Eylemimizin kapsamı çok dardı ve
hak alıcı (işverene karşı) bir yanı yoktu.
Taslağın gösterilmesini istemekle yetin-
meyip aynı zamanda taslağın beğenme-
diğimiz yerlerinin değiştirilmesini de kap-
sayan paket eylem programı önerisinin
işçi kitlesi tarafından kabul edilmemesi,
hala sınıf bilinci ve cesaret konularındaki
eksikliklerimizin ileri safhada olduğunu
göstermektedir. Oysa, bizi kurtaracak
olan sadece kendi kollarımızdır.

Bunun yanında bir de işçi-işveren cep-
hesinde yaşanan olay var:

Bugüne kadar talebi karşılamada zor-
luk çekildiği için fazla mesaiye zorlanır-
ken, işveren tam da sözleşme dönemin-
de üretim fazlalığı var diyerek işçileri üc-
retli izne ayırdı. Bu ücretli izin yöntemi,
bugüne dek işçiyi tehdit etmek ve işten
atmanın bir ön adımı olarak kullanılagel-
miştir.

İşçi sınıfının temsilcisi olma iddiasında-
ki sendikamız (acaba bizim mi) TEKSİF
bu konuda da sessizliği yeğlemektedir.

Tüm bunlar gösteriyor ki, uzlaşmacı-
sarı sendikalar ile sendika ağaları bizim
temsilcimiz değildir ve onlardan bir şey
bekleyemeyiz. Görevimiz, alternatif yapıla-
rı (işyeri komiteleri) oluşturmak, sendika
ağalarını olması gereken yere göndere-
rek devrimci sendikacılığı hayata geçir-
mek olmalıdır.

İZMİR SÜMERBANK'TAN
MÜCADELE OKURU İŞÇİLER
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Kendilerine "demokrat', "aydın" olmayı ya-
kıştıran basın mensuplarımızın bu tavırla-
rının çağına tanıklık etme görevleriyle
bağdaşmadığını hatırlamaları gerekiyor.
Unutulmamalı ki, tarih sadece eli kanlı
faşistlerden, diktatörlerden değil, kendi
görevinin gereklerini bilmesine karşın
bu sorumluluğunu yerine getirmeyenler-
den de hesap soracaktır.

Ajan-muhbir-provokatör ağı dahil, hiç-
bir gücün halkı sonuna dek baskı altın-
da tutamayacağını, Devrimci Sol Güçle-
rin onurlu yükselişini engelleyemeyece-
ğini, halkın örgütlü gücüyle birleşen dev-
rimci mücadeleyi yenemeyeceğini
dost-düşman herkese bir kez daha hatır-
latıyoruz. Ve bir avuç işirlikçi hain dışın-
da herkesi, ajan-muhbir-provokatör ağını
parçalamak için:

-İşbirliği tekliflerini, sonucu ne olursa
olsun kesin bir dille reddetmeye,

-Tekliflerden devrimci hareketi bilgi-
lendirmeye,

-Çağdaş eşkıyaları teşhire,
-Halkın devrimci adaletine sığınmaya ça-

ğırıyoruz!..

DEVRİMCİ SOL GÜÇLER

çevremizin olmadığına "ikna" gibi bir so-
runumuz olmamalıdır.

Üzerinde durulması gereken bir diğer
nokta da, basının bu tür gelişmelerdeki
tavrıdır.

Sözünü ettiğimiz muhbirlik tekliflerin-
den birinde, teklifle karşı karşıya kalan
kişi, bu durumu devrimcilerle paylaşmış
ve devrimcilerin bilgisi dahilinde polisle
randevuya gitmeye karar vermişti. Amaç,
basının da tanıklığında, polisin bu tavrı-
nın kamuoyu önünde sergilenmesiydi.
Ama "birileri" zaman kaybetmeden polisi
bilgilendirmişti ve devrimciler "randevu"
verilen yere gittiklerinde, gazetecilerden
çok daha kalabalık "güvenlik" güçleriyle
karşılaştılar. Yani, basın devrimcilerin po-
lisle "görüşmesini" polise "ihbar" etmişti.

çevrede halkın tepkisini çekmeye çalış-
mak, teklifle yüz yüze kalındığında ise
"yardımcı olmayacağını" belirtmekle yetin-
meyip, iğrençliklerini yüzlerine haykır-
mak gerekiyor. Bize kimlerle ilişkimiz ol-
duğu sorulduğunda, sorun yalnızca, dev-
rimcileri ihbar edip etmeme düzeyinde
görülmemeli, "sıradan" arkadaşlarımızın
dahi ismini vermemeli, bu haksız uygula-
maya karşı susma hakkımızı kullanmalı-
yız. Çünkü sözkonusu olan bizim "birey-
sel" yaşantımızdır ve "birey" hak ve özgür-
lüklerine pek de önem verdiğini iddia
eden burjuvazinin bekçilerinin, özel ya-
şantımıza bu biçimde burunlarını sokma-
ya burjuva yasalar çerçevesinde dahi
hakları olmadığı gibi, bizim de onları "sı-
radan" insanlarla ahbaplık dışında bir

Siyasi polisin ve MİT'in şubeye (iş-
kenceye) alınan halk güçlerine
polislik, muhbirlik, işbirliği teklif-
leri artık hiç kimse için sır değil.

Polis bu konuda öylesine pervasızlaşabi-
liyor ki, muhbirlik teklifi için illa şubeye
düşmek gerekmiyor. Yolda yürürken,
işe, okula gidip-gelirken de polis tarafın-
dan kaçırılan insanlar şantajla muhbirli-
ğe zorlanıvor.

Dün Nahit Deniz'in ağzına silah daya-
yıp kız kardeşine ve kendisine tecavüz
edeceğini söyleyen, Levent Derici'yi iş
çıkısı kaçıran, Semra Kalaycı'yı siyasi şube-
nin malum odalarında sorgulayan çağdaş
şehir eşkıyaları, geçtiğimiz günlerde Ege
Üniversitesi öğrencisi Mücadele-Devrim-
ci Gençlik okuru Ercan Yıldız'ı Yamanlar
Dağı Karagöl mevkiine kaçırarak Devrimci
Sol ve PKK'ya karşı işbirliğine zorlamıştır.

Yaşananlar bize göstermiştir ki, polis-
lik teklifi ile yüz yüze gelenlerin bu teklifi
reddetmeleri yetmemektedir. Sözkonusu
olan, polisin moral üstünlüğünü tersyüz
etmek, onun iğrençliğini teşhir etmektir.
Bu nedenle, Ercan Yıldız'a uygulandığı
türden "alınmalarda, bu haksız uygula-
maya karşı çıkmak, direnmek, bulunulan

İzmir'de Ajanlaştırma Çabaları
Basının Tavrı ve

Görevlerimiz
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Bugün ülkemizde giderek derinle-
şen ekonomik-siyasal-sosyal kriz
bir yandan kitleleri derinden etki-
lerken, diğer yandan da oligarşi-

nin afternatifsizliğini ve çözümsüzlüğünü
de beraberinde • getirmektedir. Ülkemizin
emperyalizme bağımlılığının sonucu olan
"milli krizin" sürekliliği 12 Eylül faşizmiyle
hafifletilmeye, kitlelerin tepkileri nötralize
edilmeye çalışılmış, açık faşizm kurumlaş-
tırılmış, ancak 10 yıl sonra yine aynı nok-
taya dönülmüştür.

Oligarşi, yoğunlaşmasını engelleyeme-
diği ekonomik krizin yükünü halkın sırtı-
na bindirmiş, içinde bulunduğumuz sü-
reçte de buna bağlı olarak şekillenen si-
yasi istikrarsızlığın sonuçlarını gözlerden
uzak tutmak için de Ortadoğu'daki em-
peryalist savaş hazırlıklarını bahane ede-
rek halka karşı yeni bir savaş açmıştır. Ül-
kemizin yeni-sömürge oluşu ekonomik
krizi hem sürekli kılmakta, hem de eko-
nomik kriz düzen sınırları içerisinde han-
gi ekonomik politika uygulanırsa uygulan-
sın çözümsüzlüğü kendi içerisinde taşı-
makta, toplumsal muhalefetin gelişmesi-
ne bağlı olarak da giderek yoğunlaşmak-
tadır. Bu yoğunlaşmanın önüne 12 Mart
ve 12 Eylül gibi açık faşizm koşulları uy-
gulanarak geçilmeye çalışılmaktadır. Bu-
nun yöntemi olarak da siyasi planda de-
mokratik hak ve özgürlüklere yönelik bas-
kı ve terör dalgası uygulanırken, ekono-
mik yanıyla da emekçi sınıf ve tabakala-
rın gelir dağılımından aldığı pay, başta te-
kelci burjuvazi olmak üzere oligarşi lehi-
ne sürekli bozulmaktadır. Bunu sağlaya-
cak uygulamalar gündeme sokulmakta-
dır. Bugün Körfez kriziyle birlikte halkın
savaş zamları altında ezilmesi bu genel
tablodan bağımsız ele alınamaz. 12 Eylül
1980'den bugüne ideolojik ve siyasi ola-
rak emekçi halklara yönelik saldırılar ve
ülkemizdeki krizin faturasının yine emek-
çi halklara çıkarılmasında, kamuoyunda
24 + 12 formülüyle anılan 24 Ocak karar-
ları önemli bir basamak olmuştur.

EMPERYALİZM BATARSA BİZ DE
BATARIZ
Kriz, emperyalizm dönemiyle birlikte

kapitalist sistem için değişmez bir kader
oldu. Şimdi kriz kısa dönemde dalgalan-
malar halinde görülmüyor, kapitalizmin
ayrılmaz bir parçası haline geliyordu. Em-
peryalizm ve sömürge statüsü işte bu
özellikle birlikte başladı. Artık kriz, tüm
bir dönemin kapitalist ve sömürge ülkele-
rin iktisadi, politik, ideolojik yapılarının kri-
zi haline gelmişti. Bu yapılar ise genel
olarak dünya sistemi içinde şekillenirken,
bu yapıların her ülkeye yansıması değişik
oluyordu. Kapitalist sistem için kriz sınır
tanımıyordu. Emperyalizmle birlikte tek
tek ülkelerin değil, kapitalist sistemin bü-
tününün yarası olmuştu. Krizi sürekli hale
getiren emperyalizm için tek çıkış yolu,
bu krizi aktaracak yeni sömürü alanlarını
yaratabilmekten geçiyordu. İşte dünyayı
yeniden paylaşım savaşları da buna hiz-
met etti. Açgözlü kapitalizm, ihtirasını ge-
lişmemiş ülkeler üzerindeki hegemonya-
sıyla tatmin ediyordu. Nitekim, bu savaş-
ları izleyen günlerde pazarların yeniden
bölüşümüyle, uluslararası anlaşmalar ve
geliştirilen yeni kurumlarla sömürü çarkla-
rı emperyalizmin askeri, ekonomik ve si-
yasi açıdan mutlak üstünlüğünü yansıta-
cak biçimde yeniden düzenlenirken, yeni
dengelere dayalı yeni bir kapitalist dünya,
kuruluyordu. Geri kalmış ülkelerin emper-
yalizm tarafından yağma ve talanı kural-
dan öte bir zorunluluktu. Artık emperya-
lizm için amansız bir pazar kapma sava-
şı başlamıştı. Hangi emperyalist devlet
daha fazla pazara sahip olacak sorusu-
na bu savaşlarla cevap arandı. II. payla-
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şım savaşından sonra ise her şey değiş-
mişti. ".... 1946'da birileri belirsizliğin bitti-
ğini, yeni bir dönemin. dengelerinin kara-
ra bağlandığını hissediyorlardı. " (Ç. Key-
der, Türkiye ve Dünyada Yaşanan Eko-
nomik Bunalım, syf. 29)

II. paylaşım savaşının hemen sonrasın-
da doların krallığını ilan eden ABD, dün-
yaya yeni bir sistem empoze etti. Bretton
Woods anlaşması ile ortaya çıkan bu sis-
tem Amerikan dolarını dünya parası ola-
rak lanse ediyor, geleneksel altın krallığı-
nı tahtından indiriyordu. Kral tahtına kuru-
lan ABD, tacını dolardan yapmıştı. Altın
ve diğer emperyalist ülke para birimleri
treni kaçırmış gözüküyorlardı. Yıkıma uğ-
rayan Avrupa ülkeleriyle, yıkılmaya yüz tu-
tan sömürge ülke ekonomilerini uzun va-
dede "düzenleme" işi de Dünya Banka-
sı'na verildi. Artık özellikle yeni-sömürge
ülke ekonomileri ABD'nin çıkarlarına uy-
gun biçimde düzlenebilirdi. ABD emper-
yalizminin kısa vadeli ve günlük ekono-
mik çıkarları da IMF aracılığıyla belirleni-
yordu. Emperyalizm lehine en uygun sö-
mürü koşullarını bularak, uygulanmasını
sağlamak bunların uzmanlaştığı alandı.
Bu durum bir yanda Avrupa'nın ABD'-
den yaptığı ithalatın maliyetini, öte yan-
dan ABD'nin ihracat gelirini artırıyordu.
Böylece Avrupa'nın ABD'den yaptığı itha-
latı finanse edebilmesi de mümkün hale
geliyordu. Ancak ABD'de yapılan hesap-
lar her zaman sömürgelere uymuyordu.
Her şey emperyalizmin istediği şekilde ol-
muyordu. Sosyalist sistem, Avrupa'daki
ilerici-demokrat kamuoyu ve özellikle de
yeni-sömürge ülkelerdeki sınıfsal-ulusal
kurtuluş savaşımları bütün hesapları al-
tüst edebiliyordu. 1960'lara gelinceye ka-
dar az çok aksamadan işleyen bu sis-
tem, kendi yıkımına yol açacak olan bu-
nalımları da içinde taşıyordu. Lenin'in de-
yimiyle "Emperyalizm kapitalizmin can çe-
kişen hali" olmuştu. Emperyalizmin ko-
madaki serumu sömürge ülkelerin yağ-
ma ve talanından başka bir şey değildi.
Emperyalizmin özellikle savaş sonrası ge-
liştirdiği yeni-sömürgecilik ilişkileri, sömür-
ge ülkelerde bir dizi ekonomik, sosyal ve
siyasal değişiklikleri de beraberinde getir-
di. Emperyalizm ile sömürgeler arasında-
ki ilişkilerin bu yeni biçimleri, sömürge ül-
kelerdeki değişikliklerle bir bütün oluştur-
du. Başka bir ifadeyle birbirini tamamla-
yan bu değişmeler, bir bütün olarak ye-
ni-sömürgeciliğin görüntüsü oldu. Klasik
deyimiyle geri bıraktırılmış ülkelerin emb-
riyon halindeki burjuvazisi daha belini
doğrulamadan, bu sistem içinde boğazı-
na kadar emperyalizmin batağına battı.
Şimdi revaçta olan "işbirlikçilik"ten öte,
emperyalizmle bütünleşmek, onun basit
bir uzantısı olmaktı. Emperyalizmi her şe-
yiyle kendi görüntüleri arkasında ülkeye
taşımak ve yerleştirmekti. Emperyalizme
olan bağımlılığa son vererek ulusal kurtu-
luşu sağlayamayan ülke yönetimlerinin
önünde tek yol vardı: Emperyalizme kapı-
ları açmak ve her şeyi emperyalizmin el-
lerine teslim etmek. Emperyalizm de iş-
gal biçimini buna uygun hale getirdi. Pos-
tallarını, askerlerini, tanklarını, tüfeklerini
geri çekti. Kapıdan kovulabileceğini he-
sap ederek sömürüsünü riske atmadı;
bacadan girmeyi tercih etti. Kültürüyle,
ekonomisiyle, militarizmiyle, yaşam biçi-
miyle, teknolojisiyle artık yeni-sömürgesi
olmuş ülkelere pazarladığı bilgisiyle...
Böylece emperyalizm geri bıraktırılmış ül-
kelerin iliğine işledi. Mahir Çayan'ın deyi-
miyle, emperyalizm yeni-sömürge ülkeler
için "içsel olgu" haline geldi. Oligarşik ya-
pıların güçleri emperyalizmi sindirmeleriy-
le yakından ilgiliydi. Emperyalizmi en iyi
içine sindiren iktidarlar güçlenir, diğerleri-
nin bir ayağı çukurda olurdu. Bu durum,

emperyalizmin bu gibi ülkelerdeki etkinli-
ğini de artırdı. Emperyalizm ülke insanla-
rının günlük yaşamından iktidar seçimleri-
ne kadar her şeyi belirler hale geldi. Or-
du tayinleri, bakan atamaları, iktidarların
gücü ve başarısı bu şaşmaz kural çerçe-
vesinde belirleniyordu. Siyasi gündem
emperyalizmin görmek istediği gündem-
le eşdeğer olmalıydı. İşte bağımsızlığın,
özgürlüğün ve hür dünyanın altında bun-
lar vardı.

Yeni-sömürgeciliğin en temel özelliği
de sömürge ülkelerde emperyalizmin
kendisine bağımlı çarpık kapitalist yapıyı
yukarıdan aşağıya geliştirmesiydi. Emper-
yalizm yeni-sömürgeciliğe özgü bağımlı-
lık ilişkilerini bu temel üzerinde inşa et-
mişti. Bu çarpık kapitalist yapının mihenk
taşı olan sanayi de emperyalizmin pazar
ihtiyaçlarına göre biçimlenen, tüketime hi-
tap eden, küçük ölçekli, geri teknolojiye
dayalıydı. Tabii ki kapitalizmin tekelci ka-
rakterine uygun olarak şekillenmeleri de
ihmal edilmemişti. Bu da üretimin herhan-
gi bir sektöründeki sanayi kuruluşunun
tekelci özellikler taşıması anlamına geli-
yordu. Emperyalist tekellerle iç içe geç-
mesi, ona aşağıdan yukarıya gelişimin
ve rekabetin kapılarını bir daha açılma-
macasına kapıyordu.

Sanayinin bu özellikleri, iç dinamikleri
de genel düzeyde dumura uğratmıştı.
Emperyalizmin istediği de buydu. İşbirlik-
çileri ise buna dünden razıydı. Emperya-
lizm sadece yoğun kâr transferi sağla-
makla kalmıyor, nitelikli işgücü ve beyinleri
de satın alarak, toplumsal ve ekonomik ge-
lişmeye de darbe üstüne darbe indiriyor-
du. Emperyalizm kaşıkla verip kepçeyle
alıyordu. Bugün Özal iktidarının "itibarımız
arttı" demagojisinin altında bu gerçek yatı-
yor. İtibar, emperyalizmin kepçe sayısının
çoğalmasıyla doğrudan orantılıdır.

"... Tekelci sermaye 3. dünyaya yüz do-
larlık yeni yatırım getirirken, eski yatırımla-
rın kârlarıdır diyerek 250-300 doları da
anayurduna getiriyor. Anayurda giden
kârlar bu hesaplara uygun olarak ve baş-
döndürücü bir hızla artmaktadır. " (Pierre
Jalee, Üçüncü Dünyanın Yağması) '70'li
yılların verilerini gösteren bu rakamların
bugün defalarca katlandığı gerçeği artık
sır değildir. Bu muazzam kâr transferinin
ardında halkın ekmeği, alın teri ve insan-
ca yaşam koşullarının ortadan kaldırılma-
sı vardır. Yeraltı ve yerüstü madenlerinin
emperyalist yağmaya acık tutulması var-
dır. (Yeni-sömürge ülkeler dünyadaki top-

sı" buna bağlıydı. Artan kredibilitemiz de-
ğil, iç kaynaklarımızın emperyalist tekeller
tarafından silinip süpürülmesiydi. Emper-
yalizm kazın geleceği yerden tavuğu esir-
gemiyordu.

Boğazlar, yollar, köprüler, tepeler satılı-
yor, kaçakçılık meşru hale getiriliyor, ha-
yalici yeraltı mafyasının kurulması devlet
eliyle teşvik ediliyor ve böylece ülkeye
girdiği söylenen dövizler emperyalist
tekellerin kasalarına akın ediyordu.
1989 yılında ödenen milyarlarca lira de-
ğerindeki borç faizleri bunun en iyi gös-
tergelerinden biridir. Aslında Özal iktidarı-
nın söylemek istediği de budur... Yani
emperyalizme ne kadar sadık olduğu-
muzdur. Zaten emperyalizmin amacı
da buydu; "Kendi ayağımız üzerinde
duramamamız".

Marshall ve Truman ünlü doktrinlerini
hazırlarken bunu hedeflemişler ve ABD
ile 1945 sonrası yakınlaşmamız bu dok-
trinler aracılığıyla olmuştur. "... Bu yeni
dönemin en önemli özelliği, ekonomimi-
ze her yıl giderek artan ölçüde dış yardı-
mın girmesidir. Böylece sanayileşmenin
finansmanında dış kaynakların (emperya-
lizmin -bn-) öneminin giderek arttığı bir
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lam maden üretiminin % 25. 6'sını, ger-
çekleştirirken, işlenmiş madenlerin ancak
% 4'ünü üretme şansına sahiptir. ) İtibarı-
mızın artışının öyküsü budur. İşbirlikçile-
rin itibarı bire on vermenin üzerinde yük-
seliyor.

Ülkenin ekonomik yapısı emperyaliz-
me bağımlı geliştiğinden, artı değerin as-
lan payının da emperyalist tekellerce alın-
ması olağan sayıldı. Bu akış emperyaliz-
me bağımlı şekillenen tekellerin sermaye
sıkıntısını artırırken, bu sıkıntı onları em-
peryalizme daha fazla bağımlı hale getiri-
yordu. IMF, Dünya Bankası gibi emperya-
list kuruluşların karşımıza çıkardığı ağır
borç yükü, çarpık kapitalistleşmenin doğ-
rudan bir sonucuydu. Yeni-sömürge ülke-
lerin ekonomilerini denetleyerek, yönlen-
dirmenin bir aracı haline gelen borçlar,
yüksek faiz ve borç koşullarıyla birlikte
defalarca kendisini katlıyordu. Yeni-sö-
mürge ülkelerdeki mali-ekonomik kriz sü-
rekli derinleşerek gelişiyordu. Emperyaliz-
me bağlı çarpık kapitalizmin kaderiydi
bu. Yeni-sömürge ülkeleri havuduyla yu-
tan bu girdap yeni-sömürgelerin iflası,
borçlanma-borç ödemeleri, sanayileşme-
nin durması, daha fazla finansman sıkıntı-
sı biçiminde derinleşerek sürüyordu.
Özal'ın deyişiyle "Kredibilitemizin artma-
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döneme girilmiş oldu. " (İşbitiren Ekono-
mi, syf. 48) Bu yeni dönemde yerli tekel-
lerdeki sermayenin önemli bir bölümü
emperyalist tekellerin denetimine geçmiş-
ti. Örneğin, Türkiye'de otomotiv pazarı-
nın % 92'sini kontrol eden 10 şirketteki
emperyalist tekellerin sermaye payı %
38'dir.

Sonuçta her şey emperyalizmin çıkar
ve istekleri doğrultusunda biçimlenmiş,
günümüz sanayiinde tali öneme sahip
makinelerin üretiminde bile yeni-sömür-
ge ülkeler oldukça geri kalmış, imalat sa-
nayii orta ve hafif sanayi olma özelliğini
aşamamıştır.

DOLARIN TAHTI SALLANIRKEN 24

OCAK'LARIN DA ADIMI ATILDI

Bretton Woods'la ilan edilen doların
üstünlüğü fazla uzun sürmedi. ABD krallı-
ğının ilan ettiği para sistemi kapitalizmin
krizine ve eşitsiz gelişim yasasının işleyip
diğer emperyalistlerin ABD emperyaliz-
minden bir şeyler koparmayı dayatması-
na, 1969'!u yıllara kadar dayanabildi. Ni-
hayet Nixon altın-dolar ilişkisindeki den-
geyi dolar aleyhinde bozan açıklamasını
yapmak zorunda kalmıştı. 1971 Aralık'ın-
da Smithsonsan anlaşmasıyla doların %
9 devalüasyonu ile başlıca dünya parala-

cak boyutlara ulaşmıştı. Krizi hafifletme-
nin yolu olarak her zaman olduğu gibi yi-
ne yeni-sömürge halklarına yüklenilmişti.
Yeni-sömürge ülkelere yapılan üretim
kaydırmaları artmış, adına da ihracata dö-
nük sanayileşme denmiş, serbest bölge,
serbest liman vb. uygulamalarla da ucuz
işgücü "elden geldiğince" emperyalizmin
emrine verilmiş ve yeni-sömürge ülke
ekonomileri emperyalist sisteme tam ola-
rak entegre edilmeye çalışılmıştır. Sonuç-
ta bu ekonomik programlarla işçi ve
emekçi kitlelerin gelirlerinin büyük oran-
da düşürülmesi, iş sağlığı, iş güvenliği,
çalışma koşullan, sosyal haklar vb. gibi
emekçi kitlelerin yaşamını ilgilendiren
tüm alanlarda yapılan aleyhte düzenleme-
lerle, kitlelerin yaşam standartları da dü-
şürülmüş, yeni-sömürge ülkelerdeki ulu-
sal ve sınıfsal kurtuluş hareketleri kısmi
demokratik kazanımlann cuntalar aracılı-
ğıyla ortadan kaldırılmasının, kitlelerin
baskı ve terör altında bu ekonomik uygu-
lamalara ses çıkarmamasının zemini de
hazırlanmıştır. Mademki sömürgeydiler,
mademki sanayiden kültürüne emperya-
lizme bağımlıydılar, o halde emperyaliz-
me yardımcı olarak, krizin hafifletilmesini
sağlamalıydılar. Emperyalizm bu aşama-
da krizini yeni-sömürge ülkelere aktara-

rının yeniden kur ayarlaması bu sıkışma-
nın ilk resmi sonuçlan olmuştu. Bu sıkış-
ma 73 Mart'ında AET bakanlarının dola-
ra karşı ortak bir kur dalgalanmasını ka-
bul etmelerine kadar sürdü. Paraların ser-
best dalgalanmaya başladığı bu tarih ay-
nı zamanda da Bretton Woods sistemi-
nin fiilen sonu olmuştu. Yani o heybetli
ABD ekonomisi sarsılmaya başlamıştı.
Şimdi başta ABD emperyalizmi olmak
üzere kapitalist sistem hızla sarsılıyordu.
Sarsıntı sadece ABD'de meydana gelmi-
yor, emperyalist-kapitalist sistemde derin
yaralar açıyordu. Dipten gelen dalga ka-
pitalist sistemin sarsıntı sinyallerini de ve-
riyordu. Emperyalizm, kapitalizmin bunalı-
mını sadakatle devam ettirdiğini bir kez
daha göstermişti. Bunalımın derinleşmesi-
nin ifadesi olarak bazı dönemlerde alabil-
diğine yoğunlaşan krizler yaşanıyordu.
1973-74 petrol bunalımı, 1980-82'yle,
1987'deki para-borsa krizleri, kapitalist
sistemi önemli ölçüde etkilerken, ciddi
sarsıntılar meydana getiriyordu. Petrol fi-
yatları istikrarsızlıkla bir iner bir çıkarken,
kapitalist sistemin bunalımı istikrarını boz-
muyordu...

Kriz artık tüm yönleriyle yadsınamaya-
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cak yeni formülasyonlar üretmeye başla-
mıştı. Bu politikalar şimdilerde Özal ikti-
darının "En iyi dostum" diye övündüğü
Bush'un ülkesi tarafından empoze edili-
yordu. Şimdi Körfez'de petrol şeyhlerinin
çıkarları için savaşa sürüklendiğimiz gibi,
o zaman da ABD tekelleri için ekonomik
bir savaşa sürüklenmiştik. O zaman sof-
ramızdaki ekmek isteniyordu, şimdi ise
hem ekmeğimiz hem kanımız.

Kapitalist sistemin soğuk algınlığı bi-
zim grip olmamızı beraberinde getirmiş,
II. paylaşım savaşı sonrasında Türkiye'de
ithalatın sürdürülme kapasitesine ve dövi-
zin bulunabilirliğine bağlı olan montaja
dayalı bir sanayileşme süreci ve sanayi
yapısı oluşmuştu. İthal ikamesinin tüketi-
mi özendirici niteliğine, iş tasarruflarının
yetersizliğine ve üretimin ithal bağımlılığı-
na bağlı olarak dış finansman olanakları-
nın sürekli gelişmesini gerektiren bu yapı
1970'lerin başında darboğaza girmişti. Tı-
kanıklık işçi dövizleriyle atlatılmaya çalışıl-
mış, ancak kapitalist bunalım dış finans-
man kaynaklarını kurutunca çeşmenin su-
yu da kesilmişti. Bu yüzden 10 Ağustos
1970'te Türk parası dolar karşısında %
66 oranında düşürülmüştü. Bu düşüş ile-

riki yıllarda da devam etmiş, 1 Mart 1978
ve 12 Haziran 1979'da lira ilk kez % 30'a
varan bir oranda devalüe edilerek emper-
yalizmin "istikrar programı"nın hayata
geçmesi sağlanmıştı. Döviz bunalımıyla
birlikte sanayi üretiminin de bunalıma gir-
mesi yalnızca işsizliği artırmakla kalmadı
"küçük sanayiyle marjinal kesimler de bu
gelişmelerden olumsuz etkilendiler. " (İşbi-
tiren Ekonomi, syf. 52)

TÜSİAD 1978 Ocak'ında çıkardığı bir
yayında ".. Aslında bu sıkıntılı duruma ile-
ri sanayi ülkeleriyle paralel bir hale gelin-
mesi için lüzumlu tedbirleri almakta ge-
cikmemiz neden olmaktadır. Türkiye ka-
rarını verip bu sıçramayı yaptığı takdirde
sağlıklı bir düzeye erişecektir... " derken
aslında 24 Ocak tedbirlerinden söz edili-
yordu. İşadamları bunalımın kendilerine
olan yansımasını atlatmalıydılar. Bunu ya-
parken de bunalımın sonuçlarını halka
yüklemenin gerekliliğine dikkat çekiyorlar-
dı. O dönemde henüz DPT Müsteşarı
olan Özal da "... Türkiye'nin bu kriz nokta-
sını aşarak ilerleyebilmesi için ekonomi-
mizi süratle dışa açmak, kapitalist dün-
yayla kapsamlı bir biçimde bütünleşmek
şarttır. " derken hem işadamlarının gönlü-
nü hoş ediyor hem de Pentagon'a sizin
sadık bendenizim sinyallerini veriyordu.
Özünde IMF de başka değişik bir şey
söylemiyordu... Oligarşinin tekelci kanadı-
nın rahatsızlığı, kapitalist dünyanın yaşa-
dığı krize de bağlı olarak daha 1975 ön-
cesinde başlamıştı. Onlara göre krizin ve
enflasyonun temelinde yatan en önemli
faktör ücret artışları ve taban fiyatlarıydı.
Yani işçiler, köylüler ve emekçilerdi. Her
şey onların başının altından çıkıyordu.
Toplumsal muhalefetin gelişmesi de fır-
sat bilinerek grev, zam, sosyal hak vb.
denip duruluyordu. Daha o dönemde TÜ-
SİAD aracılığıyla kamuoyuna sunulan çö-
züm önerileri, daha sonraları "IMF pake-
ti" ya da "24 Ocak Kararları" diye adlandı-
rılmıştı. Adına "ulusat politika" ve "ülkenin
bölünmez bütünlüğünün korunması" de-
dikleri bu politika, sonuçta tekelci burju-
vazinin daha çok kâr elde etmesini he-
deflemekten başka bir amaç da taşımı-
yordu. İşsizlik, artan enflasyon, uluslarara-
sı ticaretteki dengesizlikler emperyaliz-
min gün geçtikçe derinleşen bunalımının
unsurları haline gelirken, "Borç al ve mis-
li misli öde. " politikası sonucu halkın cebi-
ne el atılarak tüketiminin kısılması, üretim
süreci üzerinde de negatif etki yarattı. Bu-
na bağlı olarak yeni-sömürge ülkelerdeki
büyüme hız grafiği de sürekli düşen bir
ivmede seyretti. 1981'li yıllara gelindiğin-
de, bu eğri sıfır noktasına inmişti.

12 EYLÜLÜN EKONOMİK
POLİTİKASI 24 OCAK KARARLARI
DOĞRULTUSUNDA GELİŞMİŞTİR
Kamuoyunda 24 Ocak kararlan diye

anılan ekonomik politikaların özünde var
olan krizi emekçi sınıfların sırtına yükle-
me mantığı yatar. 24 Ocak kararlarıyla
birlikte tekelci burjuvazinin ihtiyaç duydu-
ğu "kaynak", fiyatların yükselmesiyle bir-
likte ücretlerin aşağıya çekilmesinden el-
de edilmesi planlanmış ve bunu sağlaya-
cak ekonomik politikalar peş peşe gün-
deme getirilmeye başlanmıştı. Bu uygula-
maların özünde "dışa açık serbest piyasa
ekonomisi" adı altında ülke kaynaklarını
daha fazla emperyalist tekellerin ve işbir-
likçi tekelci burjuvazinin yağmasına terk
edilme mantığı yatar. Bunun sonucu ola-
rak da emekçi halkın ezilerek yoksullaş-
ması pahasına oligarşinin kârları artırıl-
mış, dış borç ve borç faizleri ulusal geli-
rin üçte birinden fazlasını emperyalist te-
kellere peşkeş çekmiştir. Uluslararası lite-
ratürde "ihracata dönük sanayileşme" de-
nen şey geri bıraktırılmış ülkelere ulusla-

rarası emperyalist kuruluşlarca dayatılan
bu ekonomik modeldir. Böylece geri bı-
raktırılmış ülke halklarının elindekinin,
avucundakinin emperyalist tekellere ak-
ması sağlanır. Bu akıştan işbirlikçi tekel-
ler de yaptıkları işin karşılığını alırlar...
Uluslararası konjonktürden bağımsız ola-
rak şekillenmeyen bu süreçte bağımlı ül-
ke kaynaklarının emperyalizme akması,
verilen kredilerin ve faizlerinin "huzur" ve
"istikrar" içinde geri dönmesi amaçlanır.
IMF de bu çerçevede 24 Ocak kararları-
nı dayatmış, 12 Eylül ve devamında ise
bu kararlara "IMF buyurduysa öyledir. "
mantığıyla dört elle sarılınmış ve uygulan-
mıştır. Bu bağımlılık ilişkileri dönemin Ha-
zine ve Dış Ticaret Müsteşarı Ekrem Pak-
demirli'nin "Bizim ekonomi doların ege-
menliği altında Dolar bizim ekonomimi-
zin üçte ikisini götürüyor. Bu dolar karşılı-
ğı Türk parasını Türk milletinden almak
demektir. Başka çaremiz yok. Tabii ki fe-
dakarlık halka biniyor... " (3 Mart 1985,
Hürriyet) sözlerinde de ifadesini bulmuş
ve her ekonomik politika, her uygulama
istisnasız doların emrine verilmiştir.

Dolar emretmiş, gelir dağılımı emekçi
sınıflar aleyhine bozulmuş, enflasyonu
önleyeceğiz diye ücretler dondurulmuş,
fiyatlar yükseltilmiş, paranın değeri deva-
lüasyonlardan başını kaldıramaz duruma
gelmiş, moda deyimiyle ülkemiz "ucuz
emek cenneti"ne çevrilmiştir. Doların bir
dediği iki edilmemiş, halkların emeği do-
lar tahtının önünde el pençe tutulmak is-
tenmiş, Türk lirasının değeri 12 Eylül'den
sonraki ilk altı yılda 12 misli düşürülmüş-
tür. Faizde, vergilerde, ücretlerde, taban
fiyatlarında, ithalatta, fonlarda, bütçede,
dış ticarette doların iki dudağı arasından
çıkacaklara bağlı kalınmış, oligarşi de do-
lar krallığının önünde secde etmiştir. Em-
peryalist kuruluşların çıkartan doğrultu-
sunda dayattığı istekleri savunarak uygu-
lamak 12 Eylül sonrasında ve Özal iktida-
rı döneminde beceri olarak övünme ko-
nusu olabilmiş, siyasi iktidarların başarısı
IMF politikalarını kitlelere kabul ettirebil-
menin kıstasıyla ölçülür olmuştur. Kapita-
lizmin "görünmez en, emekçilerden aldı-
ğını tekellerin kasalarına akıtmaya devam
etmiş ve bunu büyük bir maharetle ger-
çekleştirmiştir. Marks'ın "Merkezileşme
yoluyla bir gecede bir araya toplanıveren
sermaye kitleleri, tıpkı diğer sermayeler
gibi ama daha büyük bir hızla ürer ve ço-
ğalır ve böylece toplumsal birikimde yeni
ve güçlü kaldıraçlar halini alırlar. " deyişi
bir anlamda 24 Ocak zenginlerinin ve te-
kelci burjuvazinin yeni ve güçlü kaldıraç-
ları olmuştur. Devletin bütün olanakları
(vergiden bağışıklık, kredi olanakları vb. )
tekelci burjuvazinin yeni gücü için har-
canmış, spekülatif kazançlar türedi zen-
ginleri yaratmış, '80 sonrası milyarderleri
12 Eylül faşizminin kendilerine sunduğu
olanaklarla "ihya" olmuşlardır.

Emperyalizm oligarşi aracılığıyla aslın-
da 1861'deki Times gazetesinin ifade etti-
ği "Birkaç sene önce herkes Boğazların
taarruz edemeyecek kadar zayıf devletin
elinde bulunmasının ve Batının Asya'ya
karşı bir karakolu olmak üzere yarı mede-
ni fakat ileri bir devlet bulunmasındaki
faydayı anlamıştı. " gerçek doğrultusunda
24 Ocak'la bir adım daha atmıştır.

ÜCRETLER DONDURULDU, TABAN

FİYATLARI UNUTULDU VE

ENFLASYON KRALLIĞI KURULDU

Demirel'in 24 Ocak 1980 günü "Türk
ekonomisini kurtarmak için çok önemli
kararlar alacağız. " diye açıkladığı ekono-
mik paket, ülkenin sonraki on yılını belir-
leyen ekonomik, politik uygulamaların
eşiğiydi. O dönem Demirel'in bu kararlar-
dan dolayı "büyük siyasi zararlar" görüle-
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bileceği tespiti 24 Ocak programının salt
ekonomik uygulamalardan ibaret olmadı-
ğını ortaya koyarken, konunun siyasi bo-
yutuna da dikkati çekiyordu. '80 öncesi
giderek derinleşen ekonomik-siyasal kriz
bazı ekonomik önlemleri zorunlu kılmıştı.
Ancak bu zorunluluk için gerekli olan si-
yasal koşullar da önemliydi. Halktan az
şey istenmeyecekti. Bunların kabullenil-
mesi için "sopa"ya ihtiyaç vardı. '80 önce-
sinin toplumsal muhalefeti, devrimci geli-
şim göz önüne alındığında 24 Ocak ka-
rarlarının uygulanma şansı yok gibiydi.
Dünyanın hiçbir yerinde halk kendi iste-
ğiyle haklarından vazgeçerek ekonomik
durumunu kötüleştirmek istemezdi. Bun-
ların sağlanabilmesi için "zor"a ihtiyaç
vardı. Toplumsal muhalefeti sindirecek,
devrimci gelişimin önüne geçecek, onu
ortadan kaldıracak "zor"a. Bu zor 12 Ey-
lül'le sağlandı. 24 + 12 formülasyonu bu
süreç üzerine oturtulmuştu. Sonuçta 24
Ocak kararlarının uygulanabilmesi için
açık faşizm koşulları gerekiyordu. Bu ko-
şulları da 12 Eylül sağladı. Faşizm burju-
vaziden de tam destek almıştı. TÜSİ-
AD'ın o dönemki başkanı Ali Koçman'ın
"1946'dan bu yana ilk kez gerçekten
özel sektöre dayalı bir ekonomik politika
izlemek isteyen bir hükümetin, oyunu ku-
rallarına uygun olarak düzenlediği bu ön-
lemler paketi desteklenmelidir. Özel sek-
tör kısa dönemdeki çıkarlarını bir kenara
bırakarak önlemlerin başarısı için özveri-
de bulunmalıdır. " (Milliyet, 20 Ocak
1980) deyişinde ifadesini buluyordu.

Her türlü fiyat oluşumunda arz ve ta-
lep dengesini dikkate alan 24 Ocak ka-
rarlan emek gücünün fiyatı olan ücretle-
rin düşürülmesi temel ilkesine yaslanmış-
tı. Düşük ücret ise ekonomi dışı etkenle-
rin yani siyasal etkenlerin yardımıyla ger-
çekleştirildi... Bir başka deyişle, devletin
baskı araçları 24 Ocak kararlan uygula-
masının olmazsa olmazı oldu. Ülkenin
düşük ücret cenneti olması başarının ön-
koşuluydu. O yüzden de açık faşizm ko-
şullan dışında 24 Ocak kararlarının uygu-
lanma şansı yoktu. Ücretler düşük olma-
lıydı ki, burjuvazi daha çok kâr elde ede-
bilsin, sürekli milli kriz geçici de olsa ha-
fifletilebilsindi... Aslında oligarşinin yapa-
cağı fazla bir şey, çok fazla alternatifler
de yoktu. Düzenin açmazıydı bu zorun-
luluğu yaratan. 24 Ocak kararları hiç-
bir zaman yaratamadığı hem üretimi artır-
mayı hem de fiyat artışlarını sınırlamayı
önüne hedef olarak koyarken, bunu
düşük ücretle sağlama esasına daya-

Bu. politika doğrudan alım gücüne
yansımış ve alım gücü giderek düşmüş-
tür. Maaşların ve asgari ücretin alım gü-
cü 1984 yılında, 1976 yılındaki düzeyinin
sırasıyla % 66 ve % 72'nin altına düşmüş-
tür. Ücretlerin alım gücündeki payının
azalmasının en belirgin göstergesi de te-
mel tüketim maddeleriyle ücretler arasın-
daki orandır. Ortalama günlük ücretle
1976'da 26 Ekim'de 8. 7 kilogram kuru
fasulye, 3. 5 kilogram beyazpeynir, 3. 1 ki-
logram sığır eti ve 6. 8 kilogram yemeklik
margarin alınabilirken, günümüzde bu
oran yaklaşık üçte iki oranında azalmıştır.

Bunun günlük yaşamdaki somut anla-
mı, emeğiyle geçinenlerin belirli bir malı
satın alabilmek için '80 öncesiyle kıyas-
landığında yaklaşık 2/3 oranında daha
fazla çalışması gerektiğidir. Örneğin '80
öncesinde 1 kilogram yemeklik margarin
alabilmek için 30 dakika çalışması gere-
ken işçi '86'lara gelindiğinde aynı marga-
rini alabilmek için 50 dakika çalışmak zo-
rundadır artık... İşte 24 Ocak bu denli
"hayırlı" işler başarmıştır 12 Eylül'le birlik-
te. Uygulanan ekonomik politikanın belki
tek başarı ve istikran hak ve özgürlükle-
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rin azalmasındaki başarı ve istikrarıdır. O
yüzden de son 8 yıl boyunca sigortalı
olarak çalışan işçi toplamı 2. 6'da, memur-
larda 1. 7 milyon dolayında çakılıp kalmış-
t ı r . .

12 Eylül uygulamalarından en çok et-
kilenenlerin başında nüfusun % 55'ini
oluşturan köylülük geliyordu. Ülkemizde-
ki tarımsal kesimin sorunları daha çok iş-
birlikçi tekelci burjuvaziyle, büyük toprak
sahipleri arasındaki çelişkiler olarak lan-
se edilmiş, örgütsüz, bilinç düzeyi geri,
sorunlarını dile getirecek araçlardan yok-
sunluk köylülüğün sesini duyuramaması-
nı da beraberinde getirmiş ve kırsal kesi-
min sorunları boğulmaya çalışılmıştır. Pa-
zar koşullarının sürekli olarak aleyhine
geliştiği küçük köylülüğün toprağını kay-
bederek yoksullaşması hızlanırken, tarım-
sal girdi kullanımındaki bölgeler ve köylü
tabakaları arasındaki eşitsizlik, tarımsal
girdi fiyatlarındaki sürekli artış, küçük köy-
lü dışındaki tarım proletaryasını da iyice
yoksullaştırdı. Tarım emekçilerinin, küçük
köylülüğün yarattığı artı ürün işbirlikçi te-
kelci burjuvazinin, büyük toprak sahipleri-
nin, tefeci tüccarların gelirlerine gelir kat-
tı. 24 Ocak, 1 Ocak 1981'de kurulan Tür-
kiye Çiftçi Kuruluşları Ekonomik Komite-
si gibi kuruluş ve daha önceden var
olan Türk Ziraat Odaları Birliği, Türk Ta-
rım Kredi Kooperatifleri Merkez Birliği vb.
gibi kurumlarla tekelci burjuvazinin bü-
yük toprak sahiplerinin ve tefeci tüccarla-
rın sömürüsünü kolaylaştırmıştır. Tarım-
sal ürünleri destekleme alımlarıyla ilgili
parasal veriler de tarım kesimindeki ge-
lir kaybını gözler önüne sermektedir.
Küçük üretici ve kır emekçileri ise bu
gelir kaybından fazlasıyla nasibini almış-
tır. Her şey oligarşi içindi, egemen sınıf-
ların saltanatını sürdürebilmesi içindi.
Bu yalın gerçek tarım kesimi için de
değişmiyordu.

24 Ocak kararlarına bağlı olarak KİT
ürünlerindeki devlet sübvansiyonlarının
kaldırılması direktifini veren IMF'nin eko-
nomik programının hayata geçmesine
bağlı olarak, tarımsal girdilerdeki sübvan-
siyonlar kaldırılınca gübre ve tarım ilaçla-
rı fiyatları iyi niyetli bir saptamayla %
1000 oranında artmıştır. Köylülerin ürünü-
ne taban fiyatı biçilmiş, böylece köy-
lü ürününü tüccara satmak zorunda bıra-
kılarak tefeciye borçlandırılmıştır. % 140'-
lara yaklaşan tefeci faizlerini borcuyla bir-
likte bir türlü ödeyemeyen köylü, ipotekli
toprağını ve mallarını kaybetmiştir.

kapıları aşındıran köylüler ise banka kapı-
larında avuçları boş olarak ayrılmaktadır.
Merkez Bankası'nın kredilerinden yararla-
nan tarım kooperatiflerinin payı '83 yılın-
da % 0. 4'e kadar düşmüştür. Taban fiyat-
ları, tarımsal girdiler, krediler, tarım ürün-
lerindeki fiyat artışlarının tarım dışı sektör-
lerdeki fiyat artışlarının gerisinde bıraktırıl-
ması ve vergiler yoluyla (1981'de çıkan
yasayla küçük üretici köylünün 50 ile
225 bin lira arasındaki gelirlerinin % 40'ı,
15 bin TL. den az olmamak kaydıyla ver-
gi olarak alınmaktadır. ) soyulurken, "tele-
fonsuz, televizyonsuz köy kalmadı" deyi-
şi bir aldatmacanın en güzel örneğidir.

12 Eylül sonrası gelir dengesinin hızla
bozulması sınıflar arasındaki uçurumu iyi-
ce derinleştirirken tekellerin ekmeğine
yağ sürülmüştür. Bu dönemde bizzat
devlet eliyle uygulanan politikalar (kurtar-
ma operasyonları, vergi iadeleri, teşvikler
vb. ) halkın kazancını tekelci burjuvazinin
ve diğer sömürücü sınıfların kasasına ak-
tarmıştır. Kâr, faiz, rant gelirlerinin 24
Ocak öncesi ulusal gelirdeki oranı %
43'ken bugün bu oran % 70'lerin üzerine
çıkmıştır. '87 yılındaki kâr, faiz, rant, ma-
aş ve ücretler ile tarım kesimi arasındaki
gelir oranları bugün sömürü yöntemlerin-
den yana giderek hızlanan bir ivme ka-
zanmıştır. "Kâr, faiz, rant gelirleri % 66. 8,
maaş ve ücretler % 16. 3, tarım kesimi ge-
lirleri % 16. 9" (Cumhuriyet, 22. 4. 1988)

'80'li yıllarda kemer sıkması öğütlenen
halk bugün yine aynı teraneyle uyutulma-
ya çalışılırken, işbirlikçi tekelci burjuvazi-
nin kâr oranları dünya sömürü oranları-
nın bile üzerine çıkıyor. Bugün dünyanın
sayılı emperyalist tekellerinden EXXON
% 7. 4, IBM % 9. 3, General Motors %
2. 8'lik kâr oranlarına karşılık Türkiye'nin
işbirlikçi tekelleri % 29'a varan kâr oranla-
rıyla çalışıyorlar. Ülkemizdeki büyük tekel-
ci kuruluş bilançoları bu konuda fazlaca
söze de gerek bırakmıyor. Birim satış içe-
risinde faiz giderleri ve ücretler azalırken,
10 TL. içinde ücretlerin payı 1983'te %
9. 5'ten 1984'te % 7. 4'e düşerken, bilan-
ço kârı % 5. 66'dan, % 6. 69'a yüksel-
miştir. 1984'teki enflasyon oranının %
50'inin üzerinde olduğu dikkate alındı-
ğında tekelci burjuvazinin fiyat artışla-
rından arındırılmış kar oranlarının % 50'-
nin üzerine ulaşması, gerçek ücretlerin
de % 15'in altına düşmesi oldukça an-
lamlıdır.

Vatan-millet için beklenen özveriyi ça-
resiz halk göstermişti. Amaçlanan da ge-

Tarımsal Ürünlerin Destekleme Fiyatları: *
Yüzde Artışlar

1980 1981

Buğday 103. 4 83. 3
P a m u k . 100. 0 26. 0
Tütün 83. 4 23. 6
Çay 91. 0 48. 0
Şekerpancarı 118. 3 47. 7
Ayçiçeği 150. 0 33. 3
Fındık 193. 3 13. 6
Canlı Hayvan 40. 3 13. 8
Tiftik 106. 8 4. 6

1982

22. 4
23. 8
53. 0
34. 2
28. 0
25. 0
20. 0
19. 5
10. 6

1983

13. 3
21. 8
33. 9
31. 0
13. 4
22. 0
16. 7
12. 2

(*) Tablonun tamamı alınmamıştır.
Kaynak: Y. Kepenek, T. Ekonomisi, syf. 502

Kırsal kesimdeki sömürü yöntemlerin-
den biri de "kredi" adı altında tezgahlan-
maktadır. Özal iktidarı gerine gerine köy-
lüye ne kadar çok kredi verdiğini anlatır-
ken, bu kredilerin nereden gelip nereye
gittiğini ağzına bile almamakta, tezgahla-
dığı oyunu gözlerden uzak tutmaya çalış-
maktadır. Kredi başlarını tutanlar daha
kredi uygulaması devreye girmeden bu-
nu paylaşmakta, kredi amacıyla banka

lir dağılımını emekçi halk aleyhine boz-
mak, halkın yoksulluğunu sürekli ve gide-
rek artan bir hale getirmekti. Zaten Pak-
demirli de bunu itiraf etmişti. Nitekim alı-
nan tedbirler tam da taban fiyatlarının, sa-
nayideki ücretlerin enflasyonun gerisinde
kalmasını sağlayacak biçimde düzenlen-
mişti. Bugün siyasi iktidarın enflasyon he-
defleri belirlemesi, enflasyon oranlarının
ücretlerin altında kalması için belirlenerek

kamuoyuna açıklanan hedefler demagoji-
den başka bir şey değildir. Böylesi bir uy-
gulama 24 Ocak'ın ve sistemin ruhuna
aykırıdır. Ücretlerin enflasyon oranının
üzerinde olması demek, tekellerin, büyük
şirketlerin, tefecilerin, tarım burjuvazisinin
kârlarının azalması demektir. Böyle bir şe-
ye ise onlar asla razı olamazlar. Düzen
onlarındır; sömürü onların tekelindedir...
O yüzden de kamuoyuna açıklanan bu
hedefler göz boyamayı amaçlarken,
emekçi halk da "ha bugün, ha yarın" di-
yerek avutulmaya çalışılır. İşte bunun için
emekçi halk hak istemi için direnişe geçti-
ğinden, 12 Eylül süreci boyunca kaybet-
tiklerini istediklerinde grevler, direnişler,
boykotlar yayıldığında, huzur ve istikrar
bozuluyor diye feryat ediyorlar. Bugün
huzur ve istikrar, 12 Eylül'le kurulan ve
halkı yarı yarıya yoksullaştıran işleyişin
devamı anlamına geliyor.

Vasıflı ve vasıfsız emek gücü faşizm
tarafından sömürüye en uygun biçime
getirilir. 24 Ocak'ın ve ülkemizde uygula-
nan ekonomik politikaların bütün kerame-
ti buradadır. Özal'ın "Bütün ülkeler başarı-
mızdan dolayı uyguladığımız ekonomik
modeli örnek alıyor. " deyişi de bu gerçek-
likte ifadesini bulur.

12 Eylül'ün ilk günlerinde büyük iddia-
lar ortaya atılmış, enflasyonun % 10'un al-
tına çekileceği açıklanmıştı. Oligarşi eko-
nomik modelinin ne kadar cazip ve halk
için ne kadar yararlı olduğunu anlatmaya
çalışıyordu. Yalan ve demagoji ve yetme-
diği yerde baskı 24 Ocak'ın başarısının
altın anahtarıydı.

Nitekim, enflasyonu önlemek için ne
gerekirse yapılmaya başlandı... Öncelikle
grevlerden başlandı. Grev gereksiz bir
hakti. Enflasyonu önlemek için işçiler de
fedakarlığa katlanmalı ve ücretlerinin aşa-
ğıya çekilmesine göz yummalı, sesini çı-
karmamalıydı. Yoksa enflasyon canava-
rıyla baş edilemezdi. Nasıl olsa bu onla-
rın iyiliğine bir şeydi. Özgürlükler de kısıl-
malıydı. Kalkınmaya çalışan bir ülkede
böylesi bir lüksün yararı yoktu. Toplu iş
sözleşmelerinde de bu gerçek göz ardı
edilmemeliydi. Vatan işçilerden ve emek-
çilerden görev bekliyordu...

Çok değil 24 Ocak'tan birkaç yıl son-
Enfasyon % 45'leri çoktan aşmıştı. Bir
aylık enflasyon oranımızın gelişmiş ülke-
lerdeki yıllık enflasyon oranına eşit hale
gelmesidir bugün "örnek bir ekonomik
modele sahibiz" dedikleri.

Arz ve talep arasındaki dengenin bo-
zulmasından kaynaklanan enflasyonu in-
dirme yöntemi olarak oligarşi bu dengeyi
sağlamak adı altında ücretleri, maaşları,
taban fiyatlarını sürekli olarak baskı altın-
da tutmuş, bunlara enflasyonun üzerinde
bir artış sağlanmamasına büyük özen
göstermiştir. 12 Eylül faşizmi ve devamcı-
sı ANAP iktidarı bu politikaya tam sada-
kat göstermiş, ellerinden geleni esirgeme-
miştir. Onların bu sadakati emekçi halkın
yoksulluk ve pahalılık altında ezilmesine
yetmiş de artmıştı bile. 1980'de adam ba-
şına 1360 dolar olan milli gelir, 1985'te
bin doların, 1989'da 900 altına düşerken
nüfusun yaklaşık % 55'ini oluşturan tarım
kesimi sürekli gerilemiş, köylü fukaralaş-
mıştır. Nüfusun % 80'lik bölümü ulusal
gelirin % 44. 1'ine sahipken en yüksek ge-
lirli % 5'lik grup ise ulusal gelirin %
28. 7'sini elde edebilir olmuştur... En üst
gelir dilimiyle en alt gelir dilimi arasındaki
kat farkı 7250'dir. Buna göre ücretli ke-
simden bir işçi, bordro mahkumu bir me-
mur ya da tarlasında canını dişine takmış
bir köylü ulusal gelirden bir lira alırken,
sömürücü sınıflar içinde yer alan birine
de 7250 lira düşmüştür. İşte eşitliğin, de-
mokrasinin, insan haklarının kısa hikaye-
si budur.
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Yukarıdaki tablodan da anlaşılabilece-
ği gibi, düşen emek gelirleri ücretli ve
maaşlı kesimin gelirlerini hızla eritirken
memur maaşlarının belirlenmesinde de
rol oynayan asgari ücret, fiyatlara ayak
uyduramaz hale gelmiştir. Ücretli kesimin
büyük çoğunluğunun asgari ücretle çalış-
tığı düşünülürse, asgari ücretin taban alı-
nan 1976 yılının gerçek üretiminin bugün
% 66 düzeyinde kalması yoksullaşmanın
geldiği noktayı daha iyi göstermektedir.

Kırsal kesimin durumu ise içler acısı-
dır. Akhisar tütün emekçilerinin '89 Ma-
yıs'ındaki tepkisi aslında bu durumun da
bir ifadesidir. Yeni-sömürge ülkelerdeki
bir ifadesidir. Yeni-sömürge ülkelerdeki
feodalizmin tamamen tasfiye edilememe-
si gerçeği kırsal kesim sömürüsünün da-
ha katmerli olmasını da zorunlu kılar. Kır
emekçileri 24 Ocak sürecinden de fazla-
sıyla nasiplerini almışlar ve iç ticaret had-
leri sürekli olarak tarım kesiminin aleyhi-
ne bir gelişme göstermiştir. 1980'de
100. 0 olan iç ticaret haddi, '82'de 64. 8'e,
83'te 60. 5'e, '89'a gelindiğinde ise
45. 3'e düşmüştür. Refah düzeyi de buna
bağlı olarak giderek azalan bir ivme gös-
termiştir.

24 Ocak'tan bu yana enflasyon karşı-
sındaki başarısızlık, 24 Ocak ekonomisi-
nin iflas ettiğini vurgulayacak en önemli
göstergelerden birisidir.

24 Ocak öncesini eleştirerek "Kamu
harcamalarını kısın. " diyerek KİT açıkları-
nı zamlarla finanse edeceğini söyleyen
Özal iktidarı "para basılmayışının erdem-
lerinden" söz ederken kendilerinin bu işi
hiç yapmadıklarını anlatıyordu. Fedakar-
lık istiyordu. "Para basmak enflasyonu az-
dırır, para basmamak için fedakarlık. " ikti-
darın temel sloganıydı. Bu sloganın altın-
dan da yalan ve demagoji çıkmıştı. Yalnız-
ca '84 Haziran'ının son iki haftasıyla aynı yı-
lın Temmuz ayının ilk haftasında basılan pa-
ra miktarı 180 milyarı bulmuştu bile. Cum-
huriyet tarihinde böyle bir rakama rastla-
mak şimdiye kadar sözkonusu olmamıştı.

İşte dünya kapitalizminin uzun salınım-
lı derin bunalımlarından birini daha yaşadı-
ğı bu süreçte, emperyalist-kapitalist siste-
min bir parçası olan Türkiye'de de bu bu-
nalımın ekonomik ve siyasal sonuçlan tüm
ağırlığıyla yaşanırken, bunalımdan çıkış ümi-
di olarak "24 Ocak kararlan" diye anılan "is-
tikrar" programından medet umuldu.

İSTİKRAR PROGRAMI DEDİKLERİ

Günlük literatürde aşina olduğumuz
bu kavram, "istikrar" 12 Eylül 1980 önce-
si çok tekrarlanan bir kavramdı. Oligarşi-
nin temsilcilerinin, "Anarşi terör kol gezi-
yor. ", "Huzur ve güven ortamı kalmadı. ",
"Siyasi ve ekonomik istikrarsızlığa çö-
züm" diye başlayan demeç ve konuşma-
larının yabancısı değildik. 12 Eylül "istik-
rar" sağlamak için gerçekleştirildi. Emper-
yalistler de "istikrarlı" olmamızı istiyorlar-
dı. Bizim istikrarsızlığımız onlar için de
büyük kayıplara yol açıyordu. Verdikleri
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borçları alamıyorlar, yardım planlarının
önüne engeller çıkıyor, daha da önemlisi
devrimci mücadelenin gelişiyor olması çı-
karlarını sarsıyordu. O yüzden de 12 Ey-
lül Türkiye'den önce ABD halkına müjde-
leniyordu. "Paul, sizinkiler başardı. "

ABD bu iş için varını yoğunu ortaya
koymuş, IMFyi devreye sokmuştu. IMF
de tüm yetkilerini istikrarı sağlamak konu-
sunda yoğunlaştırmış, emperyalizme la-
yık bir taktisyen olmuş, ona göre bir mis-
yon üstlenmişti. Onun işi yeni-sömürge
ülkelerle ilgiliydi. Çünkü yeni-sömürge ül-
keler emperyalizmle bütünleşerek yukarı-

dan aşağıya gelişen ekonomik-siyasal ya-
pısı, sürekli krizin yanı sıra istikrarsızlığı
bağrında taşıyordu. Emperyalizm bu ül-
kelere krizini satabiliyor ve idare edebili-
yordu, ancak sömürge ülkelerin böyle bir
şansı da yoktu. Onlar sürekli krizleriyle
baş başaydılar. Emperyalizm de bu ger-
çeği biliyordu. O yüzden de krizi "kredi"
adı altında yeni-sömürge ülkelere giriş ve
onları kendine bağlayış yöntemlerini ge-
liştirdi. Şimdi yeni-sömürge ülkeler için
krediler ve kredilerin faizlerinin geri dön-
mesi sorundu. Kriz içinde yaşayan yeni-
sömürge ülke oligarşilerinin borçları risk-
liydi. İşte bu noktada IMF imdada yetişi-
yordu. IMF'nin kapitalist dünyada yüklen-
diği işlevler buydu. IMF'nin temel gücü
ülkelerin uluslararası ödemelerinin sağ-
lanmasıydı. Ve bunun için gerekli her tür-
lü tedbirlerin alınmasıydı. IMF bu yüzden
politik bir işlev de yüklenmiş oluyordu.
Ülkelere önerdiği ödemeleri düzene ko-
yacak programlar sonucu, o ülkedeki po-
litik tedbirlere de müdahale etmiş oluyor
ve genellikle daraltıcı istikrar programlan
önerdiğinden demokratik işleyişin olmadı-
ğı askeri darbelerle, cuntalarla bu işi da-
yatıyordu.

"Dış borçları ödemekte güçlüklerle kar-
şılaşan ülkelere önerilen çözüm yolu,
IMF denetimindeki stabilizasyon prog-
ramlarıydı. IMF bu stabilizasyon program-
larını, "stand by" diye nitelendirdiği anlaş-
malar aracılığıyla şart koştuğu programla-
rın uygulanmasını empoze ederek işlet-
mektedir. Oligarşiler bunu halklarına "is-
tikrar" tedbirleri olarak yutturmaya çalışır-
lar. " (Türkiye ve Dünyada Yaşanan Eko-
nomik Bunalım, -syf. 3)

. Kredi talebinde bulunan her ülke de
bu doğrultuda davranmak, IMF'nin direk-
tiflerine uymak zorundadır. Her şey kapi-
talist dünyadaki uluslararası işbölümü-
nün gereklerini yerine getirmek için plan-
lanıyor ve uygulamaya konuluyordu. Ör-
neğin Türkiye'nin hangi alanda uzmanla-
şacağı da belirlenmişti. Gıda, tekstil vb.
gibi hafif sanayi dallarında ve tarım ürün-
lerinde uzmanlaşabilir, onun dışındaki
alanlarda bir işe girişemez ve emperya-
lizmle rekabet diye bir sorunu olamazdı.

Emperyalizmin jandarmalığını üstle-
nen ABD ise yeni-sömürge ülkelerin ka-
derlerini belirlemede başroldeydi. "Yeni-

sömürge ülkeler ABD laboratuvarları için
birer kobay gibidirler. Laborantlık görevi
de IMF'ye verilmiştir. " (Türkiye ve Dünya-
da Yaşanan Ekonomik Bunalım) deyişi
bu gerçeği tüm çıplaklığıyla gözler önü-
ne sermektedir.

IMF'nin özellikle 1970'li yıllarda ülkele-
re borç vermek için ileri sürdüğü koşullar
moneterizmin katı bir biçimde uygulan-
masının özgün koşullarıdır. (*) Bu koşul-
lar somut durumlara göre göreli değişik-
likler gösterse de sonuçta programı en
iyi biçimde gerçekleştirmek için düzenlen-
miştir. Tüm bu politikaların özünde, 1) İç
talebin kısılması, diğer bir deyişle ücretle-
ri dondurma, alım güçlerinin düşürülme-
si, sosyal nitelikteki sübvansiyonların kal-
dırılması, bunun için de sıkı para politika-
sının katı biçimde uygulanmaması; 2)
"Yapısal değişim" doğrultusunda kamu
harcamalarının kısılması, ekonomik ve
sosyal planda devlet müdahalesinin azal-
tılması, bir başka deyişle eğitim, sağlık,
altyapı ve benzer yatırımların giderek kal-
dırılması; 3) Dışa açılmak vardı. Yani em-
peryalist sermayeye ülke kapılarını ardına
kadar açık bırakmaktı. Bu da "ihracatı
özendirmek" kılıfı altında yapılır. Çünkü o
zaman devalüasyonlar gerekmektedir.
Yeni-sömürge para değerleri, emperya-
list ülke para birimleri karşısında sürekli
değer kaybetmeye başlamıştır. Aslında
"istikrar" programı emperyalizmin özendir-

diği oligarşik yönetimlerin uygulamak
için bütün hünerini gösterdiği, ezilen ve
sömürülen halklara ve emekçi sınıflara
yeni yükler bindirilmeye çalışılmasından
başka bir şey değildir. "Liberal ekonomi
uyguluyoruz. ", "İhracatımız artıyor. ", "Çiki-
ta muz bile alabiliyoruz. ", "Vitrinlerimiz do-
lu. " aldatıcı sözlerinin altında, ABD em-
peryalizminin çıkarları doğrultusunda uy-
gulamaya konulan ekonomik politika var-
dır. Bu emperyalizmin ekonomik politika-
larının yeniden keşfedilmesinin ifadesidir.
Bu programlar yıllardır emperyalizm tara-
fından yeni-sömürge ülkelere değişik ad-
larla dayatılmaktadır. Bu politikaların en
katı haliyle uygulamaya konulmasının
Özal'a nasip olması, bu kararların peşinden
12 Eylül faşizminin iktidara el koymasıdır.
Nitekim dönemin IMF başkanı De Larosi-
ere bu gerçeği açıkça ifade etmektedir.
"Uygun kâr marjlarının yeniden elde edilme-
si doğrultusunda gelecekte belirli bir süre
reel ücret artışlarının üretkenlik artışlarının
altında tutulmasını gerektirmektedir. "
(IMF, Survey, 2 Şubat 1982, syf. 34)

Evet, emperyalizm ülkemize IMF ola-
rak, yabancı şirketler olarak girdi. IMF,
Dünya Bankası, OECD gibi emperyalist fi-
nans kuruluşlarıyla, Philips, MAN, ITT,
Caterpiller gibi emperyalist kuruluşlar
günlük yaşamın ayrılmaz bir parçası oldu-
lar. Emperyalizmin ülkeye girişi işbirlikçi
iktidarlar tarafından kolaylaştırıldı, uygun
yasalar çıkartıldı. Emperyalist sermayeye
geniş "faaliyet" ayrıcalıkları tanındı. Ya-
bancı sermayeyi teşvik yasası ve 1954'te
çıkarılan Petrol Yasasıyla, petrolde devlet
tekeli kaldırılmış, emperyalist tekellerin çı-
karlarına uygun değişiklikler yapılmıştır.
Her şey yeni-sömürgecilik ilişkilerinin ül-
keye rahat rahat yerleşebilmesi içindi.
Emperyalizmin reçeteleri IMF gibi kuru-
luşlarca yeni-sömürge ülkelere yerleştiril-
meye çalışıldı. IMF'yle yapılan anlaşmala-
rın sonuçları hiçbir zaman değişmedi. Ha-
yat pahalılığı, enflasyon ve halkın daha
fazla sömürülmesi...

Bugün gelinen noktada ise uygulanan
ekonomik politikalar, "istikrar tedbirleri",
"yıllık ekonomik kalkjnma planları" iflas et-
miş, derinleşen ekonomik krizin tüm yü-
kü halkın sırtına yüklenmiştir. Halk peş
peşe gelen zamlardan nefes alamaz ha-
le gelmiş, yaşamını sürdürebilmesi için

zorjnlu temel ihtiyaç maddelerini bile kar-
şılayamaz durumdadır. Siyasi baskı ve te-
rör politikasıyla desteklenen bu uygula-
malar, devrimci muhalefetin de bu prog-
ramını bozmaya gücünün yetmemesiyle
birleşince, halk gerekli tepkiyi göstereme-
miştir. Bugün yoğunlaşan krize rağmen,
krizle orantılı tepkinin gösterilememesinin
nedeni budur.

OLİGARŞİNİN KRİZİNE KARŞI TEK

ALTERNATİF DEVRİMCİ

MÜCADELEDİR
Oligarşinin ekonomik-siyasi krizi her

geçen gün hızla derinleşiyor. Bunun yan-
sımalarını gündelik yaşam içinde görmek
olanaklıdır. Düzen tüm kurumlarıyla çürü-
menin örneklerini sunuyor. MİT raporları-
nın, kontrgerilla faaliyetlerinin açığa çık-
maya başlaması bile bu gerçeği göster-
meye yetiyor. Oligarşinin krizi derinleştik-
çe çirkef yüzü ve çürümüşlüğü de gözler
önüne seriliyor. Halk ekonomik krizin ge-
tirdiği yük altında her geçen gün biraz
daha eziliyor. İnsanca yaşam için gerekli
olan hemen hiçbir şeyden yararlanamı-
yor. Milyarları olmayan çocuğunu okula
gönderemiyor. Parası olmayanlar hasta-
ne kapılarından içeri sokulmuyor, emekçi
halk en temel ihtiyaç maddelerini bile kar-
şılayamaz duruma geliyor, konut sorunu
giderek büyüyor ve halk başını sokabile-
ceği bir göz odaya bile hasret kalıyor.

Sonuçta bir avuç sömürücü asalak düze-
nin her türlü nimetinden halkın sırtından
kazanarak yararlanırken, emperyalizme
bağlı IMF programlarının uygulanmasıyla
kârlarına kârlar katarken, işçi, memur,
köylü, esnaf ve tüm emekçi halk elinde
avucunda var olanı da giderek kaybedi-
yor. IMF patentli 24 Ocak kararlarının on
yıllık uygulamasının halka getirdiği fatura
sofrasındaki dört ekmeğinden üçünün
kaybedilmesidir.

Yeni-sömürge halklarına dayatılan,
emperyalizmin çıkarlarına hizmet eden
IMF patentli ekonomik politikalar, halkları
kısır bir döngü içine hapsetmiş, sürekli
olarak kaybetmelerini, yoksullaşmalarını
ve bunu da bir kader olarak kabullenme-
lerini beraberinde getirmiştir.

Bütün yeni-sömürge ülke halklarının
kaderleri emperyalizme bağımlılık ilişkileri
içinde emperyalizmin çizdiği ekonomik
politikaya tabi kılınmıştır. Ve bu ekono-
mik politika sürdürüldükçe, bu kader de-
ğişmeyecek, halkların ekonomik-sosyal
durumları hep gerileyecek, siyasal hakla-
rı ellerinden alınacaktır. Bugün ülkemiz
için de, halklarımız için de bu kaderi de-
ğiştirmek, bu programın mimarlarını, em-
peryalizmin ve IMF'nin gözdelerini, Özal'-
ları iktidardan indirmek, yerine DYP,
SHP, DSP ya da herhangi başka bir dü-
zen partisini koymakla olmayacaktır. Bu
bağımlılık zincirini kırmanın tek yolu, dü-
zene ve düzen partilerine karşı bağımsız-
lık, demokrasi, ve sosyalizm kavgasını
yükseltmek, devrimci mücadeleyi ve dire-
nişleri geliştirerek, yaygınlaştırmaktır. Bu-
gün, emperyalizm ve onun işbirlikçileri-
nin yönettiği değil, halkın yöneteceği bir
ülke istemek; bağımsız bir Türkiye iste-
mekten, emperyalizmle olan tüm bağları
koparıp atmaktan geçiyor. Oligarşinin bi-
ze çizmek istediği kaderi değiştirmek
kendi ellerimizdedir. Devrimci mücadele
gelişip güçlenmeye başladıkça bu kader
de değişmeye başlayacaktır. *

(*) IMF, her zaman moneterist politikalar uy-
gulamakta, genelde emperyalist-kapita-
list sistem içinde bulunduğu bunalımın
hafifliğine, yoğunluğuna, yeni-sömürge ül-
kelerdeki siyasal-toplumsal gelişme seyrine

. göre nüans farklılıkları görülebilmektedir.
Örneğin 1976-79 yılları arasında ekono-
mik politika bu biçimde şekillenmiştir.
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"6 Aralık 1990 günü SKDD (Sa-
mandıra Kültür ve Dayanışma
Derneği) onlarca jandarma ta-
rafından bir kez daha basıldı.

Arama için yasal belgeler istenmiş ve ara-
ma belgesinin gösterilmemesi üzerine ka-
pı açılmamıştır. Kapıların zorlanarak açıl-
mak istenmesine, dernek üyeleri slogan-
larla karşılık vermişlerdir. Dernek üyeleri
yaklaşık üç saat direnerek kapıyı açma-
mışlar, direniş karşısında çılgına dö-
nen jandarma, kapıları ve pencereleri
kırarak direnişçilere vahşice saldırmış-
tır. Dernek içerisinde gözleri bağlanan di-
renişçiler, hedef gözetmeksizin bayıltılın-
caya kadar vahşice dövülmüşlerdir. Der-
nek üyeleri, bu insanlık dışı saldırı karşı-
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Önce bizim sesimiz, örgütlü gücü-
müz olması gereken derneğimize işler-
lik kazandırmakla işe başlamalıyız. Biz-
ce dernek, ekonomik-demokratik hak-
ların kazanılmasında bir araç olmakla
birlikte, düzenin pisliklerinden arındırıl-
malıdır ve demokratik bir işleyişe kavuş-
turularak gerçek kimliğini bulmalıdır. Bu-
nu sağlamak için Alternatif Muhalefet
Grubu yönetime gelmelidir. Bu görevi ba-
şarmak için esnafla bütünleşmek, sorun-
ları çözmek için birlikte mücadele etmek
gerekmektedir. Sokaklarda, pazarlarda
esnafın sesini, iradesini dile getirecek ko-
misyonlar kuralım. Halkın örgütlü gücü-
nün yenilmeyeceğini bir kez de biz göste-
relim. Esnaftan vurgunlar vuran dernek
yönetimlerini değiştirelim. Yönetime esna-
fın iradesini, programını getirelim. De-
mokratik programlar oluşturalım. "

meyelim. Kürt, Çerkez, Laz, Alevi, Sünni
gibi sınıflamalara izin vermeyelim. Hepi-
miz emekçiyiz, hepimizin çıkarı birdir. Biz
ki, toprağı yetmediği için şehirlere gö-
çen, gurbetlik çekenleriz. Daha düne ka-
dar kazma-kürek tutan ellerimiz, bugün
pazar tahtasına yapıştı, aramızda ayrılık
olamaz.

Bir yığın sorunumuz var: Acılan yeni
pazarlar, eklenen sokaklar, tezgah ekle-
nerek uzatılan sokaklar, tahtacı sorunları,
belediyelerin esnafı "yolunacak kaz" gör-
mesi ve haksız uygulamaları, esnafa hiz-
met yerine esnafı soymayı amaç edinen
dernek yönetimleri, sosyal güvenceden
yoksunluk, konut sorunu vs... Bu sorunla-
rın üzerine kararlı bir şekilde gitmek, bir-
likte çözmek için Alternatif Muhalefet Gru-
bu'nu desteklememiz ve seçmemiz gere-
kiyor.

Haksız belediye uygulamaları, giyim-
de, sebze ve meyve hallerindeki aracıla-
rın vurduğu vurgunlar yüzünden, müşteri-
lerimizle gereksiz yere sürtüşmelere giri-
yoruz. Zorlu bir yaşam kavgası veriyoruz.
Bizim sesimiz, örgütlü gücümüz olması
gereken mesleki örgütümüz, İstanbul
Umum Pazarcılar Esnafı Derneği (İU-
PED) ve diğer koruma derneklerine mu-
sallat olan yönetimlerin ilgisizliği ise, bizi
içimizden vuran hançere dönüşmüştür.

Toplumun hemen her kesiminden yük-
selen hak alma mücadeleleri, bize zen-
gin deneyimler sunuyor. Biz de gücümü-
zü birleştirmek ve sorunlarımızı çözmek
zorundayız. Bu nedenle, pazarlarda, seb-
zeci, meyveci, giyimci gibi ayrımlara gir-
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Savaş hazırlıkları daha şimdi-
den akıl almaz zamlara gerek-
çe olurken, ülkenin dört bir
yanında terör estirilmektedir.

Baskı ve işkence mahalle karakollarına
kadar girmiştir. Hatta bazı semtlerde, es-
nafın işyerleri bile işkence merkezine dö-
nüştürülüyor. Topkapı'daki işportacılar,
polis ve bekçiler tarafından dövülüyor,
kovuluyor, yerleri ellerinden alınıyor, tez-
gahlarındaki mallar yağmalanıyor.

Biz pazar esnafını bekleyen bir yığın
sorun, tehlike var. Migros'larla, Hipermar-
ket'lerle bize savaş açıldı. Pazar yerlerini
elimizden almak için yeni oyunlar tezgah-
lanıyor. Bizi işsiz, ekmeksiz bırakmak isti-
yorlar.

Devrimci Mücadelede Pazarcılar, pazarcıların sorunları ve çözüm yollarıyla
ilgili aşağıdaki açıklamayı yaptılar.

AYDIN... GAZİANTEP... SAĞMALCILAR...

SİYASİ TUTSAKLAR ZONGULDAK

HALKININ DİRENİŞİNİ DESTEKLİYOR
Sağmalcılar Cezaevi'ndeki tüm siya-
si tutsaklar, Zonguldak'taki ma-
den işçilerine destek vermek için
iki günlük açlık grevi yaparken,

Gaziantep Özel Tip Cezaevi'nde kalan
Devrimci Sol ve MLSPB davalarından tut-
saklar, Zonguldak maden işçilerinin grevi-
ni desteklemek için 21 Aralık gününden
başlayarak, iki günlük açlık grevine gidi-
yor, iki günlük iaşe bedellerini de işçilere
göndermek üzere Adalet Bakanlığı'na

başvuruyorlardı. Aydın E Tipi Cezaevi'n-
deki PKK, DEVRİMCİ SOL, MLSPB,
TİKB, TKİH, TKP/ML-TİKKO, RIZGARİ,
TKP/ML, PARTİ YOLU, TKP/ML HARE-
KETİ, KAWA, TEKOŞİNA SOSYALİST,
THKP-C ACİLCİLER, THKO/TDY,
KUK-SE, EKİM, TDKP dava tutsakları da
aynı amaçla 24 Aralık'tan başlamak üze-
re üç günlük açlık grevine başlıyor ve
toplanan 500 bin lirayı da maden işçileri-
ne gönderiyordu.

ÜIkemizde uygulanan ekonomik
sistem yüzünden her geçen gün
sayıları artan işportacıların örgüt-
lü gücü İŞPOR-DER, demokratik
kitle örgütleri üzerindeki baskıla-

rın yoğun olduğu bir dönemde 1. Ola-
ğan Kongresi'ni yaptı. 16 Aralık'ta der-
nek binasında yapılan kongrede İŞ-
POR-DER'in faaliyetleri ve hedefi anlatıl-
dı. İşportacıların sorunları ve çözüm yolla-
rı üzerinde duruldu. Sorunun belediye
önlemleriyle çözülemeyeceği vurgulandı.

Demokratik kitle örgütlerinden gelen
mesajların ve faaliyet raporunun okunma-
sından sonra seçimler yapıldı.

Ayrıca İŞPOR-DER'li Eminönü işporta-
cıları Zonguldak greviyle dayanışma ama-
cıyla tezgahlarını 2 gün maden işçileri
için açtı. Zonguldak'taki grevin coşkusu
işportacıların tezgahlarında esnafla payla-
şıldı, yaşatıldı. Polis yine tahammülsüz-
dü. İşportacı-esnaf-maden grevcileri da-
yanışmasına saldırı ile cevap verdi. İki iş-
portacıyı gözaltına aldı.

İŞPOR-DER, işportacıların sorunları ile
ilgilendiği gibi, işçiler, öğrenciler, emekçi-
ler ile de dayanışma içinde olan demok-
ratik kitle örgütüdür. Önümüzdeki süreç
de bu ilkenin uygulandığı bir süreç ola-
caktır. " *

Devrimci Mücadelede İŞPOR-DER'liler İŞPOR-DER'in 1. Olağan Kongresi ile il-
gili olarak dergimize aşağıdaki açıklamayı gönderdiler.

zeminini sarsmaya başlıyordu. Halk Dev-
rimci Sol Güçlerle aktif bir savunma hat-
tında birleşiyordu. Silah tehdidi, kurşun-
lar artık kâr etmiyordu. İki yıl "esir kampı
hayatı" yaşayan halkın öfkesi engel tanı-
mıyordu artık. Bu öfke ve örgütlü müca-
dele ile faşist kurşunların üzerine militan-
ca gidiyorlardı. 8-9-10 Aralık günleri fa-
şistlerin silahlı saldırılarına karşı direnişle
karşılık verilen günler oldu. 11 Aralık'ta
Devrimci Sol Güçlerin de müdahalesiyle
yüzlerce insan bölgede toplanıyor, faşist-
lerin saldırı üssüne dönüşen iki ev yıkılı-
yordu. O gece halk coşkuyla, sevinçle za-
fer halayları çekti. Örgütlü mücadele bir
kez daha engelleri aşmıştı. " *

"Küçükarmutlu'da kendiliğinden
yerleşimin yoğun olduğu ke-
simde elebaşılığını Metin Kah-
raman'ın yaptığı faşist mafya

çetesi halktan haraç alıyor, karşı çıkanları
dövüyor, kurşunluyor, evlerine el koyu-
yordu. Durgunluktan yararlanan faşistler
bölge içinde yayılma çabasındaydı. Halk
ise bu yayılmayı engellemek için direni-
yordu. Faşist mafya bu saldırılardan birin-
de (7 Ağustos 1990) yine halkın üzerine
ateş açıyor, ikisi ağır olmak üzere 15 kişi
faşist kurşunlara hedef oluyordu.

Bu gelişmeler üzerine Devrimci Sol
Güçler faşistlerin denetimindeki halkla iliş-
kilerini geliştirerek faşist örgütlenmenin

Küçükarmutlu halkı bir yandan polis terörüne, diğer yandan da faşist arazi
mafyasına karşı örgütlü bir mücadele veriyor. Son günlerde yoğunlaşan faşist
arazi mafyasının saldırılarına karşı, Devrimci Mücadelede Gecekondu Yaşayan-
ları aşağıdaki açıklamayı yapıyorlardı.

sında direnerek ve slogan atarak karşılık
vermişlerdir.

Gözaltına alınan SKDD üyeleri, Şa-
mandıra jandarma karakolunda, işkence-
cilerin başında yer alan ve kendini kontr-
gerilla olarak tanıtan Astsubay Fikret
Apatay'ın denetiminde işkence gör-
müşlerdir. İşkenceler siyasi şubeden
gelen timler tarafından sürdürülmüştür.
SKDD üyeleri, beş gün keyfi bir şekli-
de, hiçbir gerekçe gösterilmeden gö-
zaltında tutulmuşlardır.

Bu vahşice saldırılarınız, halkımızın
haklılığını, gücünü yenemeyecektir. Biz
SKDD'liler olarak, gelişen olaylar karşısın-
da sessiz kalmadık, kalmayacağız. "
diyorlardı.

Polis, jandarma terörünün hedef aldığı yerlerin başında halkın örgütlülükleri, de-
mokratik kitle örgütleri yer alıyor. Son günlerde basılan, talan edilen ve üyeleri işken-
ceden geçirilen derneklerden biri de SKDD oldu. SKDD'liler yaptıkları açıklamada:

GÖZDAĞI VE BASKI

POLİTİKASI BOŞA ÇIKACAK

güçleneceğinin vurgulandığı basın top-
lantısı, kalabalık bir kitle tarafından izlen-
di. Demokratik kitle örgütlerine yapılan
baskınlar sırasında gözaltına alınarak iş-
kence görenlerin de gözlerini bağlayarak
bu uygulamayı protesto ettiği basın top-
lantısı işkence ve baskılara karşı mücade-
le edilmesi gerektiği bilincini kitlelere yay-
maya çalıştı.

Dernek kapatmalarla mücadelenin dur-
durulamayacığının vurgulandığı basın
toplantısında, dernek binalarının sadece
bir araç olduğu, mücadelenin yaşamın
her alanında ve her yerinde verildiği/veri-
leceği vurgulandı. *

23. 12. 1990 tarihinde, TA-
YAD'ın kapatılmasını ve.
son dönemde giderek yo-
ğunlaşan polis baskısını

protesto etmek için, EKAD'da bir basın
toplantısı düzenlendi. Toplantıya Dev-
rimci Mücadelede Avukatlar, TAYAD'lı
aileler, İYÖ-DER'li öğrenciler ve çeşitli
demokratik kitle örgütleri üyeleri katıl-
dı.

Son dönemdeki baskıların, dernek ka-
patmaların, gözaltına almaların ve tutukla-
maların sessiz bir toplum yaratmayı başa-
ramayacağının, mücadelenin tüm baskı,
yasak ve polis terörüne rağmen gelişip



HABER/YORUM   

MÜCADELE 
  

            Genelde, ülkemizdeki sürekli milli 
kriz olgusundan, özelde de toplu 
sözleşme görüşmelerinin tõkan-           
masõ sonucu ortaya çõkan işçi sõnõfõndaki 
memnuniyetsizlik her geçen gün artõyor. 
Kendiliğinden de olsa, işçilerin tepkilerini 
dile getirmeleri için bir zemin yaratõyor. 
Alternatif bir örgütlenmenin olmayõşõ, 
Türk-Metal gibi gerici bir sendikayõ 
işçilerin "umut kaynağõ" yapabiliyor. 
Bilindiği gibi, Türk-Metal sendikasõnõn 
yetkili olduğu Tofaş ve Renault 
fabrikalarõnda toplu sözleşme 
görüşmeleri tõkanmõş durumda. İşçiler 
tepkilerini sõk sõk sendikaya toplu 
ziyaretler yaparak (sayõlarõ 2000 kişiye 
kadar ulaşabiliyor) dile getiriyorlar. İşçiler, 
"Türk-Metal'den bir şey beklemediklerini, 
ama başka bir çarelerinin de olmadõğõnõ, 
bu nedenle en azõndan işçi-sendika 
diyalogunu pekiştirmek için zaman 
zaman sendikaya böylesi ziyaretler 
yaptõklarõnõ" belirtiyorlar. Aralõk ayõ 
sonunda, aşõlmasõ gereken beklenen grev 
kararõ da işçileri tatmin etmiyor. Çünkü bu 
grev karan işçilerin kendi öz 
örgütlenmeleri üzerinde yükselmiyor. 
Tofaş'a göre daha bilinçli bir işçi 
potansiyeline sahip olan Renault 
fabrikasõnda da değişen bir şey yok. 
Aradaki tek fark, Renault'lu işçilerin daha 
fazla katõlõmla sendikayõ ziyaret etmeleri ve 
daha radikal eylemlilikler gerçekleştirmek 
için çaba sarf etmeleri. Çözüm, devrimci 
bir önderlikle bu 

            Bizler de Ankaralõ- Liseli 
Devrimci Gençlik olarak Nermin Alkan 
ve arkadaşlarõnõn tutuklanmasõnõ protesto 
etmek amacõyla harekete geçtik. Kendi 
koşullarõmõzõ da göz önüne alarak 
ulaşabildiğimiz tüm liselerde bir haftalõk 
imza kampanyasõ başlattõk. Hazõrladõğõmõz 
dilekçe metninde öz olarak Emperyalist 
Savaşa Hayõr perspektifinden hareket 
ederek N. Alkan ve arkadaşlarõnõn 
serbest bõrakõlmasõ talebini dile getirdik. 
İmza kampanyamõz 8 lisede birden 
sürdürüldü ve genel olarak tüm liseliler 
tarafõndan olumlu karşõlandõ. İmza için 
gittiğimiz her liseliye emperyalist savaşõn 
ülkemize ve dünya halklarõna vereceği 
zararlarõ anlattõk, nasõl tavõr alõnmasõ 
gerektiği konusunda bilgilendirmeye 
çalõştõk. Kampanya sonunda 400'ün 
üzerinde imza toplandõ. 

Başlattõğõmõz imza kampanyasõnõ bir 
basõn toplantõsõ ile bitirmeye karar verir 
vermez çalõşmaya başladõk ve çeşitli kitle 
örgütleriyle diyaloga girdik. Bazõlarõndan 
oldukça ilginç yanõtlar ve teklifler aldõk. 
Örneğin İncirli'de bulunan Keçiören 
Halkevi'ne giderek olayõ anlattõk ve Liseli 
Devrimci Gençlik olarak basõn toplantõsõ 
SAYI 11/1991 

hoşnutsuzluğun doğru hedeflere 
yönlendirilmesinden geçiyor. Bu önderlik, 
işçilere sõnõf olma bilincini kavratmalõ ve 
üretimden gelen güçlerini doğru 
hedeflere yönelttikleri zaman bunun 
muazzam sonuçlar yaratacağõnõ ve bu 
gücün önünde hiç kimsenin 
duramayacağõnõ geniş bir işçi yõğõnõna 
kavratmalõdõr. Ve sarõ sendika, sermaye ve 
iktidar üçgeni hedef gösterilmelidir. Var 
olan hoşnutsuzluğun yarattõğõ avantajlar 
değerlendirilmeli ve bütün bu 
faaliyetlerin odağõna Devrimci İşçi 
Hareketini yaratmak oturtulmalõdõr. Her 
koşulda mücadeleyi sürükleyebilecek, 
kitlelere güç ve güven aşõlayan, kitlelerle 
kalõcõ, siyasal bağlar kurabilen bir 
Devrimci İşçi Hareketi yaratõlmalõdõr. 
İşçilerin hoşnutsuzluklarõnõ güvene ve 
umuda çeviren alternatif bir örgütlülük 
yaratmak, Devrimci Sol Güçlere, devrimci 
işçilere düşüyor. Bütün bu faaliyetler içinde 
genel grev şian istenmeli, hoşnutsuzluğun 
genel grev hedefine yönlendirilmesi 
sağlanmalõdõr. * 

MÜCADELE BURSA BÜROSU 
NOT: Renault ve Tofaş fabrikalarõnda işçiler 
greve çõktõlar. 26. Aralõk günü grevdeki 9 bin 
Renault işçisi Tofaş işçilerinin grevini 
desteklemeye yönelik olarak "Haklõyõz 
Kazanacağõz", "İşçiler H Ele Genel Greve" 
sloganlarõyla yürüyüşe geçti. Polis yürüyüşü 
dağõtmak için saldõrdõ, çatõşma çõktõ, birçok 
işçi gözaltõna alõndõ. 

yapmak istediğimizi söyledik, yer 
istedik. Bu isimle basõn toplantõsõ 
yapamayacağõmõz, ancak Devrimci 
Liseliler adõyla yaparsak izin 
verebileceklerini söylediler. Böyle bir 
teklifin kabul edilmesi söz-konusu 
olamazdõ, bizler Liseli DEV-GENÇ'liydik 
ve kimliğimizi asla saklamak gibi bir 
sorunumuz yoktu. Diğer girişimlerimizden 
de bir sonuç alamayõnca hazõrladõğõmõz 
basõn açõklamasõnõ gazeteleri gruplar 
halinde dolaşarak ve düşüncelerimizi 
anlatarak dağõttõk. Daha sonra da imzalan 
TBMM Başkanlõğõ'na ilettik. 

Kasõm ayõnda sürdürülen imza 
kampanyasõnõn ardõndan Aralõk ayõnõn 
başõnda "Liselerde Gerici Faşist Eğitim 
Sistemine Hayõr" ve "Demokratik Lise için 
Mücadele Komiteleri Kuralõm" 
kampanyasõ çerçevesinde 6. okulda birer 
gün arayla kuşlamalar yapõlarak liseli 
arkadaşlar mücadeleye çağrõld õ. Son 
olarak da 17. 12. 1990 günü Ankara 
Ticaret Lisesi çõkõşõnda sloganlarla kuşlama 
yapõlõyordu. "Yaşasõn Demokratik Lise 
Mücadelemiz. Yaşasõn Liseli DEV-GENÇ" 
sloganlarõ ilk kez Ankara'da liselerde 
duyuluyordu. * 

ANKARA LİSELİ DEV-GENÇ 

BUCA'DA SÜRESİZ AÇLIK GREVİ ÖLÜM SINIRINDA 
Tutuklu Ailelerinin 

Mücadelesi Sürüyor 
Buca Cezaevi'nde 19. 11. 1990 günü başlayan SAG 30'lu günlere ulaştõ. Halen 22 tutuklunun 
sürdürdüğü SAG'ye adli mahkumlarõn dönüşümlü olarak verdikleri destek cezaevi 
idaresini oldukça rahatsõz etti. Buca'da uzun bir süredir yaşamõ belirleyen statükolarõn 
kökünden sallanmasõ idareyi pervasõzlaştõrdõ. Eylemin 29. günü verilen mektup ve görüş 
cezalarõ bunun en somut örneği. 

Yaklaşõk 10 tutsağõn hastaneye kaldõrõlmasõ, ailelerin mücadelesine de yeni bir ivme 
kazandõrdõ. Aileler çeşitli DKÖ'leri de zorlayarak değişik eylem biçimlerini hayata 
geçiriyor. 
17. 12. 1990 günü birçok DKÖ temsilcisiyle birlikte cezaevi önünde toplanan tutuklu 

aileleri, tutsaklara şeker ve tuz verilmediğini, yetkililerle tüm çabalara rağmen görüşeme-
diklerini, yakõnlarõnõn onurlu mücadelelerini desteklediklerini belirten bir basõn açõklamasõ 
yaptõlar. 

DKÖ'ler, sendikalar, milletvekilleri, siyasi partiler ve çeşitli çevrelerin direnişi destek-
lemesi, sahiplenmesi yönünde çabalarõnõ sürdüren aileler 20. 12. 1990 günü tekrar 
cezaevinin önünde toplandõlar. Görüşe gelen adli tutuklu yakõnlarõna yönelik SAG'yi 
anlatan bir konuşma yapan aileler, daha sonra devrim şehitleri için bir dakikalõk saygõ 
duruşunda bulundu. Tutsaklar Ölüme Terk Edilemez!" sloganlarõnõn ardõndan, kollarõna 
taktõklarõ siyah bantlarõ cezaevi kapõsõna asan aileler, alkõşlarla dağõldõlar. 

Mücadele hayatõn her alanõnda genişliyor. Tutuklu aileleri de bu onurlu mücadelede 
yerlerini alõyor. 

TUTUKLU AİLELERİ 

"HER EV BİR DEMKADTIR" 
DEMKAD Genel Sekreteri Ayşegül İşcan yaptõğõ açõklamada; 
(... ) 
"... Siyasi şubelerde her türlü işkenceye tabi tutulan kadõnlarõn cinselliklerine, onurlarõna 

ve namuslarõna yönelik olarak cinsellikleri kullanõlmaktadõr. DAL'da işkence sonucu 2. 5 
aylõk bebeğini yitiren Ankara Şubemiz Yönetim Kurulu Üyesi Nevruz Türkdoğan'õ 
unutmadõk... K... kadõnlarõnõn çõrõpçõplak soyulup köy meydanlarõnda sürüklenmesini, te-
cavüze uğramasõnõ henüz hiç kimse unutmadõ. Ancak bu ülkede kadõnlar direnmeyi 
de bilmektedir. Direnerek toplumsal saygõnlõklarõnõ kazanmada somut adõmlar atõyorlar. 
Grevlerde yer alan. l Mayõs'larda yürüyen kadõnlar, iktidar için korku veren bir güç 
oluşturmaktadõr. Bizim ülkemiz haksõzlõklarõ, ulusal baskõyõ protesto etmek için 
kendisini Newroz ateşine atan Zekiye Alkan'larõ. "Savaşa Hayõr" diyen Nermin 
Alkan'larõ, dağlarda, meydanlarda dövüşen yiğit Hatice'leri tan õmaktadõr. İşte. 
iktidarõ bunlar korkutmaktadõr. Giderek güçlenen kadõn hareketi iktidarõ telaşa 
düşünmektedir. 

Kâdõn mücadelesinin yükselmesi karşõsõnda çaresiz kalan siyasi iktidar, öncelikle kadõn 
örgütlenmelerine saldõrmaktadõr. Açõldõğõ günden beri defalarca basõlan, üyeleri, yönetici-
leri işkenceden geçirilen DEMKAD Ankara Şubesi kapatõlmõştõr. Daha önce de Kocaeli 
şubemiz keyfi gerekçelerle, açõldõktan 3 gün sonra kapatõlmõştõ. 

Derneğimiz Ankara Şubesi'nin kapatõlmasõnõ protesto ediyor, baskõlarõn mücadelemizi 
engelleyemeyeceğini bir kez daha haykõrõyoruz. " dedi.  

SOMA İŞÇİLERİ ZONGULDAK DİRENİŞİNİ 
YAYGINLAŞTIRIYOR 

Zonguldak maden işçileriyle birlikte greve çõkan Manisa Soma MTA işçilerinin dergimize 
yolladõklarõ açõklamayõ yayõnlõyoruz... 

İşverenle yürütülen toplu iş sözleşmesi görüşmeleri sonucunda emeğimizin, alõn terimizin 
fiyatõnõ biçebilmek için grevdeyiz. Tüm baskõ ve tehditlere, yasaklama rağmen, kalpleri 
bizimle atan sõnõf kardeşlerimize, çalõşan arkadaşlarõmõza ve insanca yaşamak isteyen 
herkese õşõk olmak için grevdeyiz. Çocuklarõmõzõn, ailelerimizin sefaletine, üzerimizde 
oyna nan oyunlara, dunu fa/la sömürüye dur demek için, biz emekçiyiz söke söke alõrõz 
diyebilmek için grevdeyiz. 

Bir yasaklar zinciri olun grev yasasõ, grev gözcüleri için çadõr kurmayõ, toplu işyerinde 
bulunmayõ, işçiye maddi destek sağlamayõ yasaklõyor. 

Siz demokrasiye, emeğin kutsallõğõna inananlar, sõnõf mücadelemizde, ekmek ve namus 
kavgamõzda bizlere omuz verin. Grev gözcülerimize maddi ve manevi destek olun. Diğer 
mücadelelerimizde haklõ olduğumuz gibi bu mücadelemizde de HAKLIYIZ 
KAZANACAĞIZ! * 

SOMA MTA GREVCİ İŞÇİLERİ 
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TOFAŞ'LI ve RENAULT'LU 

İŞÇİLER ALTERNATİF 
BİR ÖRGÜTLENME ARIYOR 

Ankara'da Liseli DEV-GENÇ 
Nermin Alkan ve Arkadaşlarõnõ 

Sahiplendi 



MÜCADELE E L E Ş T İ R İ D E D E M A G O J İ

PRATİK YANILGILAR
DEVRİMCİ BİR HAREKETİN

TARİHİ OLMAMALIDIR!
zgürlük Dünyası dergisinin

E

kim-Kasım '90 tarihli sayıların-
da, "açık faşizm" teorisi ile ilgili
bir "eleştiri'ye yer verildi. "Açık
Faşizm Teorisi ya da Pratik Yanıl-

gılar Üzerine" başlıklı bu yazıda göze çar-
pan ilk olgu, Özgürlük Dünyası (ÖD) çev-
resinin tartışma-eleştiri yöntemindeki ge-
leneksel oportünist tutumunda bir deği-
şiklik olmadığı, aksine oportünist tutumu-
nu derinleştirerek sürdürdüğüdür.

TKP, Aydınlık çevresi, eski DY çevresi
ve Mücadele dergisinin aynı yazıda iç içe
ele alındığı, kimi zaman hangi eleştirinin
kime yöneltildiğinin bilinçlice belirsiz bıra-
kıldığı, böylelikle Marksist-Leninistlerin
söylemedikleri, yazmadıkları ve katılma-
dıkları görüşler alt alta sıralanarak "Açık
Faşizm=Bonapartizm" kurgusu yapılıyor.
Okuyucunun kafasında kuşkular yaratıl-
maya çalışılan yazıda, oportünist çarpıt-
ma yöntemi konusunda Özgürlük Dünya-
sı'nın epey yol aldığı görülüyor. Her şey-
den önce, bu nedenle bir anımsatma ile
başlamak istiyoruz: Bu yöntem çirkin bir
yöntemdir ve devrimci eleştiri değildir. 20
yıldır özgürlük Dünyası çevresine bir şey
kazandırmadığı gibi, bundan sonra da
kazandırmayacaktır.

Yazının ikinci özelliği, Kemalizm, Kör-
fez krizi ve açık faşizm konularında (bun-
ların birbirleriyle bağlantıları kurulsa da)
başlığa çıkarılan açık faşizm olgusunu
açıklayamama sıkıntısı, arkadaşları diğer
konulara ve genel geçer "emperyalizm",
"kapitalizm", "toprak ağalığı" vs. üzerine
değinmelere zorlamış. Mücadele'ye ve
Marksist-Leninistlere, önce olmadık söz-
ler "söyleten" Özgürlük Dünyası, sonra
da bu yazdıklarını karşısına alıp kıyasıya
"eleştiriyor"! Biz bu "şeytan yaratıp sonra
taşlama" yöntemini yeni tanımıyoruz. Tür-
kiye solunda yer alan tüm oportünist ke-
simlerin değişmez yöntemi budur.

"Pratik yanılgılar üzerine" sözler, önce,
hangi çevreye söylendiği pek belli olma-
yan bir genelleme ile başlıyor:

"İlerici ve demokratik siyasal mi-
ras ve gelenekler olmayan yerde
('yukarıda', yani yöneten sınıflarda
-bn. ) aranıyor. "

Bu sözle, Kemalizmin ilerici bir mis-
yon yüklendiği döneme ilişkin söylenen-
ler eleştiri konusu yapılıyor. Daha sonra
da yukarıda adını verdiğimiz çevrelerle
birlikte, THKP-C'nin Kemalizme yaklaşı-
mından hareketle, bugün THKP-C'nin mi-
rasçısı Marksist-Leninistlere ilişkin olma-
dık şeylerin sıralanması ve "eleştirilme-
si"ne geçiliyor. DEVRİMCİ SOL Davası
Savunması "Haklıyız Kazanacağız'dan ar-
zu ettiği yerleri "Ek" olarak sunan Özgür-
lük Dünyası, nedense(!) Marksist-Leninist-
lerin Haklıyız Kazanacağız'da ortaya koy-
dukları Kemalizm değerlendirmesine hiç
değinmiyor, görmezden gelmeyi "devrim-
ci beceri" sayıyor! Marksist-Leninistlerin
hep 'yukarıya' baktığını söyleyen Özgür-
lük Dünyası, bu yöntemin kendi has yön-
temleri olduğunu gizlemek için mi böyle
şeyler uyduruyor, anlamak zor!

Yıllarca sosyal-emperyalizm teorisi de-
dikleri saçmalığı kanıtlamak için "oluşum,
olgu" arayıp bulamayan, sonra da "kırk
çeşit" tanımlamayla sosyal-emperyalizmi

Oportünist çarpıtma yöntemi konusunda Özgürlük
Dünya'sının epey yol aldığı görülüyor. Bu nedenle bir
anımsatmayı yararlı görüyoruz: Bu yöntem çirkin bir
yöntemdir ve devrimci eleştiri değildir. 20 yıldır Özgürlük
Dünyası çevresine bir şey kazandırmadığı gibi, bundan
sonra da kazandırmayacaktır.

tarif etmeye çalışırlarken bu arkadaşlar
nereye bakıyorlardı dersiniz? 'Yukarıya',
üstyapıya, "revizyonizm=burjuva ideoloji-
sidir" mekanik anlayışında ifadesini bulan
dogmaların üretildiği ÇKP'nin üst katları-
na! Özgürlük Dünyası, etrafına materya-
lizm dersi vermeye kalkışmadan önce, yıl-
lardır hep başka sosyalist ülke komünist
partilerinin 'yukarılarına bakarak yön ta-
yin etmiş olmasını, materyalizm ile nasıl
açıklayacağını düşünmelidir, bunu izah
etmelidir. Pekin ve Tiran'a çevrili antenle-
rin de artık "bozuk ses" vermeye başla-
masıyla, devrimci bir özeleştiri vermekten
başka bir çareleri kalmayan arkadaşlara
"tarihi materyalist mantıkları da yetmeye-
cektir. Çünkü her yazının başında birkaç
sayfa yöntem üzerine yazarlarken, kendi-
lerinin bu dersleri içselleştiremedikleri, so-
yut olarak tekrar edip durdukları anlaşılı-
yor.

Türkiye'de, kendi toprağında 'yukarı-
ya' ve 'aşağıya' (Türkiye halklarının müca-
delesine) bile bakma gereği duymadan,
gözlerini kapatarak kulaklarını adeta rad-
yo alıcısı haline getiren arkadaşların, bu
yönteminin neresi materyalisttir? Siyasal
oluşum ve olgular dediğiniz şeyleri, bıra-
kın Türkiye'nin 'aşağı' sında ve 'yukarı'sın-
da, yurtdışında aramanın materyalist ta-
rih anlayışı ile ne ilgisi vardır? Hiç!.. Öz-
gürlük Dünyası'nın yöntemi materyalizm
değil, "yörüngecilik"tir. Özgürlük Dünyası,
siyasal hayatında sürekli bir oportünist
merkezin yörüngesinde döndü durdu.
ÇKP ve AEP yörüngesinde de "ilerici ve
demokratik siyasal miras ve gelenekler"
vardır elbet, ama bunlar evrensel değer
olarak benimsenebilir, özgül yolumuzu
aydınlatamazlar...

Özgürlük Dünyası, yazının başında
şöyle diyor:

"Sürülen toprak ağalarını görür
görmez, sürgünü gerçekleştiren si-
yasi otoriteyi, anti-feodal gibi, 'ileri-
ci' bir sıfatla ödüllendirmek, olgula-
rın dış görünüşünün aldatıcılığının
ilerisine geçememek olur. " (ÖD,
syf: 50)

Marksist-Leninistlerin, 27 Mayıs'ı poli-
tik bir devrim olarak değerlendirirken, ta-
li olarak toprak ağalarının sürgüne gön-
derilmesini de saymasını eleştiren Özgür-
lük Dünyası, buradan başka bir noktaya
varıyor. Burada yine sık yinelediği "olgu-
culuk" eleştirisini sıraladıktan sonra, hiç
vazgeçemediği yönteme de tekrar dönü-
yor. Oportünizmin klasik çarpıtma biçimi"
yine"... toprak ağalarının sürgüne gönde-
rilmesi olgusu benzeri başka tip olgula-
rın yanında, 27 Mayıs'ın ilericiliğinin un-
surları arasında sayılıyor. " diyerek, "baş-
ka tip olguların" belirleyici ve neler oldu-
ğuna değinmeden, bir kurnazlık yaparak,
bir paragraf altta, sürgün olayına Mark-
sist-Leninistlerin belirleyici bir rol verdiği-

ni, "sürülen toprak ağalarını görür gör-
mez... sürgünü gerçekleştiren otoriteyi 'i-
lerici' biçiminde öne çıkardıklarını" söyle-
yebiliyor. Yani daha yazının başında
oportünist çarpıtma ile "çarpılıp" kalıyor-
sunuz!

"Bugün sol, Kemalizmin, Kemalist tez-
lerin yeniden üretilmesini değil, Kemalist
ideolojiden... kopuşu temsil etmek zorun-
dadır. " diyerek, buradan ulusal sorun ko-
nusunda düşülen sosyal-şoven konumla-
ra adres belirtilmeden göndermeler yapılı-
yor. Geçmişte Kemalistlerin toprak ağala-
rına karşı tavrını sürgün ile sınırlayan Öz-
gürlük Dünyası, sürgünün nedenlerini
de, Kemalistlerin K ayaklanmasını
bastırmak istemesi olarak açıklıyor. Ke-
malistlerin söz konusu süreçte anti-feo-
dal bir yönelime sahip olmadıklarını kanıt-
lamaya çalışıyor. Sürgün dışında, Kuran
ve ezanın Türkçe okunmasını, halifeliğin
kaldırılmasını, tekke ve zaviyelerin, tarikat-
ların, dergahların kapatılmasını ve yasak-
lanmasını, Menemen vb. diğer olguları
görmezden gelerek, Marksist-Leninistle-
rin söylediklerinin çarpıtılması sürdürülü-
yor. Küçük burjuva radikallerinin, kendi
iktidarlarına yönelik her hareketi, K........
ayaklanmalarını ve dinsel gericiliği şiddet-
le bastırmaya çalıştığı biliniyor. Ama Ke-
malizmi değerlendirirken, Kemalizmin bu
ikili niteliğini göremeyen, Kemalistlerin iki-
yüzlülüğünü, dinsel gericiliğe ve toprak
ağalarına karşı "ilerici" bir misyon yükle-
nirlerken, K ayaklanmaları karşısında
ırkçı, şoven ve asimilasyoncu davrandık-
larını Özgürlük Dünyası kavrayamıyor. Ve
her şeyi K ulusal ayaklanmalarının
bastırılması ve K yurtsever potansiye-
linin dağıtılması amacıyla açıklamaya çalı-
şıyor. Marksist-Leninistler Haklıyız Kaza-
nacağız'da özellikle belirtmelerine rağ-
men, Özgürlük Dünyası sahtekarca bir
yalana başvurarak, "Kemalistlerin iktidar-
larının ilk dönemlerindeki K ayaklan-
masının bastırılmasını" (İlk dönemde
1925 Şeyh Said ayaklanması vardır.
-bn) gericiliğin bastırılması adına destek-
ledikleri yalanını yazabiliyor.

"Aynı ideolojik zemin, Kemaliz-
min Bonapartizme eşitlenmesi ve
dahası Kemalizme ek olarak yeni
'ilerici' misyonlar yüklenmesi, cum-
huriyetin ilk yıllarında ulusal bir
ayaklanmanın 'kara irtica' olarak ni-
telenip, 'gericiliğe ve feodalizme
karşı yürütülen bir savaş' adına
ezilmesinin desteklenmesini bera-
berinde getiriyordu. " (ÖD, S. 24,
syf: 51)

"izmir suikast ve Şeyh Said isya-
nı gerekçe gösterilerek 4 Mart
1925 tarihli Takrir-i Sükun Kanunu
adlı baskı yaşatan çıkarıldı. K
ulusal ayaklanması kanla bastırıl-
dı. " (Haklıyız Kazanacağız, CI. syf:

232) (abç)
Evet, yalanla gerçekleri tahrip etmekle

siyaset yapmak Özgürlük Dünyası'na "öz-
güdür"!

"... Sadece 27 May ıs'a değil, 12
Mart ve 12 Eylül darbelerine, farklı
gerekçelerle de olsa ek işlevler
yükleniyor. Mart ve Eylül rejimleri,
aynı zamanda tekelci burjuvazi-
nin pre-kapitalist ilişkilere ve bu
ilişkilerin siyasal temsilcilerine
karşı bir tepkisi' olarak da değer-
lendiriyor. " (agy) (abç)

İşte Özgürlük Dünyası'nın büyük bir
uydurması daha! Marksist-Leninistler hiç-
bir yazılarında, gerek 12 Mart, gerekse
12 Eylül'e, ilericilik misyonu yüklemedi-
ler, toprak ağalarına karşı bir tepki olarak
değerlendirmediler. Her iki faşist darbe-
nin de nedenleri arasında böylesi gülünç
gerekçeler, nedenler göstermediler. Arka-
daşlar sosyal-emperyalizm, sosyal-fa-
şizm saçmalıklarına nasıl kanıtlar(!) yarat-
tılarsa, aynı kanıt yaratma yöntemini, şim-
di kafalarındaki Bonapartizm kurgusu
için yapıyorlar.

"Ama açık ki, siyasi niyet ve ira-
deden, siyasal gerekçeler arasın-
daki farklılıktan bağımsız olarak,
nesnel bir zeminde, 19. yüzyıl Bo-
napartizmine yaklaştırılan 'açık fa-
şizm' olgusuna ve tekelci burjuvazi-
ye 'pre-kapitalist unsurlan' siyasi ik-
tidardan ve süreç içinde doğal ola-
rak toplumsal ekonomik yaşam-
dan 'dıştalama gibi ileri ve ilerici
bir misyon yükleniyor. " (agy)
(abç)

Ülkemizde tekelci burjuvazi, emperya-
list tekellerle daha fazla bütünleşmek,
emperyalist dev tekellerin ekonomik ve
siyasi dünyasına daha fazla entegre ol-
mak için birtakım önlemler alıyor, bu poli-
tikalarını uygulamada pre-kapitalist unsur-
ların bozulan toplumsal statülerine aldır-
madan yoluna devam ediyorsa -ki 12
Mart ve 12 Eylûl'de özellikle böyle olmuş-
tur- bunu 'ileri' bir adım ya da 'ilericilik'
olsun diye, böyle bir misyona sahip oldu-
ğu için yapmıyor. Oportünist çarpıtmanın
gerçek yüzü burada ortaya çıkıyor. Öz-
gürlük Dünyası, toprak ağalığının tasfiye-
ye uğramasından, sonuçlarından yola çı-
karak, bunu tekelci burjuvazinin sahip ol-
duğu ilerici bir misyon gereği yaptığını
söylediğimizi iddia ediyor. Bu mantığa
göre, emperyalist savaşların devrimlerle
sonuçlanmasına bakarak, emperyalist sa-
vaşın devrimci bir misyona sahip olduğu-
nu söylemek, gerekir ki, bu komedinin de
ötesinde aptallık olurdu. Özgürlük Dünya-
sı, ortaya attığı gülünç iddialarla böylesi-
ne basit konumda "teori" üretmekten vaz-
geçmiyor.

Tekelci burjuvazi, nesnel olarak bile,
günümüzde ileri bir rol oynayamaz, bu
açıktır. Emperyalizmle bütünleşmek ve iş-
birlikçilik temelinde bağımlı kapitalist iliş-
kileri boyutlandırmak amacıyla atılan
adımlar, pre-kapitalist unsurların siyasal,
ekonomik, kültürel "direnişlerine", "ayak
diremelerine" rağmen, emperyalist üretim
ilişkileridir, gerici ve çarpık ilişkilerdir ve
hiçbir ilerici rolleri yoktur. Özgürlük Dün-
yası bu basit gerçeği, günümüz emperya-
lizm döneminin özelliklerini kimsenin bil-
mediğini varsayarak çarpıtıyor.

Açık faşizme ilerici bir misyon yüklen-
mesi iddiası da aynı subjektivizmin zorla-
ma bir ürünüdür. Türkiye gibi yeni-sömür-
gelerde faşizm, bir devlet biçimi ve oligar-
şinin açık diktatörlüğü olarak süreklidir.
İktidarın burjuvazi ve diğer güçler açısın-
dan ortada, ikisi açısından da elde edil-
meyen, özgül, tarihsel bir konumu ve bu-
nun -Bonapartizmin- koşulları açıktır.
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Açık faşizm, bir askeri diktatörlük değil,
askeri, diktatörlüler aracılığıyla da uygula-
nan, geliştirilen, devletin faşist karakterde
örgütlenmesinin ve yetkinleştirilmesinin
adıdır. Biçim olarak askeri diktatörlük ola-
rak gözükmesi, söz konusu' süreçlerin öz-
güllüğü ile ilgilidir. Özal dönemi ve Ziya
ül Hak Pakistan'ında olduğu gibi sivil bir
görünümü de olabilir. Ama bunlar sade-
ce askeri, sivil vb. görünen biçimsel yanı-
dır. Yeni-sömürge askeri gücü ordunun
bizzat kendisi de, sonuçta, faşist devlet
aygıtının, örgütlenmesinin bir parçası, te-
mel ayağıdır. Açık faşizm dönemlerinde
bürokrasinin, yasama, yürütme ve yargı-
nın (eğer bunlar tek bir elde toplanma-
mışsa) ordunun, merkezi iktidar organına
ya da erkine karşı, burjuva anlamda "güç-
ler ayrılığı ilkesi" biçimiyle bile "bağımsız"
bir konumu söz konusu değildir. Aksine,
bu kurumlar merkezi askeri ya da sivil
otoritenin tamamlayıcısıdırlar. Bunun ne-
deni, bütün devlet aygıtının, yeni-sömür-
ge bağımlılık ilişkilerine koşut olarak sü-
rekli faşistleştirilmiş ilişkilerle merkezileşti-
rilmiş olmasındandır. Özetle, bizim gibi
ülkelerde Bonapartizmin -hele hele em-
peryalizmin doğrudan, açık kuklası yöne-
timleri döneminde- koşulları zaten yok-
tur. İktidar ortada değil, açıktan açığa te-
kelci burjuvazinin sınıf iktidarıdır. Özgür-
lük Dünyası, 19. yüzyıldan aktarmayı, bu-
güne taşımayı zoraki olarak kendi "tez"i
için yapıyor. Kendi yarattığı "şeytan"ı bize
mal ederek taşlamaya başlıyor.

"1990'lı yıllarda gericiler arasın-
daki savaşları, emperyalist blokla-
rın Ortadoğu'yu ateş çemberine at-
masını veya Irak'ın Kuveyt'i işgal
ve ilhak etmesini Bonapartizm çer-
çevesinde 'haklıhk-haksızlık' plat-
formunda tartışmak, tarih mantığını
emperyalizm öncesine geri götür-
mek olur. " (syf: 52)

"... Mücadele dergisi tarafından,
geçmişte Ortadoğu'da 'küçük bur-
juva radikalizmini' temsil eden re-
jimlerden biri olarak tanımlanan
Irak Baas rejiminin, Ortadoğu'daki
bugün yayılmacı politikası açık bir
anti-emperyalizm ile eşitleniyor ve
Saddam rejiminin yayılmacı ve
yağmacı politikasına anti-emper-
yalizm adına destek veriliyor. "
(agy) (abç)

"Saddam'ın son tavrı, hangi ne-
denle yola çıkarsa çıksın, emperya-
lizme rağmen bağımsız olarak ge-
lişti ve emperyalizmin bölgesel çı-
karlarına yönelerek, emperyalizmle
karşı karşıya gelinmesine yol aç-
tı. (... ) anti-emperyalist tavır öne çı-
karılmalıdır, (agy, Mücadele'den ak-
tarma yapıldığı belirtilen paragraf. )

Özgürlük Dünyası'ndan yaptığımız yu-
karıdaki alıntıları okuyanlar elbette şaşıra-
caklardır. Çünkü hafızalarını yokladıkların-
da ya da "Gerçekten Mücadele böyle mi
diyor?" diye Mücadele'nin 3. sayısına
baktıklarında, oportünizmin, çarpıtma tek-
niklerinde 20 yıllık tecrübesini konuştur-
duğunu göreceklerdir. Devrimci siyaset,
eleştiri böylesi yöntemlerle yapılamaz.
Bu zamana kadar oportünizm, yazıları-
mızdan cımbızlama yöntemi ile istediği
cümleleri çıkarıp, sonra da art arda koya-
rak; bizim anlayışımız olmayan, bizim
söylemediğimiz ama kendi kafalarındaki
önyargılara, subjektivizme yanıt veren
"düzenlemelerle", biçimlere soktu. Sonra
da bu eserini büyük bir maharetle eleştir-
di! Fakat bu yöntem, arkadaşlara 20 yıl-
da, devrimcilerin alıntılara başvururken
en azından dürüst davranmaları gerektiği-
ni öğretemedi. Gerçekleri çarpıtmak, ka-
fa bulandırmak, suçlamak -hangi ahlaki

ölçü ile yapıyor olursa olsunlar- değiş-
mez temel yöntemleri oldu.

Ne diyor Özgürlük Dünyası?
Mücadele 3. sayısında, Irak'ın Kuveyt'i

işgal ve ilhakını, haklılık-haksızlık temelin-
de tartışıyormuş! 3. sayıda Mücadele ne
demiş ona bakalım:

"... Bu noktada, Irak'ın haklılığı-
nı, haksızlığını ya da geçmişte ne-
ler yaptığını, hangi safta yer aldığı-
nı tartışmaktan ve öne çıkarmak-
tan öte, emperyalizmin savaş po-
litikaları, hedefleri ve Ortadoğu
halklarına getirecekleri üzerinde
durulmalı, anti-emperyalist tavır
öne çıkarılmalıdır. " (Mücadele,
S. 3, syf: 4) (abç) (Bir önceki alıntı
ile bu alıntının son cümlesinin yerle-
rine tekrar bakınız. )

Cümlenin tamamı böyledir. Burada,
cümlenin son bölümü, yani "anti-emper-
yalist tavır öne çıkarılmalıdır" vurgusu,
çok açık ki, Türkiye solunadır ve Özgür-
lük Dünyası bunu, cümlenin sonundan
kopararak, bir önceki sayfadaki başka
bir cümlenin son bölümüne "keyfine gö-
re" ekliyor, Türkiye soluna ve bu arada
Özgürlük Dünyası'na da yapılan "Anti-em-.
peryalist tavrınızı öne çıkarın. " çağrısının
anlamını, bir kalem darbesiyle, "Sad-
dam'ın anti-emperyalist olduğu ve bu ni-
teliğinin öne çıkarılması gerektiği"ne dö-
nüştürüveriyor! Neden Özgürlük Dünya-
sı, neden? Anti-emperyalist pratik görev-
lerinizi anımsattığımız için mi? Devrimci
pratik görevlerinizden kaçmak için mi bu
"el işi" pratiklik, çarpıtma ihtiyacı? Siz an-
ti-emperyalist görevlerinizden kaçabilirsi-
niz, bunu diğer devrimci görevlerden de
kaçtığınız gibi yıllardır yapıyorsunuz, bu
sizin kültürünüzün, davranış biçiminizin
bir öğesi olmuş, bu ko-
nuda size yıllardır söy-
lediklerimizi yeterli gö-

ları Mücadele'ye olma-
dık şeyler atfetmeden
de yapabilirsiniz!

Irak'ın Kuveyt"i işgal
ve ilhakını, haklılık-hak-
sızlık temelinde de tar-
tışmak gerekiyor, ama
Mücadele, bugün bu-
nun tartışılmasının ve
gündem yapılarak an-
ti-emperyalist görevle-
rin savsaklanmasının
gerekli olmadığını söylüyor. Siz bunu da
çarpıtıyor ve Mücadele'nin bu temelde
tartıştığını iddia ediyorsunuz! Bizim söyle-
diklerimizle bizi eleştirme gücünüz, kendi
ideolojik, siyasi tespitlerinize güveniniz
bu kadar az mıdır ki, bizi söylemedikleri-
mizle "eleştiriyorsunuz"?

Bu arkadaşlar bir de kendilerine, "Si-
zin özgün görüşleriniz yok, 'kardeş par-
ti'nizin söyledikleriyle siyaset yapıyorsu-
nuz. " dediğimizde de, bizim kendilerini
suçladığımızı söylüyorlar. Ama işte her
şey ortada... Bu arkadaşlar öncelikle, Mü-
cadele'yi eleştirirken, her türlü önyargı,
subjektivizm ve kafalarında yarattıkları
"Mücadele"den kurtulmalı, doğrudan Mü-
cadele'nin söyledikleri ile eleştiri yapmayı
öğrenmelidirler. Doğru devrimci tartışma
yöntemi ve ilkeleri bunu gerektirir.

Körfez krizi konusunda somut devrim-
ci görev ve politika; Türkiyeli Marksist-Le-
ninistlerin Ortadoğu'da emperyalizme
karşı, anti-emperyalist eylemliliğini yük-
seltmesi; Türkiye'de ise, söz konusu em-
peryalist savaş yandaşı faşist Özal iktida-
rının saldırılarına karşı, devrimci eylemlilik-
le, kitlenin muhalefetini örgütlü güce dö-
nüştürmesidir. Öncelikle bu konuda so-
mut konuşmalısınız ki, devrimci eleştiri

Özgürlük Dünyası
eleştirmek için önce

bir "şeytan" yaratıyor;
daha sonra da kendi

yarattığı "şeytan"ı bize
mal ederek taşlamaya

başlıyor.
Devrimci eleştiriyle

çarpıtma ve tahrifatı
birbirine karıştırıyor.

yerli yerine otursun. Marksist-Leninistler,
"haklılık-haksızlık" vs. ile teorik beyin cim-
nastiği olabilecek şekilde vakit öldürmü-
yor, "Emperyalist Savaşa Hayır" Komitele-
ri''ni örgütlüyorlar. Sizin somut politikanız
nedir? Ya da bu komiteler hakkında dü-
şünceleriniz nedir? Bu zamana kadar hiç-
bir ses yok! Özgürlük Dünyası yararlı,
devrimci bir iş yapmak istiyorsa, Irak'ın
ne olduğunu değil (bunu herkes biliyor)
"Emperyalist Savaşa Hayır Komiteleri"ni
ülkemiz özgülünde tartışmalı, bunların
içinde yer alarak devrimci pratiği kendine
"dert" etmelidir. Yoksa "devrimci komü-
nistlik", emperyalist savaş tehlikesi karşı-
sında lafazanlıktan başka bir anlama gel-
mez!

Özgürlük Dünyası yazarının, Mücade-
le'yi Yüzyıl dergisi ile aynı söylemde ve
zeminde buluşturmak gibi boş gayretleri
bir yana -buna neden gerek gördü "an-
layamadık!"- çarpıtma ve tahrifatlarını
şöyle devam ettiriyor:

"... Mücadele dergisinin anti-em-
peryalizm adına Saddam rejiminin
yayılmacı politikasına destek ver-
mesinden, ancak üzüntü duyulabi-
lir. "

Bu satırları yazan Özgürlük Dünyası
yazarı, kendisini boş yere üzüntüye boğu-
yor, yazık ediyor! Eğer Mücadele'deki ko-
nu ile ilgili yazıyı iyi okusaydı ve subjekti-
vizminden sıyrılıp anlamaya çalışsaydı,
buna gerek kalmazdı, çünkü:

İşte bu noktada, Irak yönetimi
tarihsel bir haksızlığa neşter vursa
da, sınıfsal karakteri gereği, halk-
ların sorunlarını çözemez. Onla-
rın milliyetçi duyguları, emperya-
lizmle işbirliğine de dönüşür, hal-
ka karşı da olur. Bu ayrıca tartışıl-

ması gereken
bir konudur. "
(Mücadele, S. 3,
syf: 3) (abç)

Burada sorun çok
açık konuluyor. Müca-
dele, Saddam rejiminin
niteliğini ve bu bilinen
niteliğine rağmen her
koşulda savunulması
gerektiğini söylemiyor.
Marksist-Leninistlerin
tavrının böyle olmadığı-
nı, Türkiye halkları,
Irak'ın Halepçe katliamı
vb. uygulamalarına kar-

şı yürütülen ve K halkının Türkiye'de-
ki sesi olan kampanyaları nedeniyle bili-
yor. Halkın bildiği gerçekleri, Özgürlük
Dünyası, hafıza kaybına uğramış gibi "bil-
miyor"! Sanki Mücadele "Irak mutlaka
desteklenmelidir. " diyormuş gibi saçma
sapan iddialar ortaya atan Özgürlük Dün-
yası, sonra da oturup bu iddiaları nede-
niyle Mücadele'ye üzülüyor!

"Gericiler arasındaki bir çatışma-
yı, "it dalaşı'nı, taraflardan birinin ya-
yılmacı ve ilhakçı tutumunu 'haklı-
lık' zemininde tartışmak, çok daha
önemli bir ideolojik düzlemde siste-
min öngördüğü sınırların dışına çık-
mamayı ifade ediyor. Faşizm olgu-
sunu siyasal olarak tekelci burjuva-
zinin sadece bir kanadına, 'en geri-
ci' tekelci burjuva kanadına bağla-
ma, tekelci burjuvaziyi ABD yanlısı
ve AET yanlısı olarak iki kesime ayı-
rarak, ABD yanlısı olanları faşist,
AET yanlısı olanları 'liberal-demok-
rat' ilan etme tutumu da, aynı ba-
kış açısının, aynı ideolojik zeminin
dışına vuran örneklerini oluşturu-
yor. " (ÖD, syf: 52-53)

Gericiler arasındaki bir çatışmanın (sa-
vaşın) da gerici olduğunu her sıradan

devrimci bilir. Bunların "haklı"sı yoktur.
Özgürlük Dünyası, Mücadele'nin bu ko-
nudaki görüşlerini 6, 7 ve 8. sayılarında
okuduktan sonra, herhalde görüşlerini
değiştirmiştir. Ama bu arkadaşların soru-
nu Mücadele'nin ne dediği değil, deme-
dikleri üzerinde eleştiri-tartışma yürütmek-
tir. Bir kere bir müstakil binaya apartman
dediniz mi, apartmanın katları, daireleri,
katlararası komşuluk ilişkileri vs. üzerinde
kurgular yapmak zorunlu oluyor. Ta ki,
yaptığınız "iş"e dair birilerinin ve asıl ola-
rak da pratik devrimci mücadelenin ger-
çekleri kabul ettirmesini sağlayıncaya ka-
dar böyle bildiğinizi okumaya devam
edersiniz. Mücadele'nin yanlış tespitlerin-
den yola çıkarak, yanlış politik taktik
-güncel devrimci tutum- belirlediği ya-
nılgısı bir yana, arkadaşlara göre, Müca-
dele, "söyledikleriyle düzenin sınırları dışı-
na çıkmamayı ifade ediyor"muş!

Kimlerin Özal'ın savaş çığırtkanlığına
karşı savaştığı, ilerici, demokrat kamuo-
yunda sembol devrimci gelenekler ve dü-
zene karşı bir hareketlilik yarattığı halkı-
mız için bir sır değil. Alelade bir burjuva
basınını takip eden sıradan biri bile bunu
görebilir. Ama ya Özgürlük Dünyası? Öz-
gürlük Dünyası, Mücadele'ye düzen sınır-
ları içine çakılıp kalma "uyarısı" yaparken,
kendisinin sesi pek çıkmadığına göre ne
yapıyor acaba? Aslında arkadaşlar bütü-
nüyle hazır oldukları halde (!) alacakları
anti-emperyalist tavrın Saddam hanesine
yazılacağından korkup bir şey yapmıyor
olmasınlar?.. Evet, böyle ciddiyetsiz "uya-
rı" olmaz. Mücadele'yi devrimci anlamda
•uyarmak" isteyen Özgürlük Dünyası, ön-
ce, kış uykusundan uyanıp ayakta, mey-
danlarda olmak zorunda değil mi? Eğer
arkadaşlar mücadelenin içinden konuş-
mazlarsa, birileri tüm bunları Özgürlük
Dünyası yazarının uyurgezer bir durum-
dayken yazdığını sanabilir!.. Devrimci Sol
Güçler, Körfez krizine ABD'nin müdahale-
siyle birlikte meydanlarda protestoda bu-
lunuyor, Ortadoğu halklarına destek su-
nuyor, iktidara karşı halkı örgütlüyor. Dev-
rimciler coplanıyor, vuruluyor, gözaltına
alınıyor, cezaevlerine dolduruluyor. Yani
canlarıyla, kanlarıyla Körfez politikalarının
içindeler... Ya Özgürlük Dünyası anlayı-
şındakiler ne yapıyorlar? Neredeler? Her-
kese savaş çağrısı yapmak yetmiyor,
meydana çıkıp savaşın ortasından çağır-
mak gerekiyor... Düzenin sınırı dışına
böyle çıkılır arkadaşlar!

Gericiler arasındaki çatışma nedir, kim-
le kim arasındadır? Eğer Irak ve Kuveyt
işbirlikçi yönetimi arasındaki 'dalaş' kaste-
diliyorsa, Mücadele, bunun karşısında
pratik bir tavır belirlemekten ve bunu uy-
gulamaktan vazgeçmeksizin, gündemin
bugün ilk maddesi yapılması gerektiği
görüşünün yanlış olduğunu savunuyor.
Çünkü bu sorun (çelişki) şöyle ya da
böyle çözümlenmeden, bu çelişkiyi baha-
ne eden emperyalizm tarafından daha
derin, daha büyük ve Ortadoğu halkları
açısında daha hayati olan bir çelişki;
emperyalizm ile Ortadoğu halklarının bü-
tününün kaderini bölgede değiştirebile-
cek olan bir emperyalist savaş tehlikesi
(çelişkisi); Irak-Kuveyt çelişkisini bu bü-
yük çelişkinin bir parçası haline getirmiş-
tir. Bu büyük sorun (çelişki) şu veya bu
biçimde çözümlenmeden, ikincisinin, ya-
ni Irak-Kuveyt çelişkisinin devrimci-de-
mokratik bir çözüm olanağı yoktur. Eğer
kim kendisini Irak-Kuveyt çelişkisi ile so-
mut güncelde oyalar, yarın bölgede em-
peryalizm tarafından kuşatılmışlıktan kur-
tulamayacaktır. Başını ABD'nin çektiği
emperyalist müdahale Ortadoğu'dan de-
fedilmeden bu böyledir. ABD emperyaliz-
mi, Irak-Kuveyt çelişkisini bahane ederek
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onu dibe itmiş, kendisini dayatmıştır. Her
halükârda dibe itilen, gündemdeki birinci
sıradan alta doğru "bastırılan" Irak-Ku-
veyt çelişkisi çözümlenmediğinden, Mark-
sist-Leninistlerin bu çelişkinin çözümüne
ilişkin tavrı da yok olmuş değil, günde-
min "değişmesi" yüzünden "ertelenmiştir"
o kadar. Özgürlük Dünyası'nın düzen sı-
nırları dışına çıkan(!) bakış açısının göre-
mediği olgu, gerçeklik budur. Özgürlük
Dünyası, Ortadoğu dünyasında olup bi-
tenleri somut koşullara göre tahlil edemi-
yor, Marksizm-Leninizmi dogmalaştırıp ki-
tabi konuşuyor.

Eğer 'it dalaşı'ndan kastedilen, ABD
merkezli emperyalist tehdit ile Irak arasın-
daki Kuveyt'i yutma savaşımı ise, bunun,
emperyalizm açısından Irak'la sınırlı kal-
mayacağı, emperyalist ahtapotun iştahı
kabardıkça diğer Ortadoğu halklarını da
daha derinden kölelik zincirleri ile saraca-
ğı gerçeği, emperyalizmin bu politik ama-
cı yeterince açık değil mi? Gerici, şove-
nist Irak'la, Ortadoğu'yu tümden işgal ve
ilhak etmek isteyen ABD merkezli emper-
yalizm arasındaki savaş, pratik bir soru-
na (tehlike olmaktan savaşa) dönüştü-
ğünde, Marksist-Leninistlerin tutumu ne
olacaktır? Bu sorunun yanıtı, bugün can
alıcı, Marksist-Leninistleri tüm oportünist
saflardan ayırt edici bir özelliğe sahip ola-
caktır ve öyle olmalıdır. Ama işte tam da
bu noktada, Özgürlük Dünyası, sübjektif
olarak olmasa da objektif olarak Irak'ın
yanına düşme kaygısıyla, 'it dalaşı'na ka-
rışmamak adına, elleri böğründe, emper-
yalist ahtapotun Irak'ı ve Ortadoğu ülkele-
rini yeniden üleşmesini seyretmeyi öneri-
yor. Kendisi de öyle davranıyor... Oysa
burada Marksist-Leninist tutum, Irak'ın ni-
teliğini, amaçlarını görmezden gelme-
den, unutmadan, uluslararası gündemin
birinci sırasına yerleşen ABD merkezli
emperyalist işgal ve ilhaka karşı savaşı
yükseltmek olmalıdır. Sorun, Marksist-Le-
ninistler açısından bu denli açıktır. Özgür-
lük Dünyası yazan, mücadelenin içinden
değil, ama masa başında, kitapların can-
sız yaprakları arasından konuşuyor. Top-
lumsal olaylann karmaşıklığı, her zaman
ne yazık ki, önceden bilinen genel formü-
lasyonlarla açıklanamıyor, teori pratik mü-
cadele de sınanıyor, gelişiyor. Olaylara
ve olgulara hakim olabilmek için, onlara
devrimci bir yön ve çözüm getirmek için,
her şeyden önce Marksizm-Leninizmi bir
eylem kılavuzu olarak kavramak şarttır.
Bunun için de her şeyden önce, dünya-
ya özgür bakabilmek gerekiyor.

Faşizm meselesine, - faşizmi tekelci
burjuvazinin bir kesimine özgü bir eğilim
olarak kavramak ithamına gelince... Em-
peryalist ülkelerdeki klasik faşizmin böyle-
si bir sınıf temeline sahip olduğunu söyle-
yen, tespit eden Mücadele değil, G. Dimit-
rov'dur. Ülkemize özgü faşizm ise, klasik
faşizmin sınıfsal temeli olan böylesi bir te-
kelci burjuva temele daha güdük olarak
sahip olmakla birlikte, ona esas karakteri-
ni veren özellik bu güdük sınıf temeli de-
ğildir. Yeni-sömürge ülkelerdeki faşizm,
emperyalizme bağımlı çarpık kapitaliz-
min devlet örgütlenmesinin, baskı ve zor
unsurunun, bütün devlet aygıtlarının bir
özelliği olacak şekilde yapılanmasında;
siyasal rejimin emperyalist bağımlılık ilişki-
lerine göre terörü içselleştirmesiyle, ka-
rakteristik özelliğini almıştır. Bu gerçeklik,
Özgürlük Dünyası'nın, Mücadele'ye atfet-
tiği gibi, bürokrasinin ve askeri aygıtın bü-
tün sınıflardan bağımsız, ama onların üs-
tünde bir diktatörlük olarak Bonapartizm
ile aynı şey değildir. Sömürge tipi faşiz-
min sınıf temeli işbirlikçi tekelci burjuva-
zidir. İşbirlikçi tekelci burjuvazinin AET ile
entegrasyona eğilimli kesimi de (ki bun-
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lar anti-ABD değildir) ABD'nin her koşul-
da uzantısı, işbirlikçi olma eğilimi taşıyan
kesimleri de (ki bunlar da AET ile enteg-
rasyon düşmanı değildirler), bu nesnel,
çarpık bağımlılık ilişkileri üzerinde hare-
ket ederler. Süreci AET ve ABD yönünde
ilerletirler, devlete buna göre biçim ver-
meye devam ederler, ama tüm bunlar,
emperyalizme göbeğinden bağımlı çar-
pık kapitalizmin devlet örgütlenmesinde-
ki faşist karakteri değiştiren, değiştirebile-
cek olan gelişmeler değildir. Dolayısıyla
bir kesimin, diğerinden daha açık bir şe-
kilde 'açık faşizm eğilimi' (tercihi) taşıyor
olması, diğer kesimin sandıksal demokra-
si -kapalı faşizm- görüntüsüne sürekli-
lik kazandırmaya itibar eden ve ülkemize
özgü güdük reform unsurlarını öne çıka-
ran bir eğilime sahip olması, devletin fa-
şist karakterinde, nesnel olarak bir deği-
şiklik yaratmaz. Devletin faşist karakterde
örgütlenmiş olmasının toplumsal temeli
olan ekonomik, siyasi emperyalist bağım-
lılık ilişkileri -ki tekelci burjuvazi bu ilişki-
lerin kaynağıdır- bir devrim olmaksızın
değişmeyeceğinden, sınıf temeli de (te-
kelci burjuvazi yerine genel olarak oligar-
şiyi koymak da yanlış olmaz) değişme-
den devam eder.

Açık faşizmde, belirgin olarak kendini
ortaya koyan tekelci burjuva olgusu apa-
çıkken, Mücadele, nasıl olur da, tekelci
burjuvaziyi "unutup" faşizmi, sınıflardan
bağımsız olarak bürokrasi ve askeri aygı-
tın diktatörlüğü demek olan Bonapartizm
ile eşitleyebilir? Özgürlük Dünyası'nın id-
diası tamamen hayal ürünü uydurma bir
iddiadır. Mücadele'nin, faşizmin sınıfsal
temeli oligarşi ile sınısal bir savaşımı var;
Bonapartizm gibi hayali bir düşman var-
sın Özgürlük Dünyası'nın olsun!

Özgürlük Dünyası kullandığı sakat
yöntemi elden bırakmadan "kapitalizm
ve siyaset ile ekonomi aracındaki ilişki"
üzerinde bolca genel geçer şeyler söyle-
dikten sonra, Mücadele'ye olmadık yakış-
tırmalar yapmaya da devam ediyor. Yazı-
nın birçok yerinde, Mücadele geleneği-
nin, tekelci burjuvaziye anti-feodal bir
misyon yüklediğinden söz ediyor. Bu ya-
kıştırmalarını kanıtlayacak tek bir söz bile
bulamadan, sayfalarca bu "iddialar"ı üze-
rine kendi sorup kendi yanıt veriyor. Bu-
nun belki Özgürlük Dünyası için bir yara-
rı olabilir, kimbilir(!) ama genel okur çev-
resini bilinçli bir şekilde yanlış yönlendir-
diği çok açık bir gerçektir.

"... Siyasal yaşam bazen kara
mizah örnekleri sunuyor. Eylül reji-
mi altında toprak ağalarının siyasal
iktidardan dışlandığının tahlil edildi-
ği dönemde, Eylülcüler Urfa'daki
toprak reformu uygulamasından
"zarara" uğrayan toprak ağalarının
eski topraklarına kavuşmalarını
sağlayacak yasa değişikliğinin ha-
zırlıkları ile meşguldüler. " (syf: 54)

Cuntanın MGK'lı ve MGK ve Danışma
Meclisli ve daha sonraki dönemlerinden
ve her bir dönemde oligarşi içi sınıf çeliş-
kilerinin aldığı biçimlerden bihaber olan
Özgürlük Dünyası, düz bir mantıkla hare-
ket etmektedir. Urfa'daki "toprak refor-
mu" uygulamasını getirtenin de, onun
göstermelik uygulamasını ortadan kaldı-
ranın da aynı cunta olduğunu ama sınıf
çelişkilerinin farklı yansımasının sonuçlan
nedeniyle, bu tür burjuva ataklarının ger-
çekleştiğini göremeyecek kadar siyasal
süreci tahlil etmekten uzaktır. Bu süreçte
olsun daha sonra olsun yaşananlar,
Marksist-Leninistlerin tespitlerini istisna-
sız bütünüyle doğrulamıştır. Özgürlük
Dünyası yukarıdaki alıntıda Marksist-Leni-
nistleri "eleştiriyorum, söyledikleri çıkma-
dı" gibi kendini kandırarak ortaya bir ka-

ra mizah durum çıktı derken, kendi yarat-
tığı kara mizahın başrolünü oynadığının
ayrımında bile değil. Tabloyu kendi sub-
jektivizmine göre kendi çiziyor, sonra ge-
riye çekilip kendisi gülüyor! Oysa Mark-
sist-Leninistlerin döneme ve konuya iliş-
kin söyledikleri çok açıktır. Özgürlük Dün-
yası okurları dilerse, Özgürlük Dünyası
yazarının çarpıtmalarından uzak ve gü-
venli bir şekilde, Haklıyız Kazanacağız'ın
birinci cildini açıp okuyabilirler. Orada
"toprak reformu'nun suniliğini de, Özgür-
lük Dünyası'nın bunun üzerine geliştirdiği
güldürüyü de anlayacaklardır.

Marksist-Leninistlerin literatüründe, te-
kelci burjuvaziye anti-feodal bir misyon
yüklemek yoktur. Emperyalist (çarpık ka-
pitalist) üretim ilişkilerinin feodal üretim
ilişkilerinden daha ileri bir üretim ilişkisi
-kırsal alanda- olmasından kaynakla-
nan üstünlükle, ekonomik ve toplumsal
yasaların acımasız kural ve yasalarının in-
san iradesinin dışında işlerliğiyle, kırsal
alanda uzun bir sürece yayılan feodal, ya-
rı-feodal çözülme ve buna koşut gelişen
çarpık yeniden yapılaşma söz konusu-
dur. Tekelci burjuvazinin ekonomik politi-
kalarını toprak ağalarına siyasi olarak da-
yatması ve kabul ettirmesi, toprak ağaları-
nın her türlü "direnişi"ni kıra kıra ve gözü-
nün yaşına bakmadan olmamıştır. Bura-
da söz konusu olan, arkadaşların da sö-
zünü ettiği kapitalizm-siyaset ve ekonomi
arasında geçerli nesnel ekonomik yasala-
rın işleyişinin doğal bir sonucudur, çar-
pık kapitalist üretim ilişkilerinin her şeye
rağmen, kırdaki pre-kapitalist ilişkilerden
üstünlüğü nedeniyle onu tasfiye etmesi
dir. Bu siyasi olarak bir toprak reformunu
dayatarak ve uygulayarak gerçekleşen
bir tasfiye değil, farklı üretim ilişkilerinin
ileri ve geri niteliklerinden kaynaklanan
bir tasfiyedir ve bu niteliğinden ötürü de
tasfiye-çözülme uzun yıllara yayılmış, ya-
yılmaktadır. Süreç bu yolla toprak ağaları-
nın toprak-tarım burjuvazisine dönüşme-
si biçiminde evrimi sürdürmektedir. Hükü-
metlerin kredi, faiz, tarıma yatırımı teşvik,
vergi iadesi vb. politikalarla, kırda küçük
sermaye birikimlerini yok etmesi, ilkel ve
basit meta üretimini, feodal, yarı-feodal
üretim ilişkilerini altüst ederek kapitalist
pazara bağlanmasıyla, toprak ağalan ta-
rım burjuvalarına dönüşmek ya da katıl-
mak zorunda kalıyorlar. Çözülme bu poli-
tikalarla hızlanıyor. Bütün bunlar, arka-
daşların sözünü enikleri yerde anlatılmak-
tadır. Ama Özgürlük Dünyası gerçekleri

ötürü bir türlü yanaşmamaktadır.
Tekelci burjuvazinin açık faşizm dö-

nemlerinde, cuntalar aracılığıyla, tarımda
çözülme ve yeniden çarpık kapitalist yapı-
laşmayı siyasi bir programla tamamla-
mak eğilimi taşıması ve yer yer yeltenme-
si, yer yer göstermelik uygulamalara baş-
vurması, onun bu eğilimden vazgeçmedi-
ğini, ama sınıfsal dengelerden ötürü de,
bir türlü başaramadığını (toprak reformu
yoluyla) gösteriyor, o kadar. Oligarşi için-
deki çelişmeli birlik, tekelci burjuvazinin
tarıma ilişkin projeleri önünde hem en-
gel, hem buna rağmen aşması gereken,
yer yer bloğu bozmayı göze alması gere-
ken bir açmazdır. Tekelci burjuvazinin
güçsüz oluşundan söz ederken anlatıl-
mak istenen, tekelci burjuvazinin bu çık-
mazıdır. Ama bu özellik ne onun tasfiye-
ci eğilimlerini, arzularını yok eder, ne de
arada bir atak yapmasını yadsımamızı ge-
tirir... Aksi tutum, toprak reformu tasarıları-
nın durup dururken nereden çıktığını
açıklamaya yetmez. K ulusal uyanışı-
nın önderliğinin, bugün şeyhlerin elinden
alınmasıyla bu ataklar son bulmuştur.
K 'daki siyasi gelişme, ulusal uyanış,

tekelci burjuvazi ile toprak ağalarını bu-
gün birbirine daha çok kenetlemiştir. Yal-
nız 27 Mayıs ve 12 Mart dönemlerinde
oligarşiyi ürkütücü bir gücü olmayan
K ulusal hareketinin durumuna rağ-
men, tekelci burjuvazinin göstermelik re-
form ataklarına kalkışması, hemen he-
men son boş atakları olmuştur. Tekelci
burjuvazinin bugün "kozu" GAP'tır. Bu
gerçekler, anlaşılmadığı takdirde Tiran'-
dan beklenen açıklamalar da yetmez
olur ve kara mizah tablosu çizenler ken-
dilerinin çizdiği kapkara bir suskunluk
tablosu ile karşılaşabilirler.

Marksist-Leninistleri "askeri faşist dikta-
törlüklere nesnel olarak 'ilerici' misyonlar
yüklemekle itham eden, sonra da bu-
nun üzerine Lenin'den kapitalist pazarın
gelişmesi ve genişlemesi üzerine uzun
açıklamalara başvuran Özgürlük Dünya-
sı, sahtekar, bir tavırla, Marksist-Leninistle-
rin düşüncelerini, kendi düşünceleriymiş
gibi göstermek tavrından da vazgeçmi-
yor. Üslup ve dildeki Yalçın Küçük etkisi-
ni bir kenara bırakırsanız, Özgürlük Dün-
yası öz olarak şunları söylüyor:

"Bükülme ve kırılmaları doğrult-
mak gerekiyor, burjuva devletin si-
yasal biçimden bağımsız olarak,
emperyalizm koşullarında da, geli-
şen kapitalist ilişkilerin feodal, ya-
rı-feodal ilişkileri süreç içinde çöz-
düğünü ve kendisine bağladığını,
dünün feodal toprak ağalarının bir
bölümünün, bugünün kapitalist top-
rak sahiplerine dönüştüğünü gör-
mek gerekiyor. " (syf: 55)

Mücadele bunları yazınca, açık faşizm
ile Bonapartizmi eşitliyor(!), Özgürlük
Dünyası yazınca "devrimci komünist" olu-
yor! Nereden bakılırsa bakılsın, subjekti-
vizm kendini ele veriyor.

Görüldüğü gibi, Özgürlük Dünyası,
açık faşizm tespitinin nedenini, açık fa-
şizm tespiti yapan Marksist-Leninistlerin
düşüncelerinin çarpıtılmış biçimleri üzeri-
ne şekillendiriyor. Açık faşizmi Bonapar-
tizm ile eşitlemek yanlışlığını büyük bir si-
yasi öngörü ve yetenekle teşhis eden(!)
özgürlük Dünyası, buradan, kendi kendi-
ne bir sonuca varıyor: Saddam'ın kirli el-
lerinin 'ilerici' bir misyon adına tutulması,
dahası anti-emperyalizmin Saddam'ın el-
lerine teslim edilmesi tahlilleri! Kurgular
kendi "mantığı" içerisinde bugüne kadar
getiriliyor, Körfez krizi ile noktalanıyor.

"Sistemin ekonomik, toplumsal
ve siyasal ilişkiler bütünlüğünden
koparılmış bir 'açık faşizm' teorisi-
nin askeri cuntalarla anti-feodalizm
benzeri işlevler yüklenmesi gibi,
yaşanan güncellikte üzerinden atla-
namayacak bir örnek olması bakı-
mından Saddam rejiminin kanlı ve
kirli ellerine anti-emperyalizm slo-
ganın teslim edilmesi gibi pratik
siyasal sonuçlara yol açtığını görü-
lüyor. " (ÖD, S. 24, agy)

"Açık faşizm teorisi bir yanılsa-
mayı yansıtıyor. " (agy)

Arkadaşlar, pratik yanılgılar çok önem-
lidir, buna katılmamak elde değil...

Ama teorik yanılgılar da daha az
önemli değildir.

Dün başdüşman tespitinin yanlışlığı
nedeniyle, emperyalizm karşısında "sos-
yal-emperyalizm'in yanına düşmemek
için eliniz yanınızda uluslararası sosyalist
güçlerin çatışmalarına, ulusal kurtuluş sa-
vaşlarına seyirci kaldınız. Bugün Körfez'de
çelişkileri çözümleyememekten ötürü, ob-
jektif olarak Irak'ın yanına düşme kaygısıyla
yine seyirci kalmayı öneriyorsunuz. Sor-
mak istiyoruz: Sizin misyonunuz hep se-
yirci kalmak mıdır? Tarihiniz hep pratik
yanılgılar tarihi mi olacak?
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Y E R A L T I Y A Ş A M I N D A N A N I L A R MÜCADELE

"YERALTI YAŞAMINDAN ANILAR" KİTABI ÜZERİNE

Erıch HANKE

"İNSANI YIKAMAYAN HER ŞEY

ONA GÜÇ KATAR"
Hangi ülkede olursa olsun, önüne

devrimi hedef olarak koymuş
olan bir örgütün pratikteki ciddi-
yeti, diğer pek çok olgunun yanı

sıra, asıl olarak yeraltı faaliyetine verdiği
önemde ortaya çıkar.

Erich Hanke'nin "Yeraltı Yaşamından
Anılar" adlı eseri bu çerçevede dünyada-
ki tüm Marksist-Leninist örgütlenmeler
için ders verici olma konumunun yanı sı-
ra, özelde ülkemizdeki mücadelenin sü-
rekli faşizm koşullarında yürütülmesi zo-
runluluğundan ötürü, somut pratiğimize
ışık tutacak pek çok öğretici yanları da
kendi içinde barındırıyor.

Ülkemizin sosyal, ekonomik, siyasal,
psikolojik vb. birçok özelliği kitabın konu-
suna kaynaklık eden Nazi Almanyası dö-
neminin ilişkilerinden oldukça farklıdır.
Zaten bu yönüyle kitabı değerlendirmenin
somut yararı yok. Ancak literatüre yerleştiği
biçimiyle "en zor koşullarda" mücadele et-
mek, kitleselleşmek, örgütlülüğü koru-
mak ve geliştirmek, faşizm koşullarına öz-
gü mücadele yöntemlerini yaratıp hayata
geçirmek gibi noktalarda "Yeraltı Yaşa-
mından Anılardan öğrenilecekler var.

Ülkemiz 12 Mart, 12 Eylül gibi açık fa-
şizm dönemlerini yaşadı. Bu koşullarda
kesintisiz mücadeleyi sürdürmüş devrim-
ciler pek çok noktada bu kitapta kendile-
rini bulacaklardır. Ki bu koşulları (özelde
12 Eylül'ü) yaşayan Marksist-Leninistlerin
deneyleri ve attığı adımlar "Yeraltı Yaşa-
mından Anılar"daki şu tespitle çakışıyor:

"Faşist terör koşullarında bile,
hatta az sayıda yoldaşla da olsa ba-
şarılı şekilde faşizme karşı savaşıla-
bilir ve ona karşı güçler harekete
geçirilebilir. " (Evrensel yayınları,
syf. 23)

Ülkemizin içinde bulunduğu ve sürekli
faşizm ile karakterize olmuş siyasal koşul-
ları bilmek, teorik olarak izah etmek asla
yeterli olmuyor. Asıl olarak onu bilince çı-
karmak, tek tek tüm devrimcilerin kendi
öz yaşamlarına, verili koşulların dayattığı
olguları içselleştirmek de gerekiyor. De-
neyleri kavramamış, yeraltı yaşamına ha-
zırlanmamış bir örgütün insanları için ko-
şullar gerçekten de dayanılmazdır.

Birincisi, egemen sınıfların azgın saldı-
rısı gündeme girdiğinde demokratik hak
ve özgürlükler ortadan kaldırıldığı için kit-
lelerle bağ kurmanın legal yollan hemen
hemen tümüyle kapanır: Eğer devrimci
bir örgüt böylesi koşullara hazırlıksız ya-
kalanmışsa ve yeni dönemin özelliklerine
hızla adapte olan bir esnekliğe de sahip
değilse, Yunan mitolojisindeki Anteus'un
ayaklarının topraktan kesilerek yenilgiye
uğratılması gibi, hızla yenilgiye sürüklen-
mesinde şaşılacak bir yan olamaz.

İkincisi, ağır baskı ve takip koşulları,
düne kadar yasal olanın yasadışı hale
gelmesi, katliamlar, idamlar, ağır cezalar;
yılgınlığı besleyen olgulardır. Bu yılgınlık
hem geniş halk yığınlarında ve hem de
devrimci bir örgütün insanlarında kendisi-
ni kısa sürede ifadelendirmeye başlar.

E. Hanke böylesi dönemlerin en bulaşı-
cı hastalığını şu sözlerle anlatıyor:

"En büyük sınav tutuklanmadan
sonra işkenceydi. Gestapo'nun eli-
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yüzü bana dönük beklerken gör-
düm. Burada ikinci hatayı işledim.
Kesinlikle karar vermiştim, aynı yön-
de yürüyüp Wienand'ı geçecektim.
Sonra onu bekleyecektim. Beni bir
yan sokakta gelip bulacaktı. Kuşku-
suz bu koşullarda ise beni takip et-
meyecek ve ben belki de, Gesta-
po'nun gözüne çarpmayacaktım.

"Ama gecikmeden doğan suçlu-
luk duygusu o kadar büyüktü ki,
geçecek yerde gidip ona selam
verdim. (... ) bir anda Gestapo ajan-
ları tam bir sürü halinde ortaya çık-
mıştı. " (age, syf. 70)

Yeraltı yaşamı "doğal" olan pek çok
alışkanlığın terk edilmesine dayanır. Bu-
nun ölçütünü formüle edeceksek, örgütü
riske edecek her şeyi Kendine yasakla-
mak anlayışı ile çizilir.

yeraltı faaliyetinde istihdam olan bir
kadrodan beklenen fedakarlıklar sayıla-
mayacak kadar fazladır.

"Dikkati çekmemek ve alçakgö-
nüllülük, birçok kişisel istekten vaz-
geçmek özveriyle kendini adaya-
rak görevlerini yerine getirmek, en
yakınlarının yanında bile susmak;
tüm bunlar son derece zor işlerdi
ve kendi kendini disipline sokmayı
ve kendini aşmayı zorunlu kılıyor-
du.

"Korkuyla yolunu bekleyen eşine
içini dökme ihtiyacından daha do-
ğal ne olabilir? Yine de bu son de-
rece tehlikeli ve dikkatsizce bir dav-
ranış olur, dostlarla, tanıdıklarla ge-
vezeliğin ise sözünü bile etmeye
gerek yok. Öncelikle illegalitenin
başlangıç döneminde rahatına düş-
künlük sonucu konspirasyon (gizli
çalışma -bn-) kuralları sık sık çiğne-
niyor ve bu -az ya da çok- parti
gruplarının tutuklanmasına ya da
tehlike altına girmesine sebep olu-
yordu. "(... )

"Ailesini bir kerecik, kısacık da
olsa bir daha görme arzusu çoğu
kez tutuk/amalara yol açıyordu. " (a-
ge. syf. 44-45)

Bir örgüt insanında fedakarlıklara kat-
lanmayı sağlayan güç, devrime, örgütü-
ne ve yoldaşlarına olağanüstü bağlılık ve
güven duygusunun gelişmesine dayanır.

"... Tüm-bu fiziksel ve psikolojik
ağır yüklere ve pek çok fedakarlık-
lara rağmen yaşantım beni son de-
rece tatmin ediyordu. Tüm gerekli
uyanıklık ve dikkatin yanı sıra, biz il-
legal çalışan -kadın, erkek- yol-
daşlar arasında kısa zamanda aynı
butunun parçaları olmanın, karşılık-
lı güven duygusunun güçlü bağı
oluşuyordu. Bu. birbirimizin yaptığı
iş ve özveri karşısında duyduğu-

muz karşılıklı saygıya ve birbirimize
büyük değer vermemize dayanıyor-
du. Ortak hedefimiz ve karşımızda-
ki ortak tehlike bizi birbirimize kay-
naştırıyordu. " (age, syf. 46)

Nitekim örgüte bağlılık ve ona içerik
kazandıran mücadelede gerçek bir tarih
yaratıcısı olmanın bilinciyle şekillenmiş,
en güzel yarınlara ulaşma tutkusu olmaz-
sa; fedakarlıkları, en zor koşullar karşısın-
da çelik gibi bir dayanıklılığı sürekli kılma-
nın imkanı da olamaz.

Yeraltı faaliyetinde bağımsız insiyatifçi-
lik yeteneği, özel bir öneme sahiptir. Bu
yetenek kadrolarda gelişkin değilse, bir
kadroda o zeka uyanıklığı, yaratıcılık ile
derinleştirilmiş bağımsız insiyatifçilik yete-
neği bulunmuyorsa, o, düşmanın gelişti-
receği taktiklere karşı, anında ve doğru
taktikler üretemez. Savaşmadan 'yenik
düşmek böyle gerçekleşir. Keza bir kad-
ronun bağımsız insiyatifçilik yeteneği yok-
sa çalışma biriminde tam bir memur zih-
niyetle hareket eder. "Memurluk" ise ye-
raltı yaşamında "truva atı"nın misyonunu
yüklenir. Yeraltına darbeyi içten indirir.

"... 'Yukarıdan gelecek kararları'
beklemek illegal çalışmayı ölüme
mahkum eder. 'Nerede bir yoldaş
varsa parti oradadır ve nerede parti
varsa orada çalışılır. '... " (age.
syf. 49)

Yeraltı yasamı ve illegal bir örgüt insa-
nının özellikleri üzerine daha pek -
şey söylemek mümkündür. Ama ne ka-
dar yazılsa da yeterli olmayacaktır. Çün-
kü yeraltı yaşamına deneylerin aktarılma-
sı yolu ile hazırlanmak işin sadece bir ya-
nıdır. Asıl olarak yeraltı yaşamı bizzat ya-
şayarak öğrenilir. Bu çerçevede "Yeraltı
Yaşamından Anılar" bizzat yaşanmış de-
neylerin oldukça zengin bir biçimde akta-
rıldığı ve çoğu kez yaşamda örneğine
rastlamak pek de mümkün olmayan ro-
man kahramanlarına bu kitapta rastla-
mak olanaklı değil. Çünkü bu kitabın kah-
ramanları gerçek kişiler... üstün yanları
da var. sığ tarafları da; yanlışları da var,
doğruları da...

12 Eylül döneminin ne kadar zor ko-
şullar getirdiği, ağır baskıların mücadele-
yi ne denli olanaksız kıldığı(!) üzerine ül-
kemizde az teori yapılmadı. Nitekim yaşa-
nan Körfez krizi nedeniyle emperyalist sa-
vaş eşikteki tehlike. Ve bu, ülkemiz açı-
sından 12 Eylül benzeri baskı koşulları-
nın tekrar gündeme gelmesini de getire-
bilir. 12 Eylül'de mülteciliği ya da savaş-
madan ricatı tercih edenleri bu kez aca-
ba Avrupa yollarından döndürmek, müca-
dele etmemenin teorisini yapmaktan alı-
koymak mümkün olacak mıdır? Yeraltı fa-
aliyeti en yakıcı haliyle kendisini dayattığı
bugün, legalizme saplanıp kalanlar, de-
mokratizm eğilimini insanlarına en güçlü
biçimde aşılayanlar hüsrandan kurtulabi-
lecek midir?

Böylesi koşullar onlara göre değildir.
Çünkü onlar hiçbir zaman sıkıntıya gele-
mezler. Ama diğer yandan "tatlı su" dev-
rimcilerinin asla tadamayacağı, zor koşul-
ların gelişme ivmesine hız katan nesnelli-
ğinin tadını mutlak surette alacak olanlar
ve alanlar var. İşte bu sözler onlar için:

"Bugünlerdeki yaşamın kaçınıl-
maz çelik disiplinine, fedakarlıkla-
ra, kötü yaşam koşullarına rağmen
çok dolu geçiyordu ve çok güzeldi.
Ve bu yaşamın en zor saatlerin-
den bile vazgeçmek istemem. En
büyük çabalarla yenilen zorluklar
insanı çelikleştirir ve karakterini
biçimlendirir. Bu her seferinde be-
nim deneyimimi doğruluyordu. İn-
sanı yıkamayan her şey ona güç
katar. "(age. syf. 47) (abç)
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ne geçip bir tek yoldaşı bile ele ver-
meyen yoldaşların yiğitlik ve dayanıklı-
lık örneği hepimiz için geçerli ölçütler
oluyordu. Korkaklık bulaşıcıdır
ama cesaret ye fedakarlık da bu-
laşıcıdır. Cesaret ve fedakarlık
norm haline gelmişti. " (age, syf. 46)

Bulaşıcı bir hastalık gibi vücudu tahrip
eden korkaklığın değil de, cesaret ve fe-
dakarlığın bulaştırılması/yaygınlaştırılma-
sı, değişen koşullara uygun mücadele
hattının hayata geçirilmesi her alanda,
her şart altında gelişme dinamiğini yaka-
layabilmesi, kadroların yetenekleri, yaratı-
cılıkları ve kendilerini devrime adamalarıy-
la yakından ilgilidir. .

Bir yeraltı elemanının, yeraltı koşulları-
na adapte olmasını sağlayacak en belir-
gin özellik, proleter devrimci karakterde
kendisini somutlar. Zira yeraltı faaliyetinin
belki de en tahammül edemeyeceği şey,
gizli çalışma zorluklarına dayanamayıp,
sıkı disiplin kurallarını şu ya da bu yerin-
den deforme etme girişimidir. Sözkonu-
su "deforme etme" girişimleri çoğu kez
bilinçli bir çaba değildir. Disiplini çiğne-
me, kurallara uymama, ilkeleri hiçe say-
ma gibi örgütlenmeye hayati derecede
zararlar veren davranış biçimlerinin kay-
nağını ise genel olarak küçük burjuva li-
beralizminde, dava adamı olamamada
aramak gerekir.

Dava adamı kendini korumayı, örgütü-
nü, yoldaşlarını korumak şeklinde algılar.
Düşmanı imha etmenin yolunun ise, ba-
sitten karmaşığa doğru geniş halk yığınla-
rı içinde, gerektiğinde olmazı olur kılarak
örgütlenmekten, gelişmekten, ilerlemek-
ten geçtiğinin ayırdındadır.

Yeraltı yaşamı, bir dava adamı açısın-
dan savaşın ta kendisidir; içte zaaf ve ek-
sikliklere, dışta düşmana karşı çetin, geri
dönüşsüz, kıran kırana bir savaştır bu...
O yüzden, yeraltı faaliyeti yürüten bir kad-
ronun yaşamına günün yirmi dört saati
"savaş hali yasaları" egemen olmak zo-
rundadır.

Bir yeraltı elamanı ordu komutanı gibi
düşmanın geliştirebileceği taktiklere karşı
devrimci uyanıklığını her an ayakta tutma-
lı, kendisini hazırlamalıdır.

Bir yeraltı elemanı, yeraltı yaşamının
düşmanla psikolojik savaş yürütmek ol-
duğu gerçeğinden hareketle, gizli çalış-
manın yıpratıcı özelliği karşısında morali-
ni her zaman koruyan çelik gibi sinirlere
sahip olmalıdır. Aksi halde sinirler yıpran-
dıkça soğukkanlılık ve dikkat elden gide-
cek, panik baş gösterecektir ki, panik ye-
nilginin arifesidir.

Bir yeraltı elemanının disiplin kuralları
ve ilkelerine ilişkin yaklaşımında esnekli-
ğe, "bir kerecikten bir şey o!maz"a yer
yoktur. Çünkü çok iyi bilinir ki, büyük dar-
beler, büyük yenilgiler çoğu kez büyük
hataların sonucu doğmazlar. Küçük bir
disiplin ihlalinin arkasından büyük darbe-
lerin alınabileceği yaşanılmış nice deney-
lerle sabittir:

"... buluşmada konspirasyon ku-
rallarını çiğnedim. Saat 13. 00'te ya-
pılması gereken buluşmaya, 10 da-
kika geç gelerek affedilmez bir ha-
ta işledim. (... ) Tramvay durağında



T A Y A D H E P Y A Ş A Y A C A K

Arka sayfanın devamı...

Aileleri dinleyince, onların yüreklerin-
den yüzlerine vuran öfkeyi, "TAYAD'ı
Yok Edemezler" sözlerini duyunca, polis-
lerin sevinci boşuna dedik, "bela"yı asıl
şimdi sarıyorlar başlarına.

Polis "Allaha Çok Şükür" Diyor
Annelerden biri, derneği kapatmaya

gelen polislerden birinin söylediğini ay-
nen aktarıyor: "Allaha çok şükür, bugün-
leri de gördük!"

4 yıl sonra bugünleri de görmüşler, TA-
YAD'ı kapatma "şerefi"ne nail olmuşlardı.

"Nasıl geldiler?" dedik.
"Arama var... "
"Ne araması... "
"Tebligat yapacağız... "
Kapıdan gözüken üç kişi bir anda

40-50'ye çıkıyor. Çekirge sürüsü gibi dalı-
yorlar içeriye.

"İçeride sekiz kişiydik. O kadar fazla
doluştular ki, bir ara bizden kimseyi göre-
mez oldum. 'Çekilin şuradan' diyerek
kendime yol açıyor, insanlarımızı görme-
ye çalışıyordum. Her bir polis bir yerlere
saldırmış, kurcalayıp duruyordu. Avazı-
mız çıktığı kadar bağırıyor, talanı engelle-
meye çalışıyorduk. O sırada şehitler pa-
nomuza saldırdılar. Ellerine vurarak dur-
durduk onları. "

"Çekin şehitlerimizin üzerinden kanlı
ellerinizi!"

"Ne demek istiyorsun?"
"Ne dediğimizi anlıyorsun. Size dokun-

durtmayız. onlar bizim şehitlerimiz... "
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•Şehitler panomuzu duvardan yırtarak
almaya kalkışınca engelledik. Tepkimiz
karşısında gerilediler. Panomuzu saygıy-
la biz indirdik... Alıp götürmelerine kahro-
luyorduk ama hiç olmazsa yırtarak sö-
küp almalarının önüne geçmiştik. "

"O Kadınlar Hakkınızdan Gelecek"
"Biraz sonra çevik kuvvet polisleri içeri

daldılar. Olanca sesimle bağırdım. 'Defo-
lun, çıkın dışarı, babanızın evine mi giri-
yorsunuz. ' diye... "

"Sen nasıl devletin görevlisine bağırır-

ken bağımım, sen bana bağıramaz-
sın ama ben bağırırım. Çünkü ben haklı-
yım. "

Çevik kuvvet polisi şaşkın, ne yapaca-
ğını kestiremiyor. O sırada içerideki şef-
lerden biri bağırıyor:

"Şuna bak, bir kadına cevap veremi-
yorsun!"

"Bu lafı söylediğine pişman ediyoruz
onu. Değil sen, Genelkurmay'ından Mec-
lis Başkanı'na kadar kimse cevap vere-
medi bize. Sen kim oluyorsun. "Bir kadı-
na... " diyerek aklınca aşağılamaya mı çalı-
şıyorsun. "

Bunları duyunca diyoruz ki; ellerinde
silahla kendilerini bir şey sanan zavallılar,
o kadınlar hakkınızdan gelecek sizin...

"Yaşasın TAYAD" Sloganımız Gece-
nin Karanlığını Yırtıyor

"Üç saatlik mücadele sonrası artık ka-
pımızda mühür var. İçimiz içimizi yiyor.
Öfkemiz dinmek bilmiyor. Dışarı çıkıyo-

ruz. Sokakta polislerden başka kimse
yok. Belli ki, caddeyi araç ve insan trafiği-
ne kesmişler. Korkulan büyük. Lüks bir
araba yanaşıyor ve içeriden çıkan şefler-
den biri arabanın içindeki bir başka şefe
Tamam, iş bitti. ' diyor. "

İş bitti mi yoksa yeni mi başlıyor!..
"Alçaklar gidiyorlardı. Sloganlarımız o

sırada karanlığın ortasına düşen bomba
gibi patladı: 'Yaşasın TAYAD', ' TAYAD'ın
Mücadelesi Durdurulamaz', 'Kahrolsun
Faşizm, Yaşasın Mücadelemiz' Ve bir
genç kızımız ağlamaya başlıyordu... "

Bundan Sonra mı?..
"TAYAD kapatıldı. Demokrasicilik oyu-

nunun oynandığı ülkemizde belki 3-5 ay
sonra açılacak, ya da mahkemeden bir da-
ha açılamaz kararı çıkacak. Ama siz tutsak
aileleri mücadelenizle hep var oldunuz.
Bundan sonra ne olacak?" diyoruz.

Cevaplar aynı ortak duyguyla peş pe-
şe geliyor:

"TAYAD'ı onlar hiçbir zaman yok ede-
meyecek. "

"TAYAD yüreğimizde, bilincimizde... "
"Biz oldukça TAYAD da olacak. Onlar

binayı mühürlediler bizi değil... "
"Eskiden neredeydik?.. TAYAD'ı kur-

mazdan önce ne yapıyorduk?.. Yine ora-
lardayız, yine yapacağımızı yapacağız... "

"TAYAD biziz... Bizi de kapatamazlar
ya... "

"O Aydınlara Yuh Olsun!"
Karşılıklı konuşmalar gelip demokrat

kamuoyunun ve özellikle "aydınların du-

yarsızlığına dayanıyor. Aileler de öfkeli.
Basının duyarsızlığından, aydın geçinen-
lerin, insan hakları hakkında ahkam ke-
senlerin hiçbir şey olmamışçasına sessiz
kalışlarından yakınıyorlar.

"Aydınları da gerekirse tek tek dolaşıp
duyarlı olmalarını isteyeceğiz. "

"Hangi aydınlara gideceksin, bizim ay-
dınlar, içki sofralarında 'aydın'. " diye atılı-
yor bir baba.

"Yuh olsun onlara... " diye patlıyor bir
diğeri.

Türkiye'nin aydınları ne yazık ki bir
kez daha olumsuz sınav veriyorlar. Bir
ananın "Ne bu tepkisizlik? Sanki sevini-
yorlar. " deyişi hiç de haksız değil.

TAYAD Kapalı, Biz TAYAD'lılar Varız"
"TAYAD'ı kapatmakla bizi susturacak-

larını sanıyorlarsa aldanıyorlar. Eskisin-
den daha aktif, daha enerjik olacağız.
Biz yine, nerede işkence var oradayız.
Biz yine, nerede haksızlık var oradayız...
Biz yine, nerede insan hakları çiğneniyor,
oradayız... Onun için işkenceciler, ceza-
evi müdürleri, savcıları, siyasi iktidarın
temsilcileri boşuna sevinmesinler, hep ya-
kalarında olacağız... Mücadelemiz bitme-
di, şimdi daha da kararlıyız. En azından
demokrat olduğunu iddia eden herkes
mücadelemize destek vermeli, tepkilerini
şu veya bu şekilde dile getirmelidir. " di-
yorlar.

Son sözü bir ana söylüyor:
"Mücadele etmesini yaptığı haksızlık-

larla bize öğreten devletti... Madem öğ-
rendik mücadeleye devam edeceğiz. "
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Hamburg: Hamburg Yapı Kredi Ban-
kası şubesi, Devrimci Sol Güçler tarafın-
dan işgal edildi. İşgal eyleminde yer alan
40 kişilik kitle, polisin zorlamasına rağ-
men eylemini sürdürdü. Eylem yerine ge-
len basına, TAYAD'la ilgili gelişmeler ve
eylemin amacı anlatıldıktan sonra, binadan
çıkılarak Türk Hava Yolları binasına kadar
TAYAD'ın kapatılmasını protesto eden slo-
ganlar atılarak yüründü. 21. 12. 1990 tari-
hinde ise 20 kişinin katıldığı bir protesto
açlık grevi yapıldı. Açlık grevinin yanı sıra,
şehrin çeşitli merkezlerinde beyaz kefenler
giyilerek TAYAD'ın kapatılmasını protesto
eden bilidiriler dağıtıldı.

Frankfurt: Türk Hava Yolları'nın
Frankfurt bürosu, 22. 12. 1990 tarihinde
Devrimci Sol Güçler tarafından işgal edil-
di. Üzerinde "TAYAD Kapatılamaz", "Bas-
kı, İşkence, Sürgün ve İdam Girişimlerine
Hayır" yazan pankartlar asıldı. Kısa bir sü-
re sonra eylem yerine gelen polisin tüm
tehditlerine rağmen, kararlı bir tavır göste-
rilerek eylem sürdürüldü. Türk ve Alman
basınının da izlediği eylem sırasında, Te-
levizyon 3 de çekim yaptı. Eylemin ama-
cı anlatıldıktan sonra, eylem yeri terk edi-
lerek baskılan protesto etmek için 200 met-
relik bir yürüyüş gerçekleştirildi. Aynı gün
öğleden sonra başlayan protesto açlık gre-
vi ise üç gün sürerken, çeşitli yerlerde ya-
pılan söyleşilerin yanında Mainz nehri ci-
varında olayı ve Türkiye'deki gelişmeleri
açıklayan Almanca bildiriler dağıtıldı.

Köln: 22. 12. 1990 tarihinde, Pamuk-
bank Köln Temsilciliği, Devrimci Sol Güç-
ler tarafından işgal edildi. 50 kişinin katıl-
dığı eylem, yaklaşık bir buçuk saat sür-
dü. TAYAD'ın kapatılmasını protesto
eden pankartların asılmasından sonra
Türkiye'deki basına bilgi verildi. Türkiye'-
deki gazetelere faksla bildiriler geçildi.

Berlin: 21. 12. 1990 tarihinde, Yeşiller
binasında üç günlük protesto açlık grevi
gerçekleştirildi. Yeşiller de gelişmeleri
protesto eden içerikteki bildirileri basına
dağıttılar. Ayrıca Yeşiller, eylem sırasında
yılbaşı tatilinden sonra konuyla daha cid-
di olarak ilgileneceklerini söylüyorlardı.

23. 12. 1990 tarihinde ise, Türkiyelilere
Türkçe yayın yapan Köln radyosu TA-
YAD'ın kapatılmasıyla ilgili olarak Ham-
burg, Berlin ve Frankfurt'ta protesto açlık
grevlerinin yapıldığını belirtiyor ve TA-
YAD'ın amacını, mücadelesini özetliyor-
du.

Londra: 17. 12. 1990 tarihinde, Ulusla-
rarası Af Örgütü'ne gidilerek, TAYAD'ın
kapatılması ve gelişmeler anlatıldı. Af Ör-
gütü yetkililerinin tavrı tam bir duyarsızlık
örneğiydi. Verdikleri cevap, "Biz kuruluş-
larla değil, kişilerle ilgileniyoruz. " olmuş-
tu. Bu tavır Devrimci Sol Güçler tarafın-
dan protesto edildi.

22. 12. 1990'da ise, 45 kişilik bir kitley-
le Af Örgütü binası işgal edilerek açlık
grevine başlandı. Eylem, Hürriyet ve Milli-
yet'te yer alırken, BBC'de de anlatılıyor-
du. Bu gelişmelerden sonra, Af Örgütü'-
nün Türkiye Masası Şefi görüşmek ister-
ken, "Türkiye'de DEMKAD'da da tutukla-
malar var. Binadan çıkmazsanız biz de
bunlarla ilgilenmeyiz. " diyerek şantaj yap-
maya çalışıyordu. Eylemde gösterilen ka-
rarlı tavır sonucu, yetkililer Af Örgütü'nün
Acil Eylem Kararı adlı bülteninde TA-
YAD'ın kuruluş amacını, mücadelesini ve
kapatılış sürecini yazarak üyelerini bilgi-
lendireceklerini söylemek zorunda kalı-
yorlardı. Bu gelişmelerin ardından, eylem
amacına ulaştığı için, 21. 12. 1990 tarihin-
de açlık grevi bitirildi. (TİKB taraftarları ey-
lemin başından sonuna kadar duyarlı bir
tavır göstererek eylemin içinde yer aldı-
lar. )

Amsterdam: Türk Hava Yolları önün-
de yaklaşık 20 kişilik bir kitleyle, Devrimci
Sol Güçler tarafından korsan bir miting
yapıldı. "TAYAD Kapatılamaz" pankartları
ile yürüyüşe geçildi. Türkçe ve Flamanca
bildiriler dağıtıldı.

İsviçre: 21. 12. 1990'da Devrimci Sol
Güçler tarafından 40 kişiyle bir protesto
açlık grevi yapıldı. Demokrat ve ilerici
çevrelerin yoğun ilgi gösterdiği eylem
için çeşitli sol örgütler de destek verdikle-
rini belirten açıklamalar yaptılar. Eylem,
iki televizyon ve iki radyo tarafından veril-
di.

Paris: TAYAD'ın kapatılmasının duyul-
masından sonra, TAYAD'la ilgili bir dos-
ya hazırlanıp Fransızcaya çevrilerek, çe-
şitli Fransız kuruluşlarına verildi.
19. 12. 1990 tarihinde işe, Türk Konsolos-
luğu önünde, Devrimci Sol Güçler tarafın-
dan bir korsan gösteri düzenlendi. Bina-
ya boyalar atıldı. Gelişmeler aynı gün
FKP'nin yayın organı olan Humanite'de
yer aldı.

22. 12. 1990'da da 25 kişi bir protesto
açlık grevine başlarken, Fransız Haber
Ajansı'na da gelişmelerle ilgili bilgi veril-
di. Yine aynı gün, FKP'nin kongresinin
yapıldığı salonun önünde de bildiriler da-
ğıtıldı, imza toplandı.

Kolombiyalı Aluşar (Mücadele Müca-
dele) taraftarları açlık grevini ziyaret ede-
rek, gelişmeler hakkında bilgi aldılar. Ola-
yı ve gelişmeleri kendi yayın organların-
da da yazacaklarını söylediler.

Tüm bu gelişmelerin yanında, Emlak
Bankası'nın önünde de bir gösteri düzen-
lendi. Eylem yerine gelen Hürriyet ve Mil-
liyet muhabirlerine gelişmelere karşı ne-
den duyarlı davranmadıkları soruldu. Ver-
dikleri cevap, "Biz her haberi geçiyoruz.
Yöneticilerin sansürüne uğruyor. " oldu.
Eylem yerine "TAYAD Kapatılamaz", "TA-
YAD Susturulamaz" pankartları asılırken,
çeşitli T. C. kuruluşları da işgal edildi. *

DKÖ'LER
TAYAD'A

SAHİP ÇIKTI
Mücadelesiyle, direnişleriyle, 12
Eylül karanlığını dışarıda ilk ay-
dınlatan kitlesel muhalefetiyle
dünyada ve Türkiye'de saygın

bir yeri olan TAYAD İnsan Hakları Hafta-
sı' nda oligarşi tarafından kapatıldı.

İstanbul'un gecekondu semtleri, emek-
çi mahalleleri devrimci tutsaklara sahip çı-
kan TAYAD'ın kapatılmasına sessiz kal-
madı. Özgürlük ateşleri bu kez İnsan
Haklan Haftasında TAYAD'ı kapatan siya-
si iktidarın ikiyüzlülüğünü teşhir emek
için yakıldı. Aynı anda 12 yerde yakılan
özgürlük ateşleri mücadeledeki inatçılı-
ğın, kararlılığın, sürekliliğin simgesi oldu.
Polisi şaşkına çeviren özgürlük ateşleri
tutsak ailelelerini ve devrimcileri alanlara
taşıyan bir meşaleydi. "TAYAD'ın Üzerin-
deki Polis Terörüne Son" şiarı kitleyle bir-
likte pratik ifadesini bulmuştu.

19 Aralık akşamı gecekondu semtleri,
emekçi mahalleleri TAYAD'la dayanışma-
nın anlamlı örneğini sergiledi. Baskılara,
işkencelere karşı direniş hattı oluşturma-
nın somut adımları atıldı. Oligarşiye bir
kez daha "başaramayacaksınız" diye hay-
kırıldı. Şimdi özgürlük ateşlerini büyütme-
nin, oligarşinin yüreğine korku salmanın
günüdür. Şimdi mücadele önündeki en-
gelleri aşmak için birleşmek, örgütlen-
mek, mücadele etmek günüdür.

TAYAD Kapatılamaz!
Oligarşinin İnsan Haklarına Saygısı:

TAYAD Kapatıldı!

DEVRİMCİ MÜCADELEDE;
AKAD'lılar, BEYKAD'lılar, BİKAD'lılar,
EKAD'lılar, GOPKAD'lılar,
GAZİ-DER'liler, GULKAD'lılar,
HAKAD'hlar, SKDD'liler, SULKAD'lılar,
ÜM-DER'liler, YEN-DER'liler

Geçtiğimiz günlerde TAYAD'ın kapatılmasıyla ilgili olarak, Devrimci Sol]
Güçler Avrupa'da çeşitli protesto eylem ve gösterileri düzenlediler.



Ş E H İ T L E R O N U R U M U Z D U R MÜCADELE

Kuştepe Lisesi'ndeki
faşist işgalin kırılma-
sında önemli rol oyna-
dı. Faşistler tarafın-
dan Mecidiyeköy'de
katledildi.

Aidiz DMMA'da an-
ti-faşist mücadelenin
en önünde yer aldı.
Faşistlerle dişe diş sür-
dürülen mücadelede
boy hedefi haline gel-
mişti. Çarşıkapı'da fa-
şistler tarafından kuru-
lan pusuda katledildi.
Asaf mücadelemizden
hiç ayrılmadı.

Anti-faşist mücadele
içerisinde yer alan
Musa, kararlı ve inanç-
lı tavrıyla mücadele-
nin hep önünde oldu.
Faşistlerin saldırı plan-
larından birini boz -
mak için düzenlenen
eylemde elindeki bom-
banın patlaması sonu-

Asaf TUNÇ Musa ÖZNUR

İşçi sınıfının mücadelesi içeri-
sinde yer alan Bahri ve Ce-
mal Basın-İş grevinde grev
nöbetini bitirdikten sonra ku-
rulan bir pusuda faşistler tara-
fından katledildiler. Hep işçi
sınıfının mücadelesinde oldu-

Gültepe'de içtenliğiy-
le, dürüstlüğüyle, çalış-
kanlığıyla onu sevme-
yen yoktu. Mecidiye-
köy'de faşistlerin kur-
duğu pusu sonucu kat-
ledildi. Yüksel'i hiç
unutmadık.

Cemal KARAPINAR

MÜCADELEMİZ ŞEHİTLERİN

FEDAKARLIKLARI ÜZERİNE

YÜKSELİYOR
AİLELERİ VE DEVRİMCİ ARKADAŞLARI

Çeliktepe'de halkın
güvenliğini sağlamak-
la görevliydi. Bu so-
rumluluğunun bilinciy-
le hareket ederken ge-
riciler tarafından kat-
ledildi.

Yüksek öğrenim için
geldiği Bursa'da dev-
rimci fikirler ve müca-
deleyle tanıştı. Bursa
gençliği onu mücadele-
deki kararlılığıyla ta-
nır. İşçi sınıfının bir-
lik, dayanışma ve mü-
ca'dele gününde katle-
dildi.

Mustafa EROL S. Emir ÇINAROĞLU

Polisin senaryolarına alet olan gazeteciler halka ve devrim-
cilere karşı suç işliyorlar. Polisin devrimcilere yönelik propa-
gandaların, yaymanın aracı olmamalıdırlar. Gazetelerde çıkan
polis ve MİT kaynaklı provokasyon amaçlı haberlerle ilgili ola-
rak Devrimci Sol imzasıyla dergimize gönderilen bir açıklamayı

aşağıda yayınlıyoruz.

MİT ve SİYASİ POLİS

YALAN HABER ÜRETİYOR

22. 12. 1990 tarihli Milliyet gazetesinde, örgütümüzü hedef
alan ve "Doğal Gaz Planı Dev-Sol'da" başlığı taşıyan gerçek dı-
şı bir haber yayınlanmıştır.

Örgütümüz halkı paniğe sevk edici, amacı ve hedefi belli ol-
mayan eylemlere karşı olduğu gibi, bu tür eylemlere hiçbir za-
man başvurmamıştır. Faşizmin işkencecileri de artık bu gerçeği
kabul etmekte, örgütümüzün siyasi çizgisi ve eylem anlayışını
reddedememektedirler.

Doğal gaz borularının patlatılmasından halkımızın ve devrim-
cilerin bir çıkarı olamaz. Bu yüzden bizim doğal gaz planlarını çal-
mamızdan da, böyle bir eylem hedefine sahip olmamızdan da
söz edilemez. Haber tamamen uydurmadır ve siyasi polisin, ör-
gütümüzü "terörist" bir örgüt olarak gösterme, halkla karşı karşıya
getirme ve yeni baskılara meşruiyet kazandırma senaryosunun
ürünüdür.

Yine 23. 12. 1990 tarihli Hürriyet gazetesinde yer alan "Terö-
ristler, eroin mafyası ile ortak" başlıklı haberde örgütümüzle ilgi-
li ileri sürülen iddialar tamamen asılsızdır. Enis Karaduman ve
mafya ile örgüt olarak herhangi bir ilişkimiz olmamıştır. Haber-
de adı geçen yoldaşlarımız Dursun Karataş ve Bedri Yağan'ın
da sözü edilen kişilerle bir ilişkisi sözkonusu değildir.

MİT ve siyasi polis, gerçekle bir ilgisi olmayan bu tür yalan
haberler üreterek, örgütümüzü devrimci amaçlarıyla bağdaşma-
yan ilişkiler içindeymiş gibi göstermeye özel bir çaba sarfedi-
yor. Birer gün arayla iki ayrı günlük gazetede yayınlanan bu iki
ayrı yalan haberi, oligarşinin örgütümüze yönelik yeni bir saldırı-
sı olarak değerlendiriyor, MİT ve siyasi polisin taktiklerine yar-
dımcı olanları çabalarından vazgeçmeye çağırıyoruz.

EMPERYALİZME ve OLİGARŞİYE KARŞI MÜCADELEMİZ

YALAN HABERLERLE KARARTILAMAZ

23. 12. 1990
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HALKIMIZA!..

İtalya'da NATO'ya bağlı "Gladio" isimli gizli terör
örgütünün açığa çıkmasıyla, ülkemizde de kontrge-
rilla tartışmaları birdenbire alevlendi. Herkes bir bek-
lenti içerisinde... Çoğunlukla sanılıyor ki, aynı İtal-
ya'da olduğu gibi ülkemizde de CIA patentli terör
örgütü kontrgerilla açığa çıkacak ve yıllardır K... ve
Türk halkları üzerinde estirilen faşist terör, faili meç-
hul cinayetler, katliamlar, provokasyonlar aydınlana-
cak, sorumluları bir bir yargılanacak... Böyle düşün-
mek, kelimenin gerçek anlamıyla saflıktır. Çünkü,
dünya konjonktüründeki gelişmelere bağlı olarak
İtalya gibi ülkelerde işlevini yitiren "Gladio"ları açığa
çıkarmak, burjuvazi için bir tehlike oluşturmazken,
bizim gibi sürekli faşizmin hüküm sürdüğü ve oligar-
şinin iktidarda kalabilmesi için teröre başvurmaktan
başka çare bulamadığı ülkelerde ise, oligarşinin bin-
diği dalı kesmesi düşünülemez. Göstermelik bir iki
tartışmayla kontrgerilla olayı kapatılmaya çalışılacak-

Yıllardır işkence, katliam ve her türlü insanlık dışı
uygulamalarıyla halkımıza kan kusturan bu cinayet
şebekesi kontrgerilla, ancak ve ancak halkın devrim-
ci muhalefetinin yükselmesiyle açığa çıkar ve orta-
dan kaldırılır.

İşkenceciler ve halka karşı suç işlemiş diğer suç-
lular, devletin kendilerine kol-kanat germesine sığı-
nadursunlar, halkın devrimci adaleti onları bir bir bu-
lacak ve hak ettikleri cezaya çarptıracaktır.

Halka karşı işlenen suçların üzerinden on yıllar
da geçse, unutulmaz, unutulmayacak...

Bugün bu suçlulardan bir tanesini daha teşhir
edip cezalandırıyoruz.

13 Eylül 1977 günü Elazığ işkencehanelerinde
yurtsever Pir Ahmet SOLMAZ'ın katledilmesinden

sorumlu "Mengele" artığı Dr. Musa Duman, hareketi-
miz DEVRİMCİ SOL tarafından yargılanıp, ölüme
mahkum edilmiştir.

Pir Ahmet SOLMAZ'ın katledilmesinden sonra,
Elazığ C. Savcısı tarafından Musa Duman hakkında
"sahte rapor düzenlemek, normal biçimde muaye-
ne edip tedaviye almayarak görevini savsaklamak"
suçlarından dava açılır. Burjuva hukukuna inanmış bir
sava tarafından açılan bu dava sonuçsuz kalır. Faşizm,
kendi yasalarını da tanımaz. Bütün kanıtlar Musa
Duman'ın aleyhindeyken, devletin yetkili makamları
devreye girer. Musa Duman aklanır(!) ve devletin özel
koruması altında "hizmetlerine" devam eder.

Bu eylemimiz, şimdiye kadar halka karşı suç işle-
miş ve halen suç işlemeye devam edenlere ibret ol-
malıdır. İşlediğiniz suçların üzerinden geçen yıllar
suçlarınızı unutturmayacaktır. Halkın ve devrimcile-
rin bellekleri güçlüdür. *

İŞKENCECİ KATİLLER CEZASIZ KALMADI,

KALMAYACAK!
HALKA VE DEVRİMCİLERE KARŞI İŞLENEN

SUÇLAR UNUTULMAYACAK!
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Geçtiğimiz günlerde kamuoyunda yer alan Dr.
Musa Duman'ın vurulmasıyla ilgili olarak Devrimci
Sol-SDB imzasıyla dergimize gönderilen bildiriyi
aşağıda yayınlıyoruz.

Yüksel EROL

Bahri MUTLU



TAYAD'LI AİLELER KARARLI
TAYAD'I SUSTURAMAYACAKSINIZ

Bir "çıbanbaşı", bir "bela"ydı faşizm için. Daha kurulurken başvurularını incele-
yen Vali değil, içişleri Bakanı olmuştu. "Acaba izin versek mi, vermesek mi?"
diye çok düşünmüşler, sonunda istemeye istemeye "tamam" demişlerdi.

Kimdi bunlar? Devleti bunca "sıkıntıya sokan bu insanlar kimdi?
Tutsak aileleriydi onlar. Hiçbir şey bilmezken çoğu, önce kötü olana karşı durma-

yı, sonra hak almayı öğrenen tutsak aileleri. Cezaevi kapılarında, siyasi şube önlerin-
de öğrenen, kitapsız bilenler. Çocukları vardı her birinin içeride, kardeşleri, eşleri...

Önce "ben" vardı onlar için, sonra "biz" oldu. Önce her biri aileydi, sonra büyük bir
aile oldular.

Kitaplardan okumadılar kavgayı... Kavgayı yaşadılar... Bir tarih yazdılar belki de
çoğunun farkında olmadığı... Ne çocukları için af dilediler, ne do icazet istediler dev-
letten. "Özgürlük Ellerimizdedir" diye haykırdılar. Af dilemediler, çünkü, "Suçlu Olan

Çocuklarımız Değil 12 Eylül Hukukudur" diyorlardı.
Onlar çocukları için başladılar kavgaya, Sabra-Şatilla'dan ses veren Filistin müca-

delesine katıldı sesleri, 1 Mayıs'larda önde yürüyen onlardı. O yaşlı analar polis vah-
şetine taşlarıyla karşı koyuyorlardı. 1 Mayıs şehidimiz M. Akif Dalcı'nın cenaze törenin-
de direnişi yaratanların önündeydiler. Onlar artık Yeni Çeltek katliamı sonrası "Sömü-
rü Düzeninin Daha Fazla Emekçiyi Diri Diri Mezara Gömmemesi İçin Sömürü Düzeni-
ni Mezara Gömelim" diyenlerdi. Evet, artık onlar tüm toplumsal, siyasal gelişmelerin

yakın takipçileri, insan haklarının kararlı savunucularıydılar.
Kapatılmak -hem de İnsan Hakları Haftası'nda kapatılmak- için başka bir gerek-

çeye ihtiyaç var mıydı?
Neden TAYAD sorusuna cevap burada yatıyor.
Siyasi iktidar ayakta kalmak için savaş istiyor. Emperyalistler için savaşa girmeye

hazırlananlar önce halka karşı savaş açıp, halkımızı susturmak istiyorlar. Ancak, sus-
kunluğa gömülmüş onursuzca teslimiyete sürüklenmiş bir halkla ayakta kalmayı ba-

şarabileceklerini biliyorlar.
Tutsak ailelerinin örgütlü gücü TAYAD, direnmenin, onuru direnerek korumanın

simgesi oldu. Bunun içindir ki siyasi iktidar TAYAD'a saldırıyor.
TAYAD'ın kapatılması, siyasi iktidarın toplumsal muhalefeti susturma operasyonu-

nun önemli adımlarından biridir. Bu adımlar boşa çıkartılmalıdır ve çıkartılacaktır.

MÜCADELE ETMESİNİ YAPTIĞI
HAKSIZLIKLARLA BİZE ÖĞRETEN

DEVLET OLDU... MADEM
ÖĞRENDİK MÜCADELEYE DEVAM

"... Duyduğumda dayanamadım ağla-
dım... "

"... TAYAD bizim her şeyimizdi... "
"... TAYAD bizimdir, 'TAYAD kapatıldı'

dediler, kolum gitti sanki... "

"TAYAD'ın kapatıldığını hepiniz bir bi-
çimde öğrendiniz. O anda ne hissetti-

niz?" sorumuza cevap olarak anaların di-
linden ilk dökülenler bunlar oluyordu.
Üzüntülüydüler ve bir o kadar da öfkeli.

Ne zorluklara, ne fedakarlıklara katla-
narak kurmuşlardı TAYAD'ı. TAYAD'ı kur-
mak ve sonrasında dosta düşmana ka-
bul ettirip, demokrasi ve insan hakları
mücadelesinde faşizmin zulmüne karşı
en önde direnirlerken katlandıklarını
-kendi deyişleriyle- "bir kendileri bir de

allah bilir"di.
Hep kardaşlar var... Beraber oturu-

yoruz, beraber konuşuyoruz... Şimdi ol-
mayacak mı yani? Olmaz öyle... "

Kabullenemiyor seksen yaşındaki ana.
İsyan ediyor; "Olmaz öyle. " diyor. O ana
ki, askerin, polisin copunu yemiş, yerler-
de sürüklenmiş, gösterilerde polis tarafın-
dan alınmak istenen gençleri, yaşlı ama
güçlü kollarıyla sarmış, özgürlüğe kaçan

oğlunun firarına 'katkıda bulundu' diye
ceza almış... Şimdi olanca gücünü verdi-
ği TAYAD'ını elinden alıyorlar, nasıl kabul-

lensin?
Çocuklarıydı TAYAD... Elleriyle yarat-

mışlar, gözbebekleri gibi sahiplenip, kav-
ganın içinde büyütmüşlerdi. Onurlarıydı...
Açlık grevlerine TAYAD'da yatmışlar, ka-
zanılan nice zaferlerin ardından açlık
grevlerini mutluluktan parıldayan gözleriy-
le TAYAD'da sonlamışlar, evlatları faşiz-

min zulmüne ölesiye direnirken orada bir-
birlerine destek olmuşlar ve yine halkımı-
zın evlatları oğullarının özgürlüğe kaçışla-
rını orada halaylarla kutlamışlardı. Şimdi
ise birileri çıkıp "TAYAD artık yok. " deme-

ye kalkıyordu.

"Evet Biz Götürüp Vali'ye
İmzalattık!"
TAYAD'ı kapatma işini büyük bir zevk-

le yapan siyasi şube dernekler masası
polislerinden biri böyle cevap veriyordu;
"Bu tebligatı siz hazırlayıp Vali yardımcısı-
na imzalatmışsınız. Bunu meşru bulmu-
yor ve imzalamıyorum. " diyen TAYAD Ge-
nel Başkanı'na karşılık olarak.

Artık rahattılar... Kartları açık oynuyor-

lardı...

Devamı syf. 22'de


